Está en la página 1de 143




Thesis submitted as part of the Final Honours Examination History Program La Trobe University 2010

For my family and posterity Dedicated to the figures of the past who enrich our present and point the way for the future


Chapter One – Aims, Acquisition, Analysis and Action...........................................................5 Aims and purposes of the participants...........................................................................6 Information collection..................................................................................................15 Information analysis.....................................................................................................26 Action!.........................................................................................................................33 Chapter Two – State Security and Counter-Intelligence.........................................................40 State security................................................................................................................42 Counter-Intelligence....................................................................................................54 Chapter Three – Case Study: the Anglo-Royalist 'grand design' of 1796-1797......................62 New horizons...............................................................................................................63 Agents in the field........................................................................................................69 The elections of Germinal Year V...............................................................................77 Royalist betrayals.........................................................................................................82 The coup d'état of 18 Fructidor....................................................................................89 Conclusions..................................................................................................................91 Chapter Four – The 'Great Game' Reconsidered.....................................................................95 Why spy?.....................................................................................................................95 Balancing the scales.....................................................................................................97 Success and failure.......................................................................................................99 Wickham: adventurous spymaster or incompetent rogue?........................................103 Impact on the military and political context..............................................................107 The final reckoning....................................................................................................112

Appendix: Intelligence Organisations, Agents and Networks 1793-1802.............................115


Friends and Enemies


This is a history of failure. Of incompetence, self-interest, inconsequence, disappointment and cruel twists of fate. So why bother? Perhaps because we cannot appreciate 'winners' without fully understanding the nature of their defeated adversaries. Because even in failure there is much to admire and study, courageous acts driven by honour, conviction, skill and daring, like brave Hector facing invincible Achilles before the walls of Troy. Perhaps because by analysing the errors of the past we can avoid them in the future. Because 'losers' too can have a vital impact on the course of history. The second 'hundred years' war' between France and Great Britain had already been raging intermittently for some 90 years when the French Revolution exploded in France. The war that eventually broke out between Britain and the new French Republic in 1793 was to take on new and significant dimensions. The old conflict between rival monarchies was reshaped by the emergence of the Republic which undermined many of the old 18th Century notions of conflict, diplomacy and power. Political and social ideology came to the forefront as both countries were rent by internal divisions and challenges to the authority of the governments. In this volatile environment there was considerable scope for espionage and underground activities, as each country sought to exploit and co-operate with the disaffected citizens and subjects of the other to discover and disrupt their plans, exacerbate their weaknesses, win the war and bring about desired political changes. These efforts proved exceedingly difficult to undertake successfully but they were a fascinating and vital aspect of the contest between France and Britain, republican and royalist, governing and rebel. While the Revolutionary and Napoleonic Wars raged for twenty-three years (1792-1815) and involved all the major states of Europe in espionage and covert actions, I have chosen to focus on Britain, France and Ireland in 1793-1802. This is because clandestine activity had a particularly unique place in the struggles between and within those countries. The distinct period between the commencement of hostilities in February 1793 and the Treaty of Amiens in 1802 was one of the most dynamic and significant in the history of espionage and covert actions in modern Western Europe and ideologies and forces at work in the countries

Friends and Enemies


concerned necessitated new and enhanced methods of domestic rule, security, surveillance and investigation.1 The purpose of this thesis is to analyse the various aspects of intelligence and clandestine operations in this period in order to determine and understand their nature, the response they engendered, the factors that influenced their success or failure, and the impact they had on the societies of France, Britain and Ireland and the course of this crucial period of history in Western Europe. The focus throughout is on the agents and their methods.2 The basic structure is as follows: we will begin with an analysis of clandestine operations throughout our period, exploring the composition, context and aims of the primary participants and governments involved; the means and methods of agents and information collection; the analysis of information and the process by which it is turned into intelligence 'product'; and the undertaking of covert actions. The second chapter will analyse domestic security and counter-intelligence operations. This will be followed by a case study exploring one particular clandestine operation of this period – the attempt by the Anglo-Royalists to secure a monarchist majority in the French parliaments and provincial administrations via the elections of Germinal Year V, with the intention of securing sufficient political, military and popular support to carry out a coup d'état against the Directory in order to restore the monarchy. We will analyse the various aspects of intelligence and clandestine operations associated with this agenda. Finally we will close with some reflections and conclusions on the outcomes of clandestine operations; the nature and efficacy of the techniques and methods employed by agents, spymasters and security services; and the impact these activities had on the social, political and military history of this period and the future of intelligence operations. The Appendix contains a list of the major clandestine and security organisations that operated in France, Britain and Ireland during this period. It details their areas of operation, leaders, members, agents and key contacts. It is intended to assist the reader in understanding the composition and allegiance of the various organisations and agents referred to in the text.

The struggle between Great Britain and Republican France of 1793-1802 was a quite different character to that between Britain and Imperial France which followed it in 1803-1815. The second phase of the war was a rather more straightforward affair between two competing nations, with the French royalists and British and Irish radicals playing a far more minor role in proceedings. 2 Those wishing to read more about the political, military and social history of Western Europe in this period can consult the myriad works that address these matters. I refer those particularly interested in the clandestine operations of the British, French and Irish to the works of Colin Duckworth, Michael Durey, Marianne Elliott, W. R. Fryer, Jacques Godechot, Sir John Hall, Maurice Hutt, Oliver Knox, Harvey Mitchell, Elizabeth Sparrow, Paul Weber and Roger Wells detailed in my bibliography.

Friends and Enemies


It is not my intention in this work to make a moral judgment on whether the motives, methods and actions of the various clandestine organisations and operators discussed here were appropriate and reasonable in the circumstances. Rather as they progress through this study I would encourage the reader to consider four factors: the justice and motives of a particular cause; the considerations, care and reasoning that went into the planning and undertaking of particular operations; the advisability of a particular course of action in the relevant circumstances; and the consequences of that course of action. With these considerations in mind I shall leave it to the reader to draw their own moral conclusions. This study relies on a wide variety of sources. As far as possible I have attempted to allow the voices of the past to speak for themselves, or at least to incorporate their insights and opinions into my analysis. Unfortunately many of the relevant primary documents lie unpublished in archives in Britain, Ireland and France. However I have happily been able to examine the correspondence and memoirs of some active agents and statesmen like William Wickham, Theobald Wolfe Tone, Sir Sidney Smith, Paul Barras and Viscount Castlereagh, and to have had access to some excellent secondary sources which contain and refer to useful primary material, such as Fryer's Republic or Restoration in France? which contains extensive extracts of communications between Wickham and his senior agent and collaborator Antoine d'André. Wickham's Correspondence provides us with an excellent insight into the mind and methods of not only this unique spymaster and covert operator but also his principal correspondent and director, the British Foreign Minister Lord Grenville. Castlereagh's Memoirs and Correspondence provides us with a contemporary perspective from the side of the government, as the then Chief Secretary for Ireland and his associates strove to monitor and break up the operations of Irish and British radicals. Barras' Memoirs were written years after the events they depict, by a man of notoriously questionable morals determined to defend his reputation. They must therefore be treated with care but they do give us important details on the workings of the French Directory. Particularly relevant to this study is Barras' description of events leading up to the coup d'état of 18 Fructidor Year V and his interaction with the police and his own clandestine contacts. Tone's Life is invaluable in seeking to gain an understanding of the life, mind and motivations of a late 18th Century agent and rebel.

Friends and Enemies


Numerous secondary works have been consulted, some with a narrow focus on specific agents, areas and clandestine operations, and others detailing the wider socio-political context. Most of the former focus primarily on the operations themselves, with only Sparrow's Secret Service paying particular attention to the craft and methods of agents and analysts.3 Along the way, I will also occasionally refer to modern intelligence analysts for guidance, particularly the American experts Allen Dulles and Abram Shulsky.4

See Paul, vicomte de Barras, Memoirs of Barras, Member of the Directorate, Volume II, ed. G. Duruy, translated by C. E. Roche, London, Osgood, McIlvaine & Co., 1895, and Memoirs of Barras, Member of the Directorate, Volume III, ed. G. Duruy, translated by C. E. Roche, New York, Harper & Brothers, 1896; John Barrow, The Life and Correspondence of Admiral Sir William Sidney Smith, G. C. B., Volume I, London, Richard Bentley, 1848; Richard Stewart, Viscount Castlereagh, Memoirs and Correspondence of Viscount Castlereagh, Second Marquess of Londonderry, Volume I, ed. C. Vane, Marquess of Londonderry, London, Henry Colburn, 1848; W. R. Fryer, Republic or Restoration in France? 1794-7: The Politics of French Royalism, with particular reference to the activities of A. B. J. d'André, Manchester, Manchester University Press, 1965; Edward Howard, Memoirs of Admiral Sir Sidney Smith, K.C.B., &c., Volume I, London, Richard Bentley, 1839; Elizabeth Sparrow, Secret Service: British Agents in France 1792-1815, Woodbridge, The Boydell Press, 1999; Theobald Wolfe Tone, Life of Theobald Wolfe Tone, Compiled and arranged by William Theobald Wolfe Tone, ed. T. Bartlett, Dublin, The Lilliput Press, 1998; William Wickham, The Correspondence of the Right Honourable William Wickham from the Year 1794, 2 vols, ed. W. Wickham, London, Richard Bentley, 1870. 4 See Allen Dulles, The Craft of Intelligence, New York, Harper & Row, 1963; Abram N. Shulsky, Silent Warfare: Understanding the World of Intelligence, Washington D.C., Brassey's (US), Inc., 1991. I have also consulted William J. Daugherty, 'The role of covert action', L. K. Johnson (ed.), Handbook of Intelligence Studies, London, Routledge, 2007, pp. 279-288; John Hollister Hedley, 'Analysis for strategic intelligence', Handbook of Intelligence Studies, pp. 211-226; Norman Polmar and Thomas B. Allen, Spy Book: The Encyclopedia of Espionage, 2nd Ed., New York, Random House, 2004; Mark Stout, 'Émigré intelligence reporting: Sifting fact from fiction', Handbook of Intelligence Studies, pp. 253-268.


Friends and Enemies


Chapter One – Aims, Acquisition, Analysis and Action
We receive little intelligence from France, on which much reliance can be placed, respecting the general disposition of the Country, or the events in the inland and southern Provinces, except what comes thro' Swisserland. It would therefore be extremely material that you should exert yourself to the utmost to procure constant and detailed information from thence: and it will generally be as early as any other that we shall receive...respecting the general situation of the Country. It is hardly necessary to add that expense for that purpose will be considered as very well employed. Lord Grenville to William Wickham, 9 December 17945

The 'intelligence cycle' consists of five steps – planning and direction, collection, processing, production and dissemination. While this cycle had not formally been conceived in our period, the efficient intelligence organisations of the 1790s nonetheless operated along similar lines. The process acts as a cycle because the intelligence garnered from the collection and analysis of information will require the organisation to constantly reconsider its aims and operations, shaping the collection and analysis of new information ad infinitum. Planning concerns the creation of aims and a consideration of the means by which intelligence relevant to those aims may be gathered. Collection involves the acquisition of information and processing refers to the ways in which raw information is transformed into formats conducive to the production of effective intelligence. Production involves analysis of the raw information collected in order to turn it into useful intelligence 'products' which will assist the organisation and its associates in the pursuance of their objectives. Dissemination refers to the communication of intelligence products to the masters, customers and allies of the organisation.6 In this chapter we shall study the vital steps of planning, collection and production as they were carried out in France, Britain and Ireland in our period. Processing and dissemination shall also be touched on in the course of my analysis.

Wickham, Volume I, p. 17, Grenville to Wickham, 9 December 1794. All spelling and grammatical errors in the originals of the quotes utilised in this work have been retained. 6 Polmar and Allen, p. 321.


Friends and Enemies


Aims and purposes of the participants

To achieve anything an organisation must first determine their aims and objectives. It must survey its environment, determine what it desires and formulate a policy that will help it to achieve those ends. Collecting intelligence, undertaking covert actions and operating counterintelligence and security services are but a few of the means available to governments and other groups. It is our purpose here to identify who the various actors were on our stage, to discuss their contexts and aims, and to explore why they chose to engage in intelligence and clandestine operations. The French Revolution was an earthquake that shook Europe to its foundations, impacting on kings, nobles and commoners alike throughout the continent. The thin stretch of water separating those two little green islands from the rest of Europe as usual served to shelter their inhabitants from the worst of events and intentions there, but even so they were not completely immune from the tremors which radiated from the fallen Bastille. Pitt's government faced a number of challenges in the 1790s. It had to prosecute and win the war against Republican France and defend itself against radical agitation at home, which it suspected was inspired and encouraged by French and Irish agents and radicals. It also desired to retain Ireland, and to do so it had to prevent the Irish from rebelling, or, failing that, to suppress any uprising as quickly as possible and prevent the French from assisting it. British war aims were complex and they varied as the nature of the situation shifted. The British fought France on principle against the republican and revolutionary political and social ideology; to defend itself and its possessions; and to limit French territory and power to what it considered to be acceptable limits. All the senior members of the government would have preferred to see a monarchy restored in France, however they differed as to what form this monarchy should take and how far they were willing to go to achieve this aim. The Secretary at War William Windham was a firm supporter of pure royalism and the rights of the Bourbons as the only legitimate rulers of France. He loathed the Jacobins (which he erroneously considered all French republicans to be) that he believed were "endeavouring, to bring the world-robbery, murder, atheism, universal profligacy of manners, contempt of

Friends and Enemies


every law divine and human."7 He therefore argued that the British should devote the majority of their efforts and resources to supporting the counter-revolution, overthrowing the Republic and restoring the Bourbons. Secretary for War Henry Dundas disagreed. While he was concerned about French politics, he placed greater importance on protecting and enlarging Britain's empire and commerce. Concerning the protection of the colonies, he stated that "Success in those quarters I consider of infinite moment both in humbling the power of France, and with a View to enlarging our National Wealth and Security."8 As Foreign Minister, Lord Grenville had to consider not only France but the state of affairs and the balance of power in the whole of Europe. Britain had long felt that France's size and strength was a potential threat needing to be curbed within careful limits. Pitt held to something of a middle course. He believed that a constitutional monarchy was the ideal form of government for the French, and distrusted the successive republican governments. However he recognised the legitimate problems that had plagued the ancien régime and was somewhat doubtful about the ability of the surviving Bourbons to address these problems and successfully rule France. Therefore while he and Grenville believed that "Destroying the present system of France (was) desirable in itself and most likely to terminate the War", he also stated that such a desire "by no means precludes us from treating with any other form of regular government, if, in the end, any other should be solidly established".9 Pitt also shared Dundas's concerns about the colonies and trade and Grenville's of the general state of Europe, particularly the Low Countries. He also had to defend Britain against invasion, which in 1797-98 looked like a distinct possibility. The end result was that Britain formulated a mixed policy and pursued a diverse course in its war with France. Mori sums up its central aims as being "indemnification for the past and security for the future".10 To successfully fulfil its aims it was critical for the government to know of events and affairs in France and particularly Paris. This required spies and espionage and for this purpose the British sent agents to Paris and sought alliances with French agents who were willing to provide them with information. They also sought to establish regular
William Windham, The Windham Papers: The Life and Correspondence of the Right Honourable William Windham 1750-1810, Volume 1, ed. Earl of Rosebery, London, Herbert Jenkins Limited, 1913, p. 192, Windham to Mrs. Crewe, 26 December 1793. 8 BL MS Bathurst Loan, 57/107, Dundas to Richmond, 8 July 1793, quoted in Jennifer Mori, William Pitt and the French Revolution 17851795, New York, St. Martin's Press, 1997, pp. 156-57. 9 BL Add MS 59065, [January 1794], fo. 4, quoted in Mori, p. 166; J. B. Fortesque, Report on the Manuscripts of J. B. Fortesque, Esq., Preserved at Dropmore, Volume II, London, Eyre and Spottiswoode, 1894, pp. 438-39, Pitt to Grenville, 5 October 1793. 10 Mori, p. 150.

Friends and Enemies


channels of communication between their agents and London. Secondly, in desiring to defeat France it was perceived that it may be possible to support the counter-revolution in weakening France, tying up French troops and perhaps even toppling the Republican government from within. Windham's extreme hatred of the Revolution and his contacts with pure royalist émigrés led to his heavy involvement in the affairs of north-west France, where anti-republican rebellions were sporadically occurring in Brittany, Normandy and the Vendée. He pushed strongly for British support of the rebels as he perceived this to be the best and most direct way to restore the Bourbons. Therefore throughout the period, particularly in the years 1794-96, the British sent agents, arms, money and supplies, assisted royalist leaders in travelling to and from France and on two occasions used their ships to transport to and support royalist forces on the French coast. Grenville's position put him in direct contact with the many British diplomats and agents on the Continent. He therefore had responsibility for obtaining intelligence from France. His interest grew beyond mere espionage when in October 1794 he learned from the British minister in Switzerland that there may be French conventionnels willing to make peace and restore the monarchy. He sent his trusted associate William Wickham to investigate, and thus began, almost by accident, another connection between the royalists and the British, as Wickham, with the backing of Grenville and the Home Secretary the Duke of Portland, sought to co-ordinate three separate Anglo-Royalist underground plots to overthrow the Directory. Grenville was not as devoted to the pure royalist cause as Windham, but he perceived that the opportunity to work with both French royalists and constitutionalists was an effective and relatively low-cost way to both defeat France and reinstate the desired monarchical form of government. Both these operations were given financial and political support by the Cabinet, however they were not given exclusive priority. Pitt and Dundas in particular believed it necessary to utilise more conventional military forces, diplomacy and allies such as Austria to defeat France, protect the British Isles and look out for British interests. For these reasons support for the royalists and covert actions was limited. Ultimately Pitt would naturally have preferred to achieve all his aims – a return to monarchy in France, an expansion and protection of British territory and a satisfactory peace and balance in Europe. However the difficulties of being unable to commit wholeheartedly to a

Friends and Enemies


single strategy and purpose would become more and more apparent as the war dragged onwards with victory remaining well out of reach.11 On the home front the government had to deal with a surge in radicalism and popular protest, inspired by the French Revolution and democratic agitators such as Thomas Paine. There was considerable disaffection with the current living and working conditions of the lower classes and the lack of political and civil rights. Many of these grievances and concerns were legitimate. However the war with France and unrest in Ireland complicated matters because it was feared that French and Irish agents were pushing the radicals towards open rebellion, at the very least weakening the state and tying down troops and resources desperately needed elsewhere. It was also feared that radicals would support a French invasion. In the House of Commons Windham queried the reform proposals of Henry Flood, asking "would he recommend you to repair your house in the hurricane season?" He stated that "This is no occasion for an infusion of new blood, which, instead of being salutary, might prove fatal."12 Such concerns led Pitt to take a hard-line stance against radicalism, effectively equating their mass meetings and calls for political, social and economic reform with sedition and disloyalty. The Prime Minister eventually refused to countenance the legitimacy of any political belief or action that challenged the existing constitution or ascribed power to any body outside of the recognised authorities. Speaking to the House of Commons concerning the Two Acts of November 179513, Pitt said that

the sold object of the bill was, that the people should look to parliament, and to parliament alone, for the redress of such grievances as they might have to complain of, with a confident reliance of relief being afforded them, if their complaints should be well founded and practically remediable.14

Ibid., pp. 108-68 & 218-22; William Hague, William Pitt the Younger, New York, Alfred A. Knopf, 2005, pp. 259-93; Maurice Hutt, Chouannerie and Counter-Revolution: Puisaye, the Princes and the British Government in the 1790s, Volume 1, Cambridge, Cambridge University Press, 1983, pp. 98-131; Harvey Mitchell, The Underground War Against Revolutionary France: The Missions of William Wickham 1794-1800, Oxford, Clarendon Press, 1965, pp. 13-43; Paul W. Schroeder, The Transformation of European Politics 1763-1848, Oxford, Clarendon Press, 1994, pp. 111-25. 12 The Parliamentary History of England, From the Earliest Period to the Year 1803, Volume XXVIII, London, T. C. Hansard, 1816, col. 467. 13 Concerning the Two Acts, see below, pp. 42-43. 14 The Speeches of the Right Honourable William Pitt, in the House of Commons, 3rd Ed., Volume II, London, Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown, 1817, pp. 114-15.


Friends and Enemies


Across the Irish Sea in British-ruled Ireland the authorities at Dublin Castle were also concerned by the growth of radicalism and unrest. Both Catholics and Protestants were forming societies and calling for reform and it was believed that this might turn into a desire for outright revolution. French influence was again feared and the British were determined to do all that was necessary to retain their grip on the island. The Chief Secretary for Ireland Viscount Castlereagh believed in a rather novel and remarkable threat: "a Jacobinical conspiracy throughout the kingdom, pursuing its object chiefly with Popish instruments".15 While Castlereagh's judgment had more to do with the convenient association in his mind of the two pet British hates than any base in reality, the threat was real enough. Irishmen and Irish production were crucial to the strength of the British armed forces and the maintenance of the empire and it was imperative that a successful rebellion be prevented. The government decided to crush the reform movements. The desire to stamp out radical groups in both islands necessitated a ramping up of the security and intelligence services. Spies, police, security chiefs, the army and local authorities were all employed in the tasks of gathering information, of observing, uncovering, and arresting radicals and rebels and of generally keeping the peace. In this they were to be very successful.16 Many of the Irish had been excited by the events of the French Revolution. They equated the plight of the peasants and poor in France with their own miserable condition and were inspired by the ideals of liberty, equality and democracy. The desire for reform and the creation of a more just and representative administration began to grow quickly, among not only the downtrodden Catholics but also many Protestants as well. The Catholic Defenders had been created in 1784 and the Protestant Society of United Irishmen (UI) followed in 1791. Initially they focused on encouraging parliamentary reform, but were persecuted, driven underground and forced to concede that the government had no intention of instigating significant reform and truly emancipating Catholics. By 1795 thoughts turned to open rebellion and the creation of an Irish republic in which all Irishmen would be equal and a representative government would have full control over Ireland's affairs. The efforts of nationalists like Theobald Wolfe Tone and Thomas Russell began to unite the Catholics and
Castlereagh, Volume I, p. 219, Castlereagh to Wickham, 12 June 1798. Albert Goodwin, The Friends of Liberty: The English Democratic Movement in the age of the French revolution, London, Hutchinson & Co., 1979, passim; Hague, pp. 294-321; Mori, pp. 174-98 & 237-63; Ian McBride, Eighteenth-Century Ireland: The Isle of Slaves, Dublin, Gill & Macmillan Ltd, 2009, pp. 345-433; E. P. Thompson, The Making of the English Working Class, London, Penguin Books, 1991, pp. 111-203; Roger Wells, Insurrection: The British Experience 1795-1803, Gloucester, Alan Sutton Publishing Limited, 1983, pp. 1-27.
16 15

Friends and Enemies


Protestants in common cause. In 1791 Tone wrote that "The proximate cause of our disgrace is our evil government, the remote one is our own intestine division, which, if once removed, the former will be instantaneously reformed."17 Plans were made to spread the UI throughout Ireland, garner adherents, support, and supplies, and prepare for an uprising. This required considerable secret and underground activity. Some of the UI leaders thought that the French Republic would be willing to assist the Irish in their fight for independence. Therefore agents were sent to France to establish contact with senior politicians and generals in an effort to obtain French aid, encourage a French invasion and co-ordinate operations between the two countries. In February 1796 Tone informed the French government "that it is in the interest of France to separate Ireland from England; and that it is morally certain that the attempt, if made, would succeed".18 Agents were also sent to Britain to encourage radicalism and spread disaffection amongst the Irish and British radicals serving in the army and navy. In the end, the French did not do enough to help, the UI waited too long and missed its best chance to rebel, and when the insurrection did finally erupt in May 1798 it lacked co-ordination, resources and leadership and the British were able to put it down without too much effort.19 The French Republican government also faced both external and internal challenges. In our period of 1793-1802 it was at war at one time or another with all the major states of Europe. Britain and Austria were its most implacable enemies. Its war aims were mixed and a number of different policies and strategies came and went throughout the years. Essentially the republican governments desired a France with secure frontiers, preferably as close as possible to those advocated by Danton in January 1793: "The boundaries of France are drawn by nature. We shall attain them on four sides – the Ocean, the Rhine, the Alps and the Pyrenees."20 From 1796 the Directory also began to harbour more expansionist desires, with the victories of Generals Bonaparte, Pichegru, Hoche and Moreau pushing back the Austrians

Theobald Wolfe Tone, 'An Argument on Behalf of the Catholics of Ireland', in T. W. Tone, Life of Theobald Wolfe Tone, p. 279. Theobald Wolfe Tone, 'First memorial on the present state of Ireland, delivered to the French governments, February 1796', in T. W. Tone, Life of Theobald Wolfe Tone, p. 611. 19 Marianne Elliott, Partners in Revolution: The United Irishmen and France, New Haven, Yale University Press, 1982, passim; Oliver Knox, Rebels & Informers: Stirrings of Irish Independence, London, John Murray, 1997, passim; McBride, pp. 345-433; J. L. McCracken, 'The United Irishmen', in T. D. Williams (ed.), Secret Societies in Ireland, Dublin, Gill and Macmillan, 1973, pp. 58-67. 20 Georges-Jacques Danton, reference not provided, quoted in David Lawday, Danton: The Gentle Giant of Terror, London, Jonathan Cape, 2009, p. 175.


Friends and Enemies


and their allies and capturing territory that the French decided to either retain or transform into satellite republics. The French also had a wavering desire to encourage and support republicanism and the principles of liberty and equality elsewhere. Ireland was one state that appeared ripe for such assistance. It was perceived that Ireland could be the British Vendée – a means of interfering in the internal affairs of the rival state. Freeing Ireland would also deal a severe blow to the British. At one point in 1797-98 the Directory contemplated an invasion and total defeat of Britain itself, but for the most part the French realised that this was highly improbable. Rather they hoped to limit British naval power and influence in Europe, retain their colonies abroad and convince the British to accept a republican and expanded France. Like the British, the French pursued both military and covert means to achieve their goals. Agents were sent to liaise with and encourage Irish radicals and explore the possibilities of supporting an uprising. Arms and propaganda were also sent, eventually followed by three military expeditions – one in December 1796 and two in mid-late 1798. All failed. Agents were also sent to England to encourage the local radicals and stir up trouble and dissent. However the French were not primarily driven by an ideological crusade, and carried out most of their efforts with the military, fighting the various armies ranged against them in order to protect their borders against enemy invasion and secure their desired territory, order, government and peace settlement.21 Napoleon Bonaparte summed up these aims well in his first statement to the people as First Consul in November 1799: "To make the Republic loved by its own citizens, respected abroad, and feared by its enemies – such are the duties we have assumed in accepting the First Consulship."22 Within France the Directory was trying to establish a stable, moderate, representative government that sought the support of the majority of the French and avoided the extremes of both left and right. France was riven by factions, divides and conflicting ideologies and this task proved to be exceedingly difficult. Paul Barras recounted that the primary aims of the Directory were to "wage an active war against royalism, revive patriotism, repulse all factions with a firm hand, stifle all party spirit....(and) secure to the French Republic the
William Doyle, The Oxford History of the French Revolution, 2nd Edition, Oxford, Oxford University Press, 2002, pp. 197-219; Marianne Elliott, 'The role of Ireland in French war strategy, 1796-1798', in H. Gough and D. Dickson (eds.), Ireland and the French Revolution, Dublin, Irish Academic Press, 1990, pp. 202-219; Georges Lefebvre, The Directory, translated by R. Baldick, London, Routledge & Kegan Paul Ltd, 1965, pp. 68-86; Schroeder, pp. 87-230. 22 Correspondance de Napoléon, no. 4447, quoted in Thompson, Napoleon Bonaparte, p. 146, quoted in Susan P. Conner, The Age of Napoleon, Westport, Greenwood Press, 2004, p. 72.

Friends and Enemies


happiness and glory she yearned for."23 The greatest threat indeed came from the monarchists. They existed in significant numbers both within and out of France and desired the return of monarchical government, although there was disagreement over what form that monarchy should take. In the north-west the army had to defeat open rebellions in 1793-96 and 1799-1800. Royalists also posed a particular threat in Paris, Lyon, the Midi and FrancheComté. The royalists planned a number of underground plots to overthrow the Republican government, many of which received British assistance. Therefore active royalism could not be tolerated. The plots needed to be discovered and those involved eliminated. This required an active police, intelligence and security service which could protect the government, gather information and hunt down royalist agents. The Directory did manage to defend France and defeat all the plots against it, but it suffered considerable damage to its prestige and legitimacy in doing so and ultimately failed to secure peace, eradicate the royalists and unite the French in its support. Where the Directory failed, the Consulate that followed it in November 1799 succeeded. Bonaparte utterly defeated Austria and persuaded Britain to agree to an advantageous though tenuous peace. With the collapse of the Cadoudal/Pichegru operation in 1804 the last major Anglo-Royalist plot was defeated. Royalism no longer had any significant support in the country and the majority of both the left and right were persuaded to support the government or at least live peacefully.24 The last major party we shall consider here are the French royalists. They believed that the Republican government was illegitimate and/or inappropriate to govern France. It was therefore in France's best interests to remove it. This group can loosely be divided into two separate factions. As we shall have some chance to observe in Chapter Three, the various factions spent as much time arguing and interfering with each other as they did in acting against the Republic. The 'pure' royalists (purs) were committed to the restoration of the Bourbons and the elevation of the comte de Provence (the oldest brother of the guillotined Louis XVI) to his rightful throne. Essentially they wished to turn back the clock, bringing back the majority of the elements of the ancien régime and punishing those who had caused the Revolution and voted for the death of Louis XVI. In a declaration made in July 1795,
Barras, Volume II, p. 5. Doyle, pp. 272-96, 318-40 & 369-90; Steven Englund, Napoleon: A Political Life, New York, Scribner, 2004, pp. 223-35; Lefebvre, pp. 15-23.
24 23

Friends and Enemies


Provence haughtily instructed the French people that "You must restore that government which, for fourteen centuries, constituted the glory of France and the delight of her inhabitants", that ancient constitution of which even the Bourbons were "forbidden to lay rash hands upon it; it is your happiness and our glory".25 These purists included the princes and their 'courts' and close associates, their British supporters such as Windham and Edmund Burke, and a number of agents, rebel leaders and other people within France. The 'constitutional' royalists likewise favoured the restoration of monarchical government, but they desired it to be limited by a constitution and possibly a certain degree of popular representation. Many had approved and even participated in the first Revolution of 1789 but had disagreed with the second republican one of 1792 and the violence and extremism that followed. The constitutionalists were a diverse group of varying opinions as to how France should be governed. They included among their number the Lameth brothers, the Swiss journalist Jacques Mallet du Pan, General Jean-Charles Pichegru and the deputies Terrier de Monciel and Vincent Marie Vienot, comte Vaublanc. Provence was naturally the leading candidate for the throne, but there were those who supported the duc d'Orléans, a Spanish Bourbon or even some other figure who could garner sufficient trust and support. They opposed the Directory and abhorred the disorder, war and disunity that persisted under its rule, but many later agreed to support and even work with the more firm and successful Consulate. The royalists had few military resources. The prince de Condé's émigré army in south Germany was small and ineffective, and the royalist landings on the west coast in 1795 were a disaster. The rebellions in the north-west had considerable local support but they failed to constitute a major threat to the government and the regions were eventually pacified by Hoche. They therefore had to seek other means to achieve their aims. Their plans centred on a variety of underground and covert plots and actions, including insurrections, subversions, assassinations, coups d'état, kidnappings, the dissemination of propaganda and plans to secure a royalist majority in the legislative councils followed by a coup. The royalists sought the support of the British and the Austrians, and often sought to co-ordinate their activities with those of their external allies. As their plans were secretive and constituted treason, the


'The Declaration of Verona, July 1795', in Hutt, Chouannerie and Counter-Revolution, Volume 2, pp. 593-94.

Friends and Enemies


royalists relied heavily on agents, spies, espionage, networks and bribes to gather the necessary intelligence and support and carry them out.26

Information collection

Shulsky informs us that "intelligence comprises the collection and analysis of intelligence information".27 All operations, be they military, political, commercial or scientific, require good information to be successful. Sun Tzu wrote that "what enables the wise sovereign and the good general to strike and conquer, and achieve things beyond the reach of ordinary men, is foreknowledge."28 This is especially true in the case of undercover operations, which heavily rely on intelligence. This is because they are carried out by means of secrecy, subversion, observation and deception, requiring detailed and accurate information to be carried out successfully. Outright force may occasionally be used and the ability to use force decisively may be the primary aim of an undercover plan, as was the case with the royalist operations of 1795 and the United Irish plans of 1796-98. However it is not a significant part of the repertoire of a clandestine agent. Where force alone will not suffice, as was the case with the French royalists, the British government and the Irish republicans in the 1790s, perhaps clandestine operations will. Dulles states that "Clandestine intelligence collection is chiefly a matter of circumventing obstacles in order to reach an objective."29 This can be achieved in a number of ways. One of the most effective is to establish a group or network of agents working together to gather and communicate intelligence to their controller and other recipients. As we shall discuss later, such networks can also be utilised in carrying out active plots and military operations. The longest-serving and most influential group of our period was the Paris Agency. Known as 'La Manufacture' and 'Les Amis de Paris' it was created in 1791 by the Spanish ambassador Fernan Nuñes to provide intelligence for the Spanish government. The comte d'Antraigues took over as the recipient of their letters in 1793. He used the information they contained to

Simon Burrows, 'The émigrés and conspiracy in the French Revolution, 1789-99', in P. R. Campbell, T. E. Kaiser and M. Linton, Conspiracy in the French Revolution, Manchester, Manchester University Press, 2007, pp. 150-171; Doyle, pp. 220-46 & 297-317; Jacques Godechot, The Counter-Revolution: Doctrine and Action 1789-1804, translated by S. Attanasio, London, Routledge & Kegan Paul Ltd, 1972, pp. 3-49. 27 Shulsky, p. 2. 28 Sun Tzu, The Art of War, translated by L. Giles, Project Gutenberg, 2004, p. 122. 29 Dulles, p. 58.

Friends and Enemies


produce his own reports for his master Simon de Las Casas, the Spanish ambassador to Venice, and which he also sent to the comte de Provence, the British minister at Genoa, Francis Drake, and the Austrian, Russian and Neapolitan courts. This gave the Agency and d'Antraigues tremendous influence. For most of the major European governments their intelligence became the primary source of information concerning the affairs of Paris throughout the period of the Terror and on into the early years of the Directory. Quite how Nuñes recruited the original members of the Agency is unknown. Nonetheless the founding three were the chevalier Despomelles, Pierre Jacques Lemaître and François Nicolas Sourdat. To their number were later added the abbé André Charles Brottier and Thomas Duverne de Presle in 1794, and Charles La Villeheurnois two years later. Apart from reporting to d'Antraigues the Agency also came into contact with William Wickham and the Swiss Agency in 1795 and established a direct line of communication with the British government via Jean François Dutheil, the comte de Artois's representative in London. Two further short-lived groups of royalist agents were later created in Swabia and Paris in 1798 to replace the Swiss and Parisian agencies which had been destroyed by the Republic the year before. A final group of agents was established in Paris in 1799, but it too had collapsed by 1801.30 Networks covered a greater area and were more flexible than fixed groups, though they often incorporated the latter as an integral part of their organisation. The afore-mentioned Wickham had been appointed as Britain's chargé d'affaires in Berne, Switzerland in December 1794. His real mission was to collect intelligence from France and to consider the possibilities of instigating and assisting in operations to restore monarchical government in that country. To this end he established an intelligence network whose wires spread into many parts of France, with hubs located in Paris, Lyon, Brittany, Rouen, Bordeaux, and Berne. By contrast the French republican networks in Britain and Ireland appear to have been loose and sporadic and their nature and history has proven difficult to reconstruct.31

Colin Duckworth, The d'Antraigues Phenomenon: The Making and Breaking of a Revolutionary Royalist Espionage Agent, Newcastle Upon Tyne, Avero Publications Ltd., 1986, pp. 204-06; Michael Durey, 'Lord Grenville and the 'Smoking Gun': the plot to assassinate the French Directory in 1798-1799 reconsidered', The Historical Journal, vol. 45, no. 3 (2002), pp. 547-568; Godechot, pp. 177-87; Mitchell, The Underground War, pp. 69-74 &219-27; Sparrow, Secret Service, pp. 61-64, 145-73 & 203-22; Elizabeth Sparrow, 'The Swiss and Swabian Agencies, 1795-1801', The Historical Journal, vol. 35, no. 4 (1992), pp. 861-884. 31 Michael Durey, William Wickham, Master Spy: The Secret War Against the French Revolution, London, Pickering & Chatto, 2009, pp. 47-53 & 62-71; Mitchell, The Underground War, pp. 44-50; Sparrow, Secret Service, pp. 38-57 & 61-71.


Friends and Enemies


Agents fulfilled six primary functions: they acted as messengers, spies, informers, experts in the 'tools of the trade' such as ciphers and secret inks, analysts of information and as active agents in the field who could carry out a wide variety of tasks ranging from the mere dissemination of propaganda to the dastardly deed of assassination. Sun Tzu identified five types of spies – local, inward, converted, doomed and surviving. In order these were local inhabitants, members of the enemy organisation, double agents, deception plants and active agents.32 We are primarily concerned for the moment with the gathering and transmission of information, though we shall come across all these types in our travels. Competent agents were in limited supply so spymasters and organisations had to be judicious in the manner in which they were employed. Dulles notes that "The essence of espionage is access."33 Establishing individual agents and groups in important places was one means of discovering information. For both the enemies and potential allies of France, Paris was therefore an obvious target. The Revolution had increased centralisation and made Paris more important than ever before. It was the French centre of politics, power, intrigue, commerce and the armed and security forces. The royalists and the British both established agents there, and the Irish maintained a constant presence and periodically sent over fresh members of the UI to solicit French assistance. London was likewise targeted by the French government. Agents were fixed in other locations for a variety of reasons. Spymasters were generally to be found in places that were both close and accessible to their targets of infiltration and allowed safe and expeditious communication with their head organisations and allies. Wickham's location in Berne was therefore perfect because it was safe, provided direct access to France, was only 435km from Paris as the crow flies and close to his allies the comte de Provence and the prince de Condé. Its one disadvantage was its distance from London. Dispatches usually travelled via Hamburg. This took time but it was safe. Philippe d'Auvergne's base in Jersey shared the same qualities as Berne – a safe location with direct access to both London and France, particularly Paris and the rebellious western regions. Hamburg was the other main centre for agents and diplomats involved in intelligence work. Its neutral status and position as a major port via which people could travel to and from England and then on to Ireland, France, the Low Countries and Germany made it a hotbed of

32 33

Sun Tzu, pp. 123-26. Dulles, p. 58.

Friends and Enemies


agent activity. The ambassadors of both Britain and France in Hamburg were instructed to gather intelligence and spy on enemy agents. Agents were also located in places that acted as hubs for intelligence networks and channels of communication, such as Lyon and Rouen. Messengers and active agents could operate over large areas. They were sent to liaise with and persuade fellow agents and allies, undertake fact-finding missions, carry out specific tasks and encourage rebellion. Recruiting agents was a haphazard process. The UI selected its own members to act as agents to France and Britain. Royalist leaders outside of France generally appointed fellow émigrés as agents and within France they sought competent royalist sympathisers. The French government often chose Irish radicals for missions to Britain and Ireland, and the Foreign Ministry retained a collection of experienced agents which it used for various missions abroad. Some prospective agents offered their services on their own initiative while others were specifically sought out. It was important for spymasters and organisation leaders to screen and check the backgrounds, beliefs and characters of their prospective agents. They sought agents who were discreet, loyal, knowledgeable in the geography, customs and language of the area they would be operating in, well-connected, intelligent and able to improvise, with a keen eye for detail and an ability to discern and gather relevant information amidst all the 'noise'. When Wickham first arrived in Switzerland in November 1794 he set about acquiring a small staff. One of his potential assistants was a Frenchmen named Le Clerc de Noisy. He had been active in the Low Countries, working with the royalist military police and serving as an intelligence agent in the Duke of York's army. York and the duc d'Harcourt – the official representative of the Bourbon princes in London – suspected him to be a double agent, but his integrity was vouchsafed by such eminent figures as Lord Elgin, General Abercromby and Claude Rey. There were rumours that his father was an extreme Jacobin in Paris, but this was actually a cover for his activities as a royalist agent. Le Clerc was therefore recommended to Wickham as "a man of discretion and great integrity, and one who knows Paris thoroughly".34 This knowledge was vital, as were his abilities as a secretary and cryptographer. Le Clerc was hired, but Wickham felt that he also needed a fellow Briton in whom he could place complete trust and confidence. The Foreign Office sent him Charles

CCC Z/XXXIV/18-21, quoted in Sparrow, Secret Service, p. 51.

Friends and Enemies


William Flint. He was only 18 years old and completely inexperienced in the field of espionage, but he was cheerful, discrete, composed, intelligent and proficient in French. Like Wickham himself, he was well-known to Lord Grenville who had complete confidence in the youth. In a role as unusual and varied as that of an intelligence agent/secretary, aptitude, flexibility, trustworthiness and a willingness to learn and adapt counted for more than age and experience. Flint had these qualities in spades and he proved to be an ideal choice.35 Spymasters and organisation leaders were predominantly from the aristocracy and upper classes. This was true both of the British and the French royalists. Most of the senior United Irishmen were from well-off Protestant families involved in commerce and the leading professions, although Protestant and Catholic priests were also involved. However spies and agents came from all walks of life, including peasants, tradesmen, priests, lawyers and politicians. Many French aristocrats who would normally have considered such activities beneath them were driven by their exile boredom and desire to reclaim lost possessions and privileges to become agents for the royalist cause. Most of the agents were male, but in France some women were involved.36 The royalist agent Louis Bayard's mistress, Madame Mayer, ran a restaurant in Paris that acted as a meeting point and shelter for royalist agents, and the agent Pierre Marie Poix was accompanied in his adventures by his twenty year-old companion Nymphe Roussel de Préville. The abbé Ratel had an agent named Rose Williams who sometimes disguised herself as a cabin boy and acted as a courier, carrying messages and funds for the British and the royalists. Her residence in Paris acted as a safe house for other agents. These services were also provided by women in troubled north-west France.37 The French carefully assessed the radical Irish agents who sought entrance to France. They feared that some of them would be secret British agents – a just concern considering that de Mezières in Paris and Samuel Turner in Hamburg were just that. As most of the Irish agents came to France via Hamburg, Charles-Frédéric Reinhard as the local French minister had the responsibility of assessing and interviewing all the Irish agents who arrived there.
G. R. Balleine, The Tragedy of Philippe d'Auvergne, Vice-Admiral in the Royal Navy and last Duke of Bouillon, London, Phillimore & Co., 1973, pp. 84-94; Alfred Cobban, 'The Beginning of the Channel Isles Correspondence, 1789-1794', The English Historical Review, vol. 77, no. 302 (1962), pp. 47-51; Durey, William Wickham, pp. 50-51; Elliott, Partners in Revolution, pp. 77-162; Paul Weber, On the Road to Rebellion: The United Irishmen and Hamburg 1796-1803, Dublin, Four Courts Press, 1997, passim; Sparrow, Secret Service, pp. 47-57; Elizabeth Sparrow, 'The Alien Office, 1792-1806', The Historical Journal, vol. 33, no. 2 (1990), pp. 372-73. 36 Women may well have acted as agents in Ireland in Britain. However I have not come across any in my research. 37 Balleine, pp. 71-94; Sparrow, Secret Service, pp. 175-76, 198-99 & 274-76. See also Albert J. Hamilton, 'Tandy, James Napper (17401803)', Patricia K. Hill, 'Russell, Thomas (1767-1803)', W. Benjamin Kennedy, 'Lewines, Edward John (1756-1828)', Stephen O'Neill, 'Tone, Theobald Wolfe (1763-97)', Stanley H. Palmer, 'Fitzgerald, Lord Edward (1763-98)' & 'O'Connor, Arthur (1763-1852)', all in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 466-67, 421-24, 284-90, 488-90, 170-73 & 347-349.

Friends and Enemies


Reinhard was generally perceptive in his assessments, but he was completely duped by Turner and was unjustly sceptical of those agents who did not conform to what he considered to be the proper radical Irish character and attitude. Edward Lewins was a devoted and competent member of the UI, but after meeting him in March 1797 Reinhard wrote to Delacroix that "he is a man of violent and haughty character" who "in order to revenge himself on his countrymen...may have betrayed his cause to Mr. Pitt."38 The Minister's suspicion was understandable but thoroughly misplaced, and he was eventually convinced to allow Lewins to pursue his mission in France.39 Agents went about gathering information in a variety of ways. Many agents used aliases to hide their true identities. Code names in correspondence protected agents and false names and passports of both French and foreign origin allowed them to move about freely without being arrested or arousing suspicion. The Parisian royalist agents Pierre-Paul Royer-Collard, the abbé Auguste Charbonnier de Crangéac and Paul Cairo went by 'Aubert', 'Auguste' and 'Jardin' respectively. Edward Lewins was 'Thompson' and his UI colleague William MacNeven went by 'Williams'. Some agents had multiple aliases, such as the abbé Ratel who was variously known as 'Julie Caron', 'Julien' and 'le Moine'. Republican agents in Britain used typically English names as aliases, such as 'John Brown' and 'John Smith'. Specific articles or cuts in clothing, cards, tokens and special greetings could all be used to identify oneself as an agent. Disguises and legitimate covers for clandestine activities provided further protection and means of access to information. Jean Marie François used his position as British agent for prisoners of war in Paris as both a cover and a means to carry out intelligence-gathering activities for the British and the royalists. The French sent Irish agents to Ireland and sent agents to England posing as royalist émigrés. The comte d'Antraigues escaped his Army of Italy captors in Milan in August 1797 by disguising himself as "a swarthy, bearded, bewigged priest, in a clerical frock-coat and dark glasses".40 Bribery was an extremely common means of obtaining information and favours in France. The nefarious agent the comte de Montgaillard alleged that in return for his defection to the royalists and assistance in restoring the monarchy in August 1795 the prince de Condé offered Pichegru:
38 39

Castlereagh, Volume I, p. 275, Reinhard to de la Croix, 31 May 1797. Elliott, Partners in Revolution, pp. 51-162; Sparrow, Secret Service, pp. 176-77; Weber, pp. 38-107. 40 Duckworth, p. 247.

Friends and Enemies


le château de Chambord avec son parc et 12 pièces de canon enlevés aux Autrichiens un million d'argent comptant 200 mille livres de rente un hôtel à Paris la ville d'Arbois patrie du général porterait le nom de Pichegru et serait exempt de tout impôt pendant 25 ans le pension de 200 reversible par moitié à sa famme et 50000 à ses enfans à perpétuité jusques à l'extinction de sa race...41

On a far more mundane level all sorts of information could be obtained in Paris if the price was right. While conducting peace negotiations with the Directory in Lille in August 1797 Lord Malmesbury received excellent information on affairs and politics in Paris from Lagarde, the secretary-general of the Directory, for 25,000 francs. Money opened the doors to most of the ministries and government institutions in the French capital, especially if one could pay in hard currency or gold as opposed to the despised and rapidly deflating assignats.42 Sourcing information from people in useful positions was thus one significant way for agents to ply their trade, as was obtaining such a position for oneself. Another was to listen, explore, read, question and observe in a particular location or area. This could involve acting independently or establishing a group of spies and informers. The presence of friends, food, money, safe houses and other places to hide, supportive people, and letters of introduction all assisted the agent. In the north-west of France Chouan agents such as Noël Prigent, Bertin and Armand de Chateaubriand used their careful planning and movements, superior knowledge of the land and the resources and shelter provided by sympathetic inhabitants to evade the Republican soldiers, gather information and successfully carry out their missions.
'Ma Conversation avec Monsieur le comte de Montgaillard le 4 Xbre 1796 à six heures après midi jusques à minuit', in Duckworth, p. 360. This and all following translations from French to English were kindly provided by Dominique Laude: "Chambord Castle with its park and 12 guns taken from the Austrians one million cash 200,000 livres per year a hotel in Paris the town of Arbois, homeland of the general, would be named Pichegru and would be tax exempt for 25 years a pension of 200,000 livres reversible half to his wife and 50,000 to his children in perpetuity, until the extinction of his race" 42 Castlereagh, Volume 1, p. 282, Reinhard to de la Croix, 12 July 1797; Duckworth, p. 247; Durey, William Wickham, p. 107; Sir John Hall, General Pichegru's Treason, London, Smith, Elder & Co., 1915, pp. 10-58; G. Lenotre, Two Royalist Spies of the French Revolution, translated by B. Miall, London, T. Fisher Unwin, 1924, frontispiece; McCracken, pp. 64-65; Mitchell, The Underground War, p. 204; Sparrow, Secret Service, passim; Wells, pp. 29-30; Weber, pp. 38-62.

Friends and Enemies


The network run by d'Auvergne in this region was known as La Correspondance. The spymaster landed his agents on the coast in small boats, often at night and in places seldom visited by Republican patrols. Regular routes into the interior were arranged and lined with safe houses and trusted locals. Other agents were given more stationary assignments in key places like Brest and St. Malo from which they observed the docks and the comings and goings of ships and provisions.43 Particularly prior to 1797 royalists were present in considerable numbers in the key cities of Paris, Lyon and Marseille, and many were willing to provide victuals and shelter to agents. The publisher David Monnier sheltered the royalist agent Louis Fauche-Borel following the coup of 18th Fructidor in a Parisian house equipped with a secret compartment and a ladder leading over the garden wall into a back alley. François Sourdat had access to a number of French government and ministry offices, from which he was able to obtain copies of government papers. In 1800 the Anglo-Royalist Antoine d'André found sources in Paris who had access to the new Consuls. Wickham believed that one of them even had the confidence of Third Consul Lebrun. These sources were so well-connected that d'André was able to learn of Bonaparte's decision to cross the Alps practically the moment it was made. Unfortunately the agents he sent to the Austrian Army carrying this information were mistakenly detained and no use was made of this vital intelligence. French-Irish agents sent to Ireland relied on members of the UI to provide them with shelter, protection and information. English-based radicals such as John Binns also assisted their passage through England as they made their way to the Emerald Isle. When Hoche sent Bernard MacSheehy to Ireland in November 1796 to analyse the current state of affairs there, he obtained detailed information from the Dublin-based UI members Bond, MacNeven, McCormick and Lewins. They even sent another agent to Ulster to obtain information on the mood and resources in that province.44 Information having been gathered, the agent needed to send it to his or her handler. Information could be sent as raw data or compiled in a report which may include comment and analysis by the agent in the field. Agents could send these reports and messages by mail,

Balleine, pp. 71-94; Hutt, Volume 1, passim. James R. Arnold, Marengo and Hohenlinden: Napoleon's Rise to Power, Barnsley, Pen & Sword Military, 2005, p. 82, Durey, William Wickham, pp. 62-67 & 153; Elliott, Partners in Revolution, passim; Lenotre, pp. 47-48, Mitchell, The Underground War, pp. 241-42, Sparrow, Secret Service, pp. 176-77.


Friends and Enemies


by a fellow agent or trusted contact or in person, travelling by foot, horse, coach and watercraft. From 1794-99 royalists controlled the Jura frontier, allowing royalist agents and communications easy movement between France, Switzerland and Germany. Louis Bayard often acted as a messenger carrying important reports and documents for Wickham and his agent in Paris, d'André. Where they existed, agents made use of the established communications networks such as that facilitated by La Correspondance. Chouan agents sometimes used trusted local inhabitants to carry messages throughout the region, while others left packages hidden in rocks by the sea to be collected by d'Auvergne's boats. Messages were often written in code and/or in special inks to try and ensure that their contents would not be revealed should they be intercepted. Each intelligence agency had its own ciphers and ink compositions. The British were therefore deeply dismayed when one of their Alien Office agents defected to the French in 1801, for among many other details he knew the secrets of many of their inks and codes, rendering them useless. Pichegru is reputed to have communicated with Condé using a musical code that he invented himself and Gibon informs us the agents of La Correspondance sometimes used "vocabularly borrowed from music or botany or clock-making, cooking, or tailoring."45 The Paris Agency sent its information to d'Antraigues via letters sent by normal post. The letters were about trivial commercial matters, but between the lines the agents wrote their intelligence reports in sympathetic ink. However this ink could be discovered. In 1805 the French police captured two suspected royalist agents and their papers. The content of the letters appeared to be harmless but the Minister of Police Joseph Fouché was suspicious and had one of them subjected to chemical analysis. This revealed secret writing penned in invisible ink containing information on a royalist network in northern France. This evidence was critical in obtaining the subsequent confessions and convictions of the two agents. Sending intelligence by post was even riskier when it was not encoded or in special ink. In 1794 the French-Irish agent William Jackson showed his inexperience when he sent a memorandum written by Tone and other Irish intelligence to France by open post. The letters were intercepted by the British and played a significant part in securing Jackson's conviction the following year. Tone was forced to flee Ireland. Messengers were not completely safe either. In November 1795 the prince de Condé's agent the marquis de Bésignan was detained while attempting to

Gibon, Iles Chausey, page reference not provided, quoted in Balleine, p. 85.

Friends and Enemies


cross the French eastern frontier. He was carrying papers which exposed the identity and activities of many of the royalist agents plotting an insurrection in and around Lyon. In one stroke this incident destroyed all that Condé, Wickham and their associates had been working towards in that area.46 Further information could be obtained via 'open' sources such as newspapers and journals. The Home and Foreign Offices received French newspapers via Dover, some of which were obtained from France by d'Auvergne's agents. Some particularly important articles were even sent to the King. The French in turn acquired British newspapers, this task generally being carried out by the Naval Ministry. French and British newspaper editors and journalists also used the newspapers of the other country as sources of information, often copying and/or translating whole articles word for word. French newspapers such as the Moniteur and the Le Bien Informé were important sources of information on affairs in Ireland, and were significant in the shaping of public and even government opinion in relation to that troubled nation. In Ireland radicals used newspapers and flyers to spread their ideas, grievances against Britain and calls for rebellion. Leading Irish radical Arthur O'Connor published a journal called Press and the French-Irish agent William Duckett had letters published in the Morning Post in London and the Northern Star in Belfast criticising the British government. In its short life from 1792-97 the United Irishmen's Northern Star became very popular and influential, its constant calls for reform, enlightenment, economic improvement and the union of all Irishmen eventually irking the British so much that they suppressed it.47 In the circumstances this is hardly surprising when they were publishing such statements as this one from 1792:

In looking back, we see nothing...but savage force,...savage unfortunate nation, 'scattered and peeled, meted out, and trodden down!'...But we gladly look forward to brighter prospects; to a people united in the fellowship of freedom; to a parliament the express image of the people; to a prosperity established on civil, political and religious liberty...48
Eric A. Arnold, Jr., Fouché, Napoleon, and the General Police, Washington D.C., University Press of America, 1979, pp. 156-58; Balleine, pp. 54-94; Durey, William Wickham, pp. 62-67, 73-74 & 135; Elliott, Partners in Revolution, pp. 63-66; Godechot, pp. 173-200; Hall, pp. 86-88; Hutt, Volumes 1 & 2, passim; W. Benjamin Kennedy, 'Jackson, William (?1737-95)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 257-59; Knox, pp. 122-35; Sparrow, Secret Service, passim. 47 Balleine, p. 87; Gilles Le Biez, 'Irish News in the French Press: 1789-98', in D. Dickson, D. Keogh and K. Whelan, The United Irishmen: republicanism, radicalism and rebellion, Dublin, Lilliput Press, 1993, pp. 256-68; McBride, pp. 381-87; R. R. Nelson, The Home Office, 1782-1801, Durham, Duke University Press, 1969, pp. 123-24; Sparrow, Secret Service, p. 90; Weber, pp. 44-45. 48 Northern Star, 1, no. 3, quoted in Elliott, Partners in Revolution, p. 23.

Friends and Enemies


Finally information could be obtained from allies, diplomats abroad, the armed forces and citizens of the enemy country who were willing to provide information. All French and British diplomats were expected to gather intelligence from their local areas. Their official diplomatic positions provided cover for these clandestine activities, although by the late 18th Century it was a well-known and to an extent mutually tolerated fact that diplomats undertook espionage. It was only when these activities became blatant and excessive that governments took umbrage, as the French eventually did with Wickham in October 1797. Some diplomats were indeed particularly active, especially those located close to France or at the courts of important allies. As noted above it was Drake in Genoa who provided his government with d'Antraigues' bulletins. In Vienna Sir Morton Eden had the critical task of establishing a solid working relationship with Britain's weary ally Austria. All at once he had to tactfully and persuasively convey the Pitt government's wishes to Baron Thugut; seek to co-ordinate their activities with those of the British and the royalists; and try and keep abreast of what the Austrians were really thinking and planning at any one time. Meanwhile in Hamburg Sir James Craufurd managed a host of agents in that nest of spies, intrigue and dissidents. Upon his appointment to his new position in April 1798, Grenville told Craufurd that

there is no point which is so urgent, as that of your procuring the most accurate Information that can be had respecting the Names and Characters of His Majesty's Subjects arriving or establishing there.49

Craufurd set about his task with such vigour that he was soon able to boast that he possessed his own personal "police force".50 In England itself information coming from French royalists to Artois and other émigrés was passed on to the British government by Dutheil and the duc d'Harcourt. French diplomats were also active in gathering intelligence, with

PRO F.O. 33/15/30-1, Downing Street to Craufurd, 11 May 1798, quoted in Weber, p. 100. Hampshire R.O., Wickham papers, deposit i, bundle 66, Crawfurd to Wickham, 19 and 26 April 1799, quoted in J. Ann Hone, For the Cause of Truth: Radicalism in London 1796-1821, Oxford, Clarendon Press, 1982, p. 67.


Friends and Enemies


Reinhard and François-Marie Barthélemy sparring often with their British opposite numbers in Hamburg and Switzerland respectively.51 Intelligence analysis

Once information has been received it needs to be analysed in order to turn it into useful intelligence. Dulles calls this the "most vital function of the entire work of intelligence".52 Skulsky states that

intelligence information typically includes not only the "raw data" collected by means of espionage or otherwise, but also the analyses and assessments that may be based on it. It is this output, often referred to as the intelligence "product", which is typically of direct value to policymakers.53

The analyst needs to consider a range of factors, including the nature of the source, the quality of the information and its relevant context, in order to discern what the information can tell the receiver and how it will impact upon and shape policy, planning and operations. One aspect that needs to be considered is the character, context, associates and motives of the supplying agent. The information they provide will be influenced both consciously and subconsciously by these factors, especially when their content comes in the form of a compiled report as opposed to raw facts. These influences need not have a significant influence of the quality of the intelligence as long as the analyst is aware of them. Even then in some cases the agent may be so compromised that their information is heavily affected and suspect and thus of little value. In 1794-97 the British were receiving French intelligence from what it thought were three distinct sources. However the Paris Agency was in fact the fount from which all these agents drew their information. The Agency was composed of pure royalists and although under Wickham and d'André's influence they later moderated this position, they were nonetheless anxious for the British and other governments to believe that the position of the royalists was

Godechot, pp. 173-83; Mitchell, The Underground War, passim; Sparrow, Secret Service, passim; Weber, passim; Sparrow, Secret Service, passim. 52 Dulles, p. 157. 53 Shulsky, p. 2.

Friends and Enemies


a strong one. The British for some time failed to recognise the extent to which this coloured their intelligence. This had important consequences. In 1795 Wickham was keen to provide assistance to the uprising that was being mooted in Paris in opposition to the Two Thirds Law that the National Convention passed in order to ensure that two thirds of the members of the new assemblies were ex-conventionnels. Lord Grenville told Wickham that he believed that if the law was overturned then

it must be hoped that these Elections would, in many Instances, fall on those Royalists who have already introduced themselves into the Municipal Offices. It is hardly necessary for me to say, that this latter Object is of Course to be forwarded, by any Means which may be in your Power.54

Wickham agreed, for his sources told him that the constitutionalists believed that they "shall undoubtedly succeed in reestablishing Royalty, provided they are left to themselves."55 The journalist and agent Jacques Mallet du Pan emphasised the pre-eminence and common sense of the constitutionalists, informing Wickham that they were

persuadé de la nécessité de rallier toutes celles qui veulent finir la Révolution et la République, de mettre son espoir dans les moyens graduels, et de remonter la Monarchie véritable successivement, en écartant tous les moyens brusques et les idées absolues.56

Wickham therefore initially saw no reason to interfere with the ascendancy of the constitutionalists, and wished only to support them as far as he was able. Indeed they comprised the majority of the leaders of the Paris sections who were agitating for an uprising. Wickham's view was changed by the arrival in Berne in early October of Duverne du Presle. The pure royalists had no wish for the constitutionalists to succeed. They abhorred constitutionalism and many pure royalists still loathed the moderates for their leading role in the beginning of the Revolution. Duverne convinced Wickham that the participation of the pure royalists in the plot was greater than he had thought and promised that they would work
54 55

Wickham, Volume I, p. 158, Grenville to Wickham, 8 September 1795. Ibid., p. 161, Wickham to Grenville, 22 August 1795. 56 Ibid., p. 170, Mallet du Pan to Wickham, 25 July 1795. Emphasis in original. "convinced of the need to rally all those who want to end the Revolution and the Republic, to put their hope in gradual ways, and to reconstruct the true monarchy, avoiding all abrupt means and absolute ideas."

Friends and Enemies


with the constitutionalists. Independently, Lemaître had also been sending Wickham tainted reports via the chevalier d'Artez. Wickham was persuaded to divert part of the funds he had earmarked for the constitutionalists to the pure royalists, and he encouraged the former to work together with the latter. However the Agency and their associates betrayed both Wickham and the constitutionalists. The pure royalists provided no assistance whatsoever to the uprisings of 13 Vendémiaire 1795 and instead used their failure to try and discredit the constitutionalists and cover their own weakness. Mitchell states that Wickham was eventually "shocked into the unpleasant discovery that he had been the unwitting instrument of a royalist plan to discredit the constitutionalists and the victim of a tampered correspondence."57 It is unlikely that the Vendémiaire journée would have been any more successful had Wickham acted as he originally intended. Nonetheless his failure to question the motives of the Paris Agency and to realise that the information of Duverne and d'Artez actually came from the same source highlights the errors and resulting implications that can occur in such circumstances.58 The British government faced similar problems with d'Antraigues and the Chouans. They needed to be wary of what in modern terms are called 'paper mills', which mix information with propaganda and exaggerations. Arness describes them as

intelligence sources whose chief aim is the maximum dissemination of their product. Their purpose is usually to promote special émigré-political causes while incidentally financing émigrépolitical organisations.59

D'Antraigues was determined to garner support for the pure royalists, flavoured his reports to Drake with statements highlighting their strength and virtues and suggestions that the British could create a significant impact by officially recognising the rights of the Bourbons and directing the majority of their efforts towards restoring him to his throne and supporting the various royalist projects and insurrections in France. It is also clear that d'Antraigues was suspicious of Britain's links with his hated rivals – the constitutionalists - and was keen to

Harvey Mitchell, 'Vendémiaire, A Revaluation', The Journal of Modern History, vol. xxx, no. 3 (1958), p. 202. Ibid., pp. 191-202; Durey, William Wickham, pp. 66-71; Mitchell, The Underground War, pp. 83-88. 59 Stephen M. Arness, 'Paper Mills and Fabrication', Studies in Intelligence, vol. 2, (Winter 1958), p. 95, NARA, RG 263, Entry 27, Box 15, Folder 2, page reference not provided, quoted in Stout, p. 256.


Friends and Enemies


discredit them in the eyes of the British government.60 For example in April 1794 he informed Drake that the rebel leader François de Charette

nous prie de faire répandre dans toute l'Europe qu'il est faux qu'aucun chef l'armée royaliste ait jamais traité avec aucun Gouvernment d'après des principes monarchiens ou constitutionels; qu'ils aimeroient mieux tous périr que de consentir à aucune altération à l'antique constitution Françoise...61

The Chouans were likewise keen to secure British support in their war with the French Republican Army. It was therefore in their interests to talk up their strength and chances of success. Such exaggerations and careless statements were a significant factor in the British decision to assist the émigré landing at Quiberon in summer 1795. Poor intelligence, overoptimism, a lack of co-ordination with the local Chouans and incompetent leadership turned the expedition into a wasteful disaster. In 1793 the British spent a few months attempting to make contact with a certain Gaston who was rumoured to be a remarkable leader in command of 200,000 royalists in western France. They eventually discovered that he had been little more than a legend, possibly based on a minor rebel leader who had already been captured and shot before the British even became interested in the rumour.62 The British therefore had to carefully distinguish fact from propaganda and wishful thinking, and to shape their policy and planning according to a careful and rational analysis of their sources and the evidence they provided. The French and the United Irish also had to be careful in their dealings with each other's agents. In 1797-98 the Directory and its ministers were constantly promising Irish agents that they would send French troops and arms to Ireland. In September 1797 Barras informed Lewins that France would put together an invasion force the following spring, despite the fact that the Directory's actual intention of doing so was tenuous at best. Barras merely wanted to keep the Irish happy and prepared while his focus was turned towards an invasion of England. The information was nonetheless conveyed to Ireland where it was to have
60 61

Duckworth, pp. 194-212; Godechot, pp. 173-83; Mitchell, The Underground War, pp. 74-83. Fortesque, Volume II, p. 563, Drake to Grenville, 30 May 1794, Bulletin No. 20. "asks us to spread throughout Europe that it is false that any royalist army chief has ever dealt with any government based on monarchical or constitutional principles; that they would all rather die than consent to any change in the ancient French constitution..." 62 Cobban, pp. 42-44; Godechot, pp. 254-60; Hutt, Volumes 1 & 2, passim.

Friends and Enemies


significant repercussions. Barras' actions are in part explained by the Directory's uncertainty as to the reliability of information coming from Ireland. In fact the UI had rather overplayed their hand. The number of Irish agents travelling to France and their claims about the widespread support for an Irish rebellion lulled the French into a false ease about the matter, and persuaded the legislative councils to state on 9 June 1797 that "We want the Irish to proclaim the Independence of their island and we will help in this laudable enterprise".63 It appeared to them that the Irish had the capacity to undertake the rebellion on their own, and they therefore had only to first prove their courage and worthiness by rising and the French would assist them. Yet this was never clearly conveyed to the UI leadership in Ireland and the French did not send a single agent of their own to Ireland between November 1796 and August 1798 to apprise themselves of the true situation there. Instead they listened to unreliable characters like the radicals James Tandy and Thomas Muir. The lack of communications, poor intelligence-gathering and the failure by both to adequately analyse the position and motives of the other made the potential allies utterly incapable of co-ordinating their activities. In Ireland the UI leaders delayed a rebellion while they waited on the promised French forces that the Directory actually had little interest in sending, allowing their best chance to pass as eventually the ardour of the populace cooled and the British strengthened their military and intelligence forces and gradually removed the UI's human and martial resources. In France the Directory complacently waited for an Irish rebellion to begin, yet were still caught off guard when it did finally explode in May 1798 because they had failed to remain well-informed on events in Ireland. Thus the forces they sent in August and October were too few and too late.64 In the world of espionage it is preferable wherever possible to have more than one source of information on the same target. This allows one to cross-check between them. By comparing the facts and other information provided, their scope, supposed sources and the manner in which they are presented, an analyst can gain a better understanding of the nature, abilities, accuracy and context of each agent. Having multiple sources that agree on a particular piece of information increases the likelihood of that information being accurate and
A.D.S.M.I Mi 62/157/2095, quoted in Elliott, Partners in Revolution, p. 155. Michael Donnelly, 'Muir, Thomas, of Huntershill (1765-99)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1,pp. 33334; Elliott, Partners in Revolution, pp. 115 & 124-240; Elliott, 'The role of Ireland in French war strategy', pp. 208-15; Hamilton, p. 467; O'Neill, pp. 489-90; Liam Swords, The Green Cockade: The Irish in the French Revolution 1789-1815, Sandycove, Glendale, 1989, pp. 108-36; Weber, pp. 56-118.
64 63

Friends and Enemies


therefore useful. The Foreign Office felt justified in sending Wickham on his expensive mission to Switzerland in October 1794 because it had the same information from two separate sources – reports from Mallet du Pan and d'Antraigues – stating that a monarchist faction existed in the National Convention wishing to restore peace and the king. In fact the information still proved to be somewhat inaccurate, but nonetheless Wickham was able to continue working with the royalists. Despite this outcome, the Foreign and Home Offices continued to pursue their policy of employing multiple agents in the same theatre. In France they received information from the Paris Agency, Swiss Agency, d'Antraigues, La Correspondance and the abbé Ratel's 'Julie Caron' network. However as discussed above the British did not realise that the majority of the information received from the first three sources all originated from the same small group of agents in Paris. Once the Foreign Office became aware of this problem, they sought to establish a new network which was principally loyal to Britain and would communicate directly with them. With Sidney Smith's assistance, which he was remarkably able to provide while imprisoned in the Temple, the abbé Ratel's network was strengthened and given full government backing. Ratel was considered to be completely reliable and so his reports were used to cross-check and verify those of other agents, such as the republican turn-coat Jean Colleville. The British placed multiple agents in Hamburg. Craufurd kept his own agents, while Turner and for a time James Powell reported directly to London. Turner and Powell were unaware that each was a government informer. Even Craufurd did not know about Powell. Likewise Wickham did not let two of his principal Irish agents in 1798-99 know that the other was also a spy. This was standard policy at the Home and Alien Offices. It reduced the possibility of agents colluding and improved the reliability of their information. The United Irishmen were also in the habit of sending multiple agents to France. This not only maintained pressure on the Directory to undertake an Irish expedition, it also presented them with fresh and varied intelligence and points of view. Cross-checking of sources also revealed things not apparent from the study of a single source. In late 1798 intelligence from three separate agents in Paris as well as a local spy allowed Wickham to uncover the full

Friends and Enemies


extent of a Republican plot to infiltrate their agents into Britain via a corrupted Alien Office inspector in Gravesend.65 With the information gathered with a particular purpose and context in mind, the analyst must decide what the information reveals regarding his or her interests and the operations being planned or already in motion. The intelligence may also suggest that a whole new plan is possible or necessary. Hedley states that

Intelligence analysis is the end product, the culmination of the intelligence process. Yet that process is a never ending cycle. Analysis drives collection by identifying information needs and gaps, which in turn call for more collection which requires further analysis.66

The intelligence product may pertain to military, political, economic or social matters. It may also be classified into three basic types – basic, current and estimative. Basic intelligence generally takes the form of a report giving a full overview of a particular topic or situation, such as the memorials that Tone and MacNeven presented to the Directory concerning Ireland. Current intelligence concerns specific events, threats and elements of an operation. The regular intelligence that the senior agents Royer-Collard, d'André and Cairo sent to the Swabian Agency of James Talbot and the comte de Précy from Paris allowed them to manage their operations aimed at overthrowing the Directory in 1798-99. Estimative intelligence makes predictions as to the capacities of the enemy, how a situation will unfold and how particular bodies and individuals will react. It provides options and possible future scenarios. The reports of d'Antraigues contained considerable information on the characters of the members of the Committee of Public Safety and on the probable reaction of the republicans and royalists if specific events were to occur. Estimates had to be treated with caution for over-confidence could have grave implications. Upon Bonaparte's rise to power Wickham informed his government that in his opinion

it will be difficult if not impossible for General Buonaparte to steer between the Royalists and the Jacobins, and that the fear of the former will induce him to take measures, which from having the
Michael Durey, 'The British Secret Service and the Escape of Sir Sidney Smith from Paris in 1798', History, vol. lxxxiv, no. 275 (1999), pp. 455-57; Durey, William Wickham, passim; Elliott, Partners in Revolution, passim; Hone, pp. 62-63; Mitchell, pp. 83-88; Sparrow, Secret Service, passim. For the incident involving the Alien Office inspector, see below, pp. 55-56. 66 Hedley, p. 213.

Friends and Enemies


appearance of protection offered to the latter, will destroy his popularity in the country....he cannot possibly carry on the war without recourse to revolutionary measures, without which he will be able to procure in the interior neither men nor money.67

In the short term Wickham believed that France's perilous internal situation would prevent Bonaparte from being able to stabilise his government and undertake a major offensive campaign. He correctly identified the issues that faced the First Consul but he vastly underestimated Bonaparte's ability to swiftly overcome them and prosecute the external war. This failure to truly appreciate the General's abilities and methods was shared by most of the senior British and Austrian politicians and commanders. Their complacency was a major factor in the success of Bonaparte's lighting Italian campaign in May-June 1800. All three types of intelligence 'product' are necessary to carry out a successful intelligence or covert operation. Basic intelligence informs the planner on the general state of the environment they are interested in and allows them to form a basic plan and the strategy for carrying it out. Consistently incoming information is vital to the management and shaping of an operation as it is in progress and for determining what further information is required. Estimates will hopefully assist both the initial planning and the undertaking of an operation. This process will be explored more fully in Chapter Three.68


The work of spymasters and agents often extends beyond the simple gathering of information. Their particular skills, range of contacts and ability to act in secret make them ideally suited to the undertaking of covert actions. Shulsky notes that

Covert action...refers to the attempt by one government [or organisation] to pursue its...policy objectives by conducting some secret activity to influence the behaviour of a foreign government or political, military, economic, or societal events and circumstances in a foreign country.69
NA, FO74/25, Wickham To Grenville, 13 December 1799, quoted in Durey, William Wickham, p. 152. Castlereagh, Volume 1, pp. 295-306, 'Extrait de la Traduction d'un Mémoire relatif à une Descente en Irlande'; Dulles, pp. 154-70; Durey, William Wickham, pp. 149-56; Godechot, pp. 173-85; Hedley, pp. 213-15; Mitchell, The Underground War, pp. 74-83; Shulsky, 4958; Sparrow, Secret Service, pp. 145-73; Theobald Wolfe Tone, 'Two memorials on the present state of Ireland, delivered to the French government, February 1796', in T. W. Tone, Life of Theobald Wolfe Tone, pp. 603-20. 69 Shulsky, p. 73.
68 67

Friends and Enemies


Daugherty states that "Covert action is characterized by "sub-disciplines": propaganda, political action, paramilitary, and information warfare operations."70 Clandestine plots and operations of all these kinds were a regular feature of this period. They ranged from rather small actions such as prison breaks, the creation and circulation of counterfeit money and the dissemination of propaganda; to far more serious actions such as assassinations, coups d'état, kidnappings and large rebellions; and on to grand and complex affairs such as the combination of internal insurrections and political machinations with invasions by external forces, and Wickham's plan to establish a royalist ascendancy in the French parliaments which we shall discuss in detail in Chapter Three. To be successful, underground operations have to be planned and carried out in consideration of the context and situation that the organiser finds themselves in. They have to analyse their resources, aims and overall strategy and plan the operation in such a way that it conforms to and fulfils those considerations. Agents must be recruited and directed in the field, resources acquired, local allies sought, incoming information analysed and operations shaped accordingly. Clandestine operations are rarely sufficient to achieve a group's ends on their own. Rather they must be carried out in co-ordination with the other parts of the group's activities, be they diplomatic, political, military or economic. While these considerations and elements must always be kept in mind, our emphasis here is on covert actions. Let us analyse the various aspects involved in carrying out a covert operation by studying one small but rather cunning plot – the escape from the Temple Prison and return to England of Sir William Sidney Smith and John Wesley Wright. The one important element of carrying out a covert action that we will not be able to discuss here is the management of an operation over a considerable period of time. This will be considered in our primary case study. Sidney Smith was an English navy captain with an adventurous and controversial career who in 1795-96 was involved in clandestine and espionage activities against the French in the English Channel. John Wright was his secretary and midshipman and is believed to have undertaken a number of missions as a secret agent in France. Both were captured on 19 April 1796 when Smith's ship the Diamond was surrounded on the Seine near Le Havre while he


Daugherty, p. 281.

Friends and Enemies


was himself trying to capture the French privateer lugger the Vengeur.71 Both were denied prisoner of war status owing to their suspected involvement in espionage and they were interred as state prisoners in the Temple in Paris on 3 July. Smith was an extremely valuable asset of the Royal Navy and the British were keen to secure his release. They therefore tried to convince the Directory to free him by diplomatic means. Sir Evan Nepean of the Admiralty tried to get his status changed to a normal prisoner of war, which would allow his exchange for a French prisoner. The French refused, and so the British peace envoy Lord Malmesbury threatened that parole would be denied to all captured French officers unless Smith was released. The Directory called their bluff and stated that Smith had no right to prisoner of war status. They also refused to exchange Smith for the captured French Captain Bergeret. The British backed down and turned to clandestine avenues. Early plans failed to come to fruition and the efforts of a group of royalists to dig a tunnel under the prison failed when the tunnel collapsed. By the beginning of 1798 Smith and Wright had been incarcerated for 19 months and it was high time that more assertive action was taken. Firstly, the British needed to ascertain the nature of the situation in Paris and establish contact with the prisoners. Smith had already managed some form of contact with the outside world by means of basic communications with three sympathetic women who lived in a building opposite the prison. Smith recounts that

Their ingenuity kept pace with their generous sympathy. They rapidly learned to exchange intelligence with the objects of their solicitude by the means of signals, and a regular correspondence immediately ensued.72

Malmesbury arrived in Paris in October 1796 to try and negotiate peace with France. He had with him two assistants – Talbot and George Ellis. They were tasked with gathering intelligence and liaising with resident British and royalist agents. They managed to gain access to Smith and Wright, as did Robert Swinburne, an Englishmen responsible for the exchange of prisoners of war. On 28 November Malmesbury was able to inform Grenville that
It is probable that Smith and Wright were engaged in some sort of clandestine mission at the time, which necessitated Smith's dangerous decision to manoeuvre his ship so far up the Seine. It is even possible, though unlikely, that Smith wanted to be captured, in order to be in a position to improve Anglo-Royalist intelligence operations in Paris. 72 Howard, Volume I, p. 111.

Friends and Enemies


I have means of communicating very freely with Sir Sidney, although I have not seen him. Mr. Swinburne will, I hope, be admitted to see him to-morrow. If he is, he shall carry your letter; if not, it shall get to him through another channel.73

Communications between Smith and the British government were also established via Wickham's agent d'André, Jean-Marie François, and Jacques-Jean-Marie de Tromelin – a royalist soldier and agent who had originally been captured along with Smith but had been released because he was disguised as a simple servant. Smith was impressed, and on 6 October he told Windham that "Your ability in contriving to find such able and faithful agents calls forth my admiration". He expressed his surprise that a letter could "arrive into the innermost recess of this Tomb with the seal unbroken".74 The situation of Smith and Wright and the atmosphere in Paris were thus ascertained and the possibilities for escape considered. By early 1798 the political situation had changed markedly from what it had been when Smith was captured. The Coup of Fructidor 1797 had shattered the plans and strength of the royalists and placed the Directory in the ascendancy. The Directors now had little reason to retain Smith in prison. They knew that they stood little chance of proving their allegations of espionage and his continuing detainment was becoming an embarrassment and nuisance. The threat that a free Smith could pose had seemingly reduced. For their part the British were anxious to regain one of their best captains and to prove to the navy that their interests were highly regarded. Both sides therefore sought a way to benefit from the situation. An 'assisted' break-out seemed the best option, and so agents were put to work. The British secret service selected a number of well-placed agents for the task. D'André and Tromelin were joined by Richard Etches - a Dane with great experience as an agent. He covered his clandestine activities by acting as a purchaser of prize vessels, giving him access to French ports and to Paris. Count Antoine Viscovitch was another experienced agent. He had for a time acted as an emissary of Barras, undertaking secret negotiations and deals on his behalf. Viscovitch was eventually caught out and in December 1797 was himself imprisoned in the Temple. It is unclear whether he was still there at the time of the escape.
73 74

Fortesque, Volume III, p. 280, Malmesbury to Grenville, 28 November 1796. Windham, Volume II, p. 21, Smith to Windham, 6 October 1796. Emphasis in original.

Friends and Enemies


Regardless his contacts and influence would still come in useful. The British also sought the assistance of their royalist allies, who possessed important knowledge and qualities they lacked. A French royalist soldier and agent named Colonel le Picard de Phélippeaux was chosen for his extensive contacts in Paris and his knowledge of north-west France. The final agent was John Keith, assistant of both Etches and the banker William Herries. The Republican side of the operation appears to have been masterminded by Barras. His secretary Fouché, an acquaintance of Herries, was involved, as was Admiral Pléville Lepeley, the Minister of Marine and Colonies. A plot, once planned, must be put into action. Some of the details are murky, but it appears that Etches was the leader of the operation. Either Viscovitch, Keith or Herries was appointed to contact Fouché and/or Barras. They were bribed to turn a blind eye and possibly even to assist in the operation. The money was provided by Herries' bank Herries Herrissé and Co. D'André had already been smuggling money into Smith and Wright to allow them to pay for better conditions in the Temple, the funds being provided by Wickham via his Berne bankers Zeerleder & Co. Money was also used by Etches and Tromelin to bribe the prison guards and the Concierges Lasne and later Antoine Boniface into allowing greater privileges and conditions for the British prisoners. In this way Etches was able to gain frequent access to the Temple to keep Smith informed of the progress and details of the plan. All the agents involved were also paid by the British government for their services. Phélippeaux organised the actual means of escape. He hired two royalist agents named Boisgirard and Le Grand de Palluau to play the part of French soldiers, ascertained a coach, planned the route and safe houses to be used to reach the coast, and arranged a rendezvous with a frigate called the Argo which would take the party to England. He also placed three further royalist agents on standby to assist if necessary. The Directory replaced Lasne with the more lenient Boniface who gave Smith and Wright more freedom and trust. In January 1798 Lepley put out a statement that all British prisoners were soon to be collected in one prison, placing in Boniface's mind the idea that his important prisoners would soon be transferred. The Admiral then travelled to Lille, leaving behind some blank signed sheets which his secretary could use for orders in case of emergency. Réal asserts that it was Vicsovitch who obtained one of these, whether or not this is true one such order ended up in

Friends and Enemies


the hands of Boisgirard containing an order for the transference of Smith and Wright to another prison. All was now ready for the coup de grâce. On the night of 23-25 April75 Boisgirard and Le Grand disguised themselves as soldiers of the National Guard and went to the Temple with the order for the removal of Smith and Wright. Smith recounts that "They presented their order, which the keeper having perused, and of which he carefully examined the seal and the minister's signature, he went into another room, leaving the two gentlemen in the most cruel suspense."76 Boniface, who had been expecting such an event, actually had no qualms about releasing his charges into the custody of the officers. They were escorted to a waiting coach containing Phélippeaux and Tromelin. They were taken to a safe house in Paris, before travelling to another in Rouen and then on to the coast near Le Havre, where the Argo picked them up. The prison break was a complete success, thanks to the leadership of Etches, the careful planning and actions of the agents, the ability of the British and the royalists to work together, and the probable duplicity of Barras and Lepley. Indeed it appears unlikely that the ease with which the British secret service was able to carry out the rescue was pure coincidence or incompetence. The actions of Lepley and Barras make far more sense if they were bribed. By this means the Directory was able to rid itself of the prisoners, in so doing making financial gain and avoiding any fuss over the legitimacy of their long imprisonment and further negotiations to secure their release. The one downside was the embarrassment caused by the escape, but this was clearly considered to be an acceptable price to pay. Lepley had covered his tracks by informing Minister of Police Sotin days before the escape that he had heard that one was being planned and had investigated the matter, and by sending orders to the coast to have all vessels inspected which he knew would arrive too late to prevent the Argos from collecting its passengers. The Directory carried out a half-hearted investigation of the affair. Keith was briefly imprisoned but never charged and was soon released and Boniface was sacked but that was about as far as their actions went. The British government had no desire to be seen to be conducting illegal operations in another country and it wished to protect the identities of its agents. No public references were made to the involvement of the secret service. Smith and others emphasised the role of the

75 76

There is uncertainty over the exact date of the rescue effort. Durey states that it was the 23 April, Sparrow the 24th, and Réal the 25th. Howard, Volume I, p. 131.

Friends and Enemies


royalists in carrying out the rescue and spread other falsified rumours. Thus at the time noone outside of the operation discovered the full truth and the British were happy to have their daring captain back.77

Barrow, Volume I, pp. 193-231; Durey, 'Escape of Sir Sidney Smith', pp. 437-57; Howard, pp. 100-35; Pierre François, comte Réal, Indiscretions of a Prefect of Police: Anecdotes of Napoleon and the Bourbons from the Papers of Count Réal, translated by A. L. Hayward, London, Cassell and Company, 1929, pp. 49-53; Sparrow, Secret Service, pp. 84-105 & 132-37.


Friends and Enemies


Chapter Two – State Security and Counter-Intelligence
The first pledge for the safety of any government whatever is a vigilant police, under the direction of firm and enlightened ministers. Joseph Fouché, French Minister of Police 1799-1802, 1804-181078

You must find the spy in our midst: the man who is said to be a spy of the Directory, for there is no spy so good as a double one... William Wickham to James Talbot, 27 November 179779

During the years of the Wars of the First and Second Coalitions the French and British governments faced significant threats to their power, authority and resources. These threats were both internal and external, and often a combination of the two, as each party sought to support and exploit the 'fifth column' of its enemy. Both countries faced the difficult challenge of having to defeat the operations of an enemy state while simultaneously countering the plots and protests of sectors of their own people. In their efforts to maintain order and security and defeat enemies real and perceived, the respective police, intelligence and security chiefs needed to consider what sort of organisations, personnel and methods were appropriate to the circumstances. It was imperative to protect and uphold the government and the authorities, to put down plots, attacks and rebellions and maintain the peace and safety of the people. Persons who posed a risk to security and order needed to either be kept out of the country or failing that captured and/or rendered harmless. More debateable was the extent to which it was considered just and permissible to restrict the rights and liberties of citizens to move, travel, meet, associate, speak, debate, protest, petition, and hold particular beliefs and ideas. The same issues were present in conquered territories such as Ireland, though the nature of the relationship and dynamics between the governors and governed was different.

Joseph Fouché, duc d'Otrante, The Memoirs of Joseph Fouché, duke of Otranto, minister of the general police of France, Volume 1, London, H. S. Nichols, 1896, p. 56. 79 Bod. L. Talbot MSS, b. 21 fos. 71-5, Wickham to Talbot, 27 November 1797, quoted in Sparrow, Secret Service, p. 3.


Friends and Enemies


The state therefore had to balance the need for security and active protection with the need to secure and respect liberty and human rights. Dulles notes that "From time to time the charge is made that an intelligence or security service may become a threat to our own freedoms".80 The respective security chiefs of the two nations recognised these concerns. William Wickham advocated a means of preventive policing, of using informers and information to uncover and halt planned and potential crimes and conspiracies before they reached fruition. Wickham realised that this required surveillance of British citizens and the occasional arrest and detainment of suspects before they had actually committed any 'active' criminal acts. However he considered such actions to be necessary in the national interest, providing they were conducted with care, fairness and restraint. He also realised the need to conduct the security services in a manner appropriate to the circumstances.81 To this end when peace appeared on the horizon in 1801 he advocated a winding back of the intelligence apparatus developed in the heady atmosphere of the war, to a level "which a Free People jealous of its Liberties may be supposed fairly and rightly to entertain."82 In France Joseph Fouché thought that the primary function of the police was to provide "security for all; the distinctive character of this to prevent rather than repress, but to repress vigorously what one has not been able to prevent. Yet vigour must be justice not violence."83 Fouché was keen to avoid the arbitrary actions and methods of which previous police forces had been accused. Rather he looked to the principles of the Enlightenment, stating to Bonaparte that "Every operation of Justice is by its nature dictated by logic and reason".84 To this end he encouraged due and prompt process and the correct and diligent collection of evidence, and discouraged arrests and convictions based on mere suspicion and prejudice. These were admirable sentiments, but his implementation of them was patchy at best. Like Wickham, he realised that his emphasis on prevention required surveillance and preventive detention and was thus liable to impose on individual freedom. However he was far less restrained in his use of these weapons and like his master Bonaparte he believed that the situation in France justified the state's heavy surveillance of and

80 81

Dulles, p. 256. Durey, William Wickham, pp. 134-37; Wells, pp. 30-32. 82 B.L. Addit. MS 33107 (Pelham Papers), f. 3, Wickham to Portland, 3 January 1801, quoted in Wells, p. 30. 83 Mellinet, X, p. 204, quoted in Hubert Cole, Fouché, The Unprincipled Patriot, London, Eyre & Spottiswoode, 1971, pp. 103-04. 84 'Rapport au Ier Consul', p. 104, quoted in Cole, p. 116.

Friends and Enemies


occasional interference in the lives of its citizens.85 We will analyse this area in two sections – national security and counter-intelligence. The first is primarily concerned with domestic law and order, while the second discusses those actions designed to thwart the clandestine activities of rival states and organisations.

State security

Legislation and organisation

To operate effectively, the security services of Britain and France needed to be properly created, organised and empowered by laws. In both countries it was considered necessary during this period to bolster the powers and resources of the security services by enacting new legislation and decrees. In France a law passed on 27 Germinal (16 April) 1796 made it a capital offence to assist in efforts to restore the monarchy or reinstate the Jacobinic Constitution of 1793. On a more practical level, the Ministry of General Police was established on 2 January 1796 after considerable debate and disagreement.86 In Britain parliament passed the Middlesex Justices Act 1792, the Aliens Act 1793, the Traitorous Correspondence Act 1793, the Treasonable Practices Act 1795, the Seditious Meetings Act 1795, the Habeas Corpus Suspension Acts of 1794, 1798 and 1799 and the Corresponding Societies Act 1799. The Two Acts of 1795 made it "a treasonable offence to incite the people by speech or writing to hatred or contempt of King, Constitution or Government", and to plot to assist foreign invaders, and banned meetings of more than 50 persons without the consent of local magistrates, who were given the power to disperse meetings and arrest their participants. 87 Treason was a capital offence and disobedience of magistrates' orders was also made punishable by death. The suspension of habeas corpus made it possible to hold suspects indefinitely without trial and the Traitorous Correspondence Act made it an offence to aid or travel to France or to correspond with French citizens. Finally in 1799 all the major radical groups were declared illegal. Radicals were outraged

Ernest Kohn Bramstedt, Dictatorship and Political Police: the technique of control by fear, London, K. Paul, Trench, Trubner & Co., 1945, pp. 9-12; Cole, pp. 102-06 & 115-17; Nils Forssell, Fouché, the man Napoleon feared, translated by A. Barwell, London, George Allen & Unwin Ltd, 1928, pp. 148-57; Fouché, Volume 1, pp. 55-58 & 236. 86 Arnold, Jr., pp. 23-25; Lefebvre, pp. 33-34. 87 Thompson, pp. 158-59.

Friends and Enemies


and protests and petitions condemning the Two Acts in particular were large. In the House of Commons Charles Fox argued that

if, in the general opinion of the country, it is conceived that these bills attack the fundamental principles of our constitiution...then the propriety of resistance instead of remaining any longer a question of morality, will become merely a question of prudence.88

Nonetheless the Acts were passed. Pitt insisted that the meetings of the radicals "agitated questions, and promulgated opinions and insinuations hostile to the government" and that they encouraged faction, disloyalty and rebellion, and therefore "required some strong law to prevent them".89 The security services mostly made good use of their provisions. They were cautious but diligent in enforcing the laws and the main aims of the Acts were achieved90. As Thompson notes

It has been argued that the bark of the Two Acts was worse than their bite...It was, of course, the bark which Pitt wanted: fear, spies, watchful magistrates with undefined powers, the occasional example.91

In Ireland parliament passed a number of laws which dramatically increased the ability of the authorities to investigate, silence, arrest and detain suspected radicals and rebels and confiscate their arms. Habeas corpus was suspended in 1796, 1798 and 1801 and the Insurrection Act 1796 gave the Lord Lieutenant the power to proclaim martial law in any district. Elliott states that

In such districts a curfew would operate, and justices would have special powers to search houses during prohibited hours, to suppress meetings, and to send disorderly persons, untried, into the fleet.92

88 89

Parl. Hist., vol. 32, col. 385, quoted in Goodwin, p. 390. Speeches of the Right Honourable William Pitt, p. 103. 90 W. Belsham, Memoirs of the Reign of George III. to the Commencement of the Year 1799, Volume V, London, G. G. and J. Robinson, 1801, p. 33; Goodwin, pp. 387-98; Hone, p. 11 & 66-67; Mori, p. 176-80 & 252-55; Sparrow, Secret Service, pp. 7-28; Thompson, pp. 15862; Wells, passim. 91 Thompson, p. 161. 92 Elliott, Partners in Revolution, p. 98.

Friends and Enemies


Finally the Arms Act and the Militia Act of 1793 allowed the government to heavily restrict the sale of arms, to confiscate weapons and to form a militia of 16,000 men to defend the administration and maintain law and order. The new powers allowed the authorities to place greater restrictions and means of surveillance on the movements and activities of British citizens, Irishmen and foreigners, to observe, control and dissolve meetings, speeches and publications, to prevent assistance being given to Republican France, and to discourage and eliminate the more extreme forms of radicalism, reformism and revolutionary plotting.93 In Britain the intelligence and security forces were dispersed between a range of bodies. On the domestic front the Home Office, Alien Office, Post Office, postmasters, police offices, stipendiary and local magistrates, justices of the peace and the military were all involved in gathering intelligence, making investigations and conducting arrests and security operations. Agents abroad reported to the Foreign, Home and Alien Offices and occasionally to individual statesmen. The House of Commons had a secret committee that received and analysed intelligence from all over the country, making decisions on matters of security and reporting and making recommendations to the House. Co-ordination of the various arms and the information they collected improved throughout the 1790s, culminating in 1798 when the Alien Office directed by William Wickham became the nerve centre of the entire British secret service. It started out in 1793 as a mere sub-branch of the Home Office tasked with the inspection and registration of aliens under the new Aliens Act, created to address the security concerns arising from the legion of French émigrés pouring into the country. Over time it became more involved in domestic intelligence and surveillance, culminating with the establishment of an Inner Office under Wickham, which for one brief period in 1798-1801 became Britain's first specialised intelligence agency. Intelligence, both raw and compiled, was collected from all the domestic sources noted above and analysed and filed by the Inner Office. The Office also received regular reports from Dublin Castle and the intelligence from all the agents and diplomats based in Europe passed through its hands. The core members of the Office – Wickham, Flint, John King, Le Clerc, Charles Lullin and Henry Brooke – worked closely with the various other security and intelligence offices, at times directing their operations and consulting them on their results and findings. Wickham was proud of his achievement, and stated that his system provided the government

Elliott, Partners in Revolution, pp. 43-44, 97-99, 106-07, 189 & 287; McBride, pp. 360-65.

Friends and Enemies


without bustle, noise or anything that can attract the Public attention...the most powerful means of observation and information, as far as their objects go, that ever was placed in the Hands of a Free Government.94

This is probably overstating the case a little, but there is no doubt that Wickham ran a highly organised and effective operation. One of Wickham's closest and most important allies was Richard Ford, virtual head of the Bow Street Runners, London's first police force. Hone describes the Bow Street chief as "a good and tolerant policeman concerned to preserve law and order in a time of national stress, but not a fanatical counter-revolutionary."95 The police forces in England were small. Seven new offices were established in 1792 under the Middlesex Justices Act, operated by stipendiary magistrates. These offices, whose staff only number around 10-15 each supplemented by volunteer constables and assistants, joined Bow Street and the small forces of the Cities of London and Westminster as the only police units in London. In the counties local magistrates had to recruit their own officers and agents. During this period Bow Street became the de facto head office of the English police, receiving reports from all the city and regional magistrates and passing all relevant information on to the Alien Office. Orders also emanated from Bow Street to other offices and magistrates, while Bow Street Runners and other agents were sent on missions throughout England. Two of the Runners had been ordered to track the United Irishman James Coigley upon his arrival in London in late December 1797. Coigley was involved in the attempts to co-ordinate a French invasion with an Irish rebellion. Through-out the next 8 weeks the Runners shadowed his movements, to Ireland and back, gathering evidence against him and his accomplices, which included the former Irish parliamentarian Arthur O'Connor. Finally on the 28th February they swooped, arresting Coigley, O'Connor, Arthur O'Leary, John Allen and John Binns at Margate as they were on their way to the Kentish coast to take ship for France.96

B.L. Addit. MS 33107 (Pelham Papers), f. 3, Wickham to Portland, 3 January 1801, quoted in Hone, p. 78. Hone, p. 81. 96 Ibid., pp. 65-81; Durey, William Wickham, pp. 43-46 & 106-113; Elliott, Partners in Revolution, pp. 171-83; Kenneth Ellis, The Post Office in the Eighteenth Century: A Study in Administrative History, London, Oxford University Press, 1958, pp. 60-77; Clive Emsley, 'Binns, John (1772-1860)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 44-48; Nelson, pp. 123-30; Palmer, 'O'Connor, Arthur (1763-1852)', pp. 347-48; Bernard Porter, Plots and Paranoia: A history of political espionage in Britain 1790-1988, London, Unwin Hyman, 1989, pp. 24-40; Sparrow, Secret Service, pp. 7-28; Weber, pp. 92-95; Wells, pp. 28-46.


Friends and Enemies


Irish security was maintained by a combination of good intelligence-gathering, restrictive and invasive laws and brute force. Dublin Castle was the centre of all power, security and information. The military and militia played a far more prominent role than it did in Britain, though the activities of police and local authorities were still important. This was particularly the case in the provinces governed by local magistrates who were responsible for upholding law and order and directing constables and militiamen. Grand juries were responsible for organising criminal trials and maintaining the courts, jails and local watches. The vast majority of the magistrates and jurors were Protestant or Presbyterian gentry and clergymen, with Catholics only receiving the right to hold some of the lower offices in 1793. Information gathered in the provinces was sent to the Castle where affairs were directed by the Lord Lieutenant and the Chief Secretary, the latter being responsible for all civil intelligence in Ireland. The Irish House of Lords also had a secret committee which received intelligence from agents and informers, made decisions and gave reports to the House.97 In France the nature of the security services changed considerably over the time from 1793-1802. The period under the Committee of Public Safety and National Convention will not be considered here. The Directory relied on the Ministry of General Police, National Guard, Gendarmerie, border patrols, local authorities, the military and a host of spies and agents that reported directly to the various ministries and even to the Directors themselves. Under the Consulate the services became much more centralised and organised. The Ministry of General Police was enlarged and give greater power, resources and access to intelligence, Bonaparte acquired his own guard and network of spies, and border and passport control were tightened. Both regimes employed agents abroad who reported to the police, the military, the Foreign, War and Navy Ministries, and directly to the heads of the Executive. Under police minister Fouché, the police became responsible not only for policing but also for prisons, censorship, passports, ports and the frontiers. Fouché had his own foreign spies in addition to the vast number of domestic spies and agents employed by the police. Fouché claimed that he "had salaried spies in all ranks and all orders; I had them of both sexes, hired at the rate of a thousand or two thousand francs per month, according to their

Durey, William Wickham, pp. 103-137; Elliott, Partners in Revolution, passim; W. J. Fitzpatrick, Secret Service Under Pitt, London, Longmans, Green, and Co., 1892, pp. 52-69; McBride, pp. 284-85 & 359-67; Tone, 'Memoirs II: The Catholic Question' 1792-1793', in T. W. Tone, Life of Theobald Wolfe Tone, p. 84.


Friends and Enemies


importance and their services."98 Paris had its own police prefecture while in 1804 Fouché also gained control over three other regional police departments which covered the whole of France. Each major city and province had its own police commissioner who reported to the head office in Paris. This office was divided into five separate departments, the most important of which was the haute police, overseen by Pierre-Marie Desmarest. Fouché also liaised with General Moncey's Gendarmerie, Bonaparte's personal guard under General Savary, the Cabinet noir and the ministries who received intelligence from agents abroad.99

Spies, agents and informers

The British and French security services had few full-time policemen and other law-enforcers at their disposal, though the French enjoyed the advantage of their Gendarmerie. Therefore little was done in the way of active day to day patrolling, though police were used for special missions, such as the tracking and eventual arrest of O'Connor and Coigley. The military was put to use in Ireland and in particularly restless parts of France. However both the French and British governments were reluctant to employ troops on home soil any more than was absolutely necessary. Instead the authorities hired and relied upon a host of agents, spies and informers. There were two basic types: spies recruited on either a temporary or long-term basis and assigned the task of infiltrating and/or gathering information about a particular group, place or person; and informers who were already part of a targeted group or in contact with suspect persons who decided to provide information pertaining to that target. Some spies were selected by the authorities; others offered their services themselves. Recruiting informers was a more difficult task. Some informers offered information on their own initiative, others chose to become one because they suspected or were informed that the state possessed incriminating evidence against them and they decided that the life of an informer would be preferable to that of a prisoner or exile. Particularly in France people who were arrested were sometimes persuaded to become informers in exchange for their freedom, although this could be a risky and uncertain enterprise as such persons were often regarded with suspicion following their release. The Irishman John Pollock tried to befriend well-

98 99

Fouché, Volume I, p. 233. Ibid., pp. 57-58 & 233-36; Arnold, Jr., pp. 24-44, 73-80 & 151-59; Bramstedt, pp. 7-8 & 12-26; Cole, pp. 120-21; Forssell, pp. 148-70.

Friends and Enemies


connected United Irishmen, with the intent of either gathering incriminating information or convincing them by bribe or blackmail to become an informer. French police methods under the Consulate were thorough and highly successful. Only once was a dangerous plot carried through to an unsuccessful conclusion – the attempt to assassinate Bonaparte via a bomb in the rue Nicaise on 24 December 1800. Here we may observe the French police at work on a major crime investigation. Fouché and his assistant Pierre-François Réal personally inspected the crime scene as soon as possible. All the remains from the area were gathered and inspected by the police. Réal noticed that the horse which had pulled the cart carrying the bomb had been newly shod. All the blacksmiths of Paris were summoned to inspect the horseshoe. One recognised it as his own work and was able to provide the police with a description of the man who had bought it. The cart was also traced to a man named Lambel, who had sold it to a man whose description matched that given by the blacksmith. This intelligent, Holmesian use of evidence was supplemented by Fouché's files, deep knowledge of suspicious persons and his observation of them through spies and agents. His notes had already led to the identification and capture of Chevalier, inventor of the original infernal machine. Now the descriptions given by the blacksmith and Lambel were matched to one François Carbon, known to be an associate of the royalists Limoëlan, Saint-Réjant, Joyaux and La Haye Saint-Hilaire. Fouché knew that all four had been in Paris, the first two having arrived only a few weeks before. All five had now disappeared. The police chief was now certain he was on the right track. He ordered his police and agents to search for them, and monitored their known associates. Three of the plotters had fled Paris, but Carbon was apprehended while visiting his sister and Saint-Réjant was eventually picked up on 27 January 1801. Carbon confessed many of the details and both men were tried and executed in April. Fouché's handling of the affair demonstrates some of the benefits of his methods of surveillance and intelligence-gathering, but it also exposed some weaknesses. The police minister was secretly in contact with the royalist chief the comte de Ghaisne de Bourmont. The comte gave Fouché information on royalist activities and occasionally co-operated with police operations, and in return was provided with details of police intentions when it was considered safe to do so. This was symptomatic of Fouché's complex handling of the royalists. At times he merely observed and even solicited information from and for them,

Friends and Enemies


while at other times he struck, making arrests and trying them in court. Fouché would no doubt have argued that such subtle methods were superior to the approach of simply investigating and arresting royalist suspects wherever possible. They allowed him to gain inside information, manipulate the royalists, and compile evidence on their more senior figures. However it in turn left the police susceptible to being duped and corrupted themselves and vulnerable to sudden breaks in communication. Such was the case here. Fouché and Bourmont fell out in November 1800, which left the former with a significant gap in his means of gaining intelligence. There is also evidence to suggest that the latter not only knew about the plot but was a part of it. It is unknown what the slippery royalist chief would have revealed had he still been on good terms with Fouché, but the fact remains that the police minister's reliance on him played a key part in allowing the plot to proceed. Therefore the use of such informants posed a risk, and in each case it had to be considered whether the benefits outweighed the dangers.100 The methods of spies we know already – waiting, watching, following, inspecting and inquiring. As informers were generally active members of the organisation they were reporting on, their tactics were a little different. They had to gain and/or maintain the trust of their fellow members, by attending and sometimes even presiding over meetings, staying in contact with associates and carrying out assigned tasks. In the course of these activities they would naturally discover relevant information, which could be augmented by more specific inquiries and investigations of their own. The Irish lawyer Leonard McNally represented a number of UI members of court. He gained their trust and then betrayed them to the Castle, even while he defended them in court. Turner placed himself in Hamburg and through his apparent zeal for the UI cause gained the trust of the many French-Irish agents who travelled between Britain and France via the neutral port. Powell was on the executive committee of the radical London Corresponding Society and John Moody was another LCS member with extensive contacts among the senior leadership. Both sent many reliable reports to the Home Office while they continued to serve their societies. As the English radical groups were rarely either interested in or capable of undertaking actions that threatened the government and the public, this was not that difficult for them to do. Hone explains how the government helped to avert suspicion from its LCS informer John Tunbridge by having him "arrested in April

Cole, pp. 127-31; Forssell, pp. 128-30; Fouché, Volume 1, pp. 149-63; Réal, pp. 1-11; Sparrow, Secret Service, pp. 217-22.

Friends and Enemies


1799 along with fifteen of his associates, and held long enough to avoid suspicion."101 In France in 1805 the police arrested a Morbihan storekeeper named Bombard on suspicion of having connections with known Chouans. Bombard was released but placed under surveillance. He also appears to have agreed to become a police spy, which was the probable reason for his release. In 1808 he informed the police of the time and location of a secret meeting in his local area that was to be held by a number of plotting Chouan leaders. This information led to their arrest and the collapse of their plans. Some spies found their job distasteful. Robert Holden acted as an informer because he conceived it to be "my Duty as a Member of that State in which I enjoy Protection, to contribute to its Support" but he requested anonymity and refused payment for his information, as he "should not like to risque the odium which would necessarily attend a Discovery; to say nothing of the unpleasantness of such a Task."102 Nicholas Madgett called it a "Vile and detestable profession" yet went on spying for years anyway.103 Many spied for financial and/or personal gain; some out of duty and patriotism; a few felt aggrieved by their organisation; while others simply enjoyed the secrecy, adventure and intrigue. The Parisbased British agent Charles Somers provided information to his government because of "the most ardent and disinterested love for the sacred person of my king and for the constitution of my country, which I have seen indignantly outraged".104 In Britain and Ireland, where agents were in rather short supply, and even in France where a considerable number of dangerous and secretive groups were in action at any one time, it was necessary to make effective and efficient use of the resources at the state's disposal. Therefore specific groups, persons and regions were carefully chosen and targeted, with spies and where possible informers being used to fulfil specific tasks. Fouché had numerous spies amongst the Chouans and other royalists, and the Home Office specifically targeted the LCS and the later radical groups. For the most part spies were only required to watch, investigate and provide information, and while it was expected that informers would not be over zealous in furthering the cause of their organisations, they were generally not asked to actively disrupt or further incriminate it either. The use of agents provocateurs was
Hone, p. 63. H.O.42.31, Holden to F.F. Foljambe, 1 June 1794, quoted in Clive Emsley, 'The home office and its sources of information and investigation 1791-1801', The English Historical Review, vol. 94, no. 372 (1979), p. 541. 103 A.N. F 7 4774 28, quoted in Swords, p. 110. 104 P.R.O. FO. 41, 42, quoted in Swords, p. 116.
102 101

Friends and Enemies


disliked and avoided in both countries, though there were exceptions. It is suspected that the Scot Robert Watt may have acted as a provocateur planning and spurring on an uprising in 1794 in Edinburgh. The government had him tried and hanged when he had outlived his usefulness and become a liability. It is also possible that the Irish Rebellion of 1798 was provoked by the British, with the aim of triggering it before the rebels were properly prepared and bringing the whole conspiracy and its members out into the open. Certainly the United Irishman and government informer Turner was strongly pushing the French and the UI members in Hamburg and Paris to undertake an open rebellion. Nonetheless actions to break up organisations, make arrests and suppress plots were left in the hands of the legitimate police, the military and other state forces. There were risks and problems associated with the use of agents. The desire to receive payment and maintain their employment by the state made spies prone to inventing and exaggerating information. Furthermore the role of the spy tended to attract disreputable individuals whose veracity was often suspect. Even the best spies were liable to make the occasional mistake and exaggeration. The Duke of Portland warned his magistrates that although informers were "very useful and necessary and very praiseworthy...(they) are sometimes led a great way by very good motives and by a very laudable zeal".105 The receiver had to sift through the mass of information, make sense of it and pick out what was important and worthy of further attention. Fouché was exceptional at performing this task. His powerful memory and attention to detail helped to make him a peerless detective and policeman. As Forssell notes, "Fouché...had a keen ear, trained to distinguish between an empty noise and the passionate notes of weighty import."106 Additionally the former Oratorian felt

that I alone should be judge of the political state of the interior, and that spies and secret agents should only be considered as indications and instruments often doubtful...I felt that the high police was not administered by memorials and long reports; that there were means far more efficacious; for example, that the minister should place himself in contact with the men of greatest influence, over all opinions and doctrines, ands over the superior classes of society.107

105 106

P.R.O., H.O., 43/13. ff. 102-3, Portland to Ralph Fletcher, 14 July 1801, quoted in Hone, p. 60. Forssell, p. 170. 107 Fouché, Volume 1, p. 58.

Friends and Enemies


Fouché therefore kept himself personally in touch with as many people, places and issues as he could. His many contacts, his vast files and knowledge, the copious networks of agents, his frequent contact and correspondence with the head of state and the police ministry's control of the prisons, frontiers, ports, passports, censorship and police commissioners gave him immense power and insight. The use of the information received also posed challenges. Both the British and French people disliked spies and the government was therefore reluctant to make their use public any more than was necessary. Yet often when suspects were brought to trial the evidence provided by agents was critical to the case of the prosecution. Placing the spy in the witness box would obviously blow his or her cover. It would also leave them open to crossexamination by the defence counsel, who could place doubts concerning the character and accuracy of the witness in the minds of jurors who already tended to regard such people with suspicion. Keeping the spy out of court protected their identity but it made it difficult to find ways to have their evidence legally presented in a trial. Much of the evidence that the British government had proving the treasonous activities of the UI members Coigley, O'Connor and John Binns in 1797-98 came from the informers Turner and Powell. However the government refused to put them on the stand and publically reveal their information, for they were considered too valuable to the security services. With the flimsy evidence that remained only Coigley was convicted. The British had been chastened by their previous negative experiences using informers in court. In 1795 John Cockayne resented having to publically denounce his friend the FrenchIrish agent William Jackson, and the information he gave in court was limited and cautious. In the 1794 treason trial of the LCS founder Thomas Hardy the defence counsel Thomas Erskine tore into the credibility of the government's spies and their evidence, and secured Hardy's acquittal. Informers who were outed in this manner also suffered personally. Following the Hardy trial George Lynam wrote to his handlers of his misfortunes, noting that

Friends and Enemies


My name is wrote as a Spye every night in Wallbrook, I have been personaly threatened by a person of one of the Societys at Aldgate, and yesterday received a threatening letter from another quarter... 108

Some years later his brother wrote that George's

reputation and character were destroyed and his business then in the East India line...annihilated and he never after such exposure received an order of any description...(He) was deserted by his friends and relations and frequently insulted in the streets...109

Both George and his wife died just two years after the trial, early deaths that his brother ascribes to the distressing treatment they received. Spying and informing were generally dangerous occupations. If apprehended by the enemy state they faced execution. Irish 'traitors' could expect even worse. A priest was drowned, a farmer disembowelled, the spy Edward Newell was assassinated, Turner was shot in the head in a duel and others resorted to suicide.110 Both Wickham and Fouché were aware of the need to sort, catalogue and file the wealth of information that they received from their respective networks of sources. Within the Inner Office of the Alien Office Wickham created a comprehensive filing and record system which included a register entitled 'Book of Informations', sub-titled the 'Book of Suspects'. As Durey describes it, the register

contains several hundred names of suspects, in rough alphabetical order, with dates, names or initials of informants, and relevant information. There are cross-linkages between individual names, based on a letter/number code.111

T.S. 11.957.3502(1), Lynam to White, 14 November 1794, quoted in Emsley, p. 559. H.O. 42.67, John Sargent to John King, 12 May 1803, enclosing application of Francis Lynam, and report of Joseph White on the application, 30 April 1803, quoted in Emsley, p. 547. 110 Arnold, Jr., pp. 33-44 & 154-59; Bramstedt, pp. 12-23; F. W. Chandler, Political Spies and Provocative Agents, 2nd Ed., Sheffield, Parker Bros., 1936, pp. 7-25; Elliott, Partners in Revolution, passim; Durey, William Wickham, pp. 103-37; Emsley, pp. 532-61; Fitzpatrick, passim; Forrsell, pp. 148-70; Fouché, Volume 1, pp. 56-58 & 233-36; Hone, pp. 47-77; Knox, passim; Porter, pp. 24-40; Swords, pp. 10836; Thompson, pp. 529-39; Weber, pp. 63-107; Wells, pp. 28-43. 111 Durey, William Wickham, p. 110.


Friends and Enemies


The Book contains intelligence from eighteen different sources. Additional official secret books contained a range of other intelligence and information. Fouché created a similar system in France that was probably even more comprehensive than that of the Alien Office. The police ministry's filing system was centred on two registers – the Topographie chouanique and the Biographie chouanique. The first contained information on places of refuge and meeting and routes of travel and communications as used by suspects, rebels and enemy agents, while the second contained biographical dossiers on the same, in addition to information on their known contacts, friends and family. In this way both men attempted to sort and file the raw information that their offices received daily.112


Thwarting the enemy

Counter-intelligence and counter-espionage were of critical importance to all the organisations involved in our struggle. The governments needed to counter the espionage and clandestine efforts of their rival states, and the secret societies and intelligence organisations in turn needed to protect themselves from state interference. Counter-intelligence is necessary but it can also pose its own problems. In its early years the UI suffered heavily at the hands of spies and informers and was outlawed in 1793-94. In 1795 the Society was reorganised, with individual units being limited to twelve persons and assigned a number. The units were kept separate, with only one member from each group meeting in a Lower Baronial Committee, which in turn appointed one member to represent them in the next committee up, and so on. New members had to be vouched for by two people and were to take a new oath. The measures were designed to ensure that spies and people of unsound character and beliefs could not enter the Society, and that even if they did they would not be able to discover much outside of their own unit. To a certain extent they were successful, but they had two shortcomings. Firstly, the secrecy at the lower levels proved to be all but useless when the senior leaders themselves were betrayed by informers they considered to be firm republicans, such as McNally, Thomas Reynolds and Turner. Secondly, the isolation

Arnold, Jr., pp. 154-55; Durey, William Wickhan, pp. 109-10; Forssell, pp. 160-61.

Friends and Enemies


meant that the average member had little idea who the leaders of his organisation were or what they had in mind even at a provincial level let alone a national one. This made it exceedingly difficult to co-ordinate rebellious action, all the more so when many of the original senior leaders were arrested.113 Turning to counter-espionage, Shulsky states that it involves "active measures that try to understand how a hostile intelligence network works to frustrate or disrupt its activities".114 Dulles argues that

Its ideal goal is to discover hostile and intelligence plans in their earliest stages...To do this, it tries to penetrate the inner circles of hostile services at the highest possible level where the plans are made and the agents selected115

Anglo-Royalist agents in Paris, Hamburg and the French ports were instructed to uncover any information they could concerning the plans and agents of the Republic and Ireland. The access of Sourdat and his fellow agent de Mezières to the French ministries allowed them to discover the names of many of the Directory's and the UI's agents. This information was passed on to London, and in September 1798 it played a pivotal role in smashing the Directory's spy network in England and uncovering the traitor who was allowing the agents into the country – the Alien Office's Gravesend inspector John Mazzinghi. Mazzinghi was charged with checking the papers and passports of everyone who entered the country via Gravesend. Possibly as early as May 1796 French Republican agents working for Charles-Frédéric Reinhard, France's representative in Hamburg, convinced Mazzinghi to assist French agents in entering England. He was paid 11,000 francs for his services. People arriving at Gravesend who presented Mazzinghi with a small card marked with a painted pimpernel and a golden guinea were allowed to enter the country without having to present a passport or fill out the registration form for aliens. These agents were often subsequently assisted in their activities by Madame Mayer, the mistress of Louis Bayard. She had been arrested in Paris after the coup d'état of 18 Fructidor and it appears that her release was obtained by a promise to become a double agent. Mayer travelled to England under the alias
113 114

Elliott, Partners in Revolution, p. 72; McCracken, pp. 62-64. Shulsky, p. 109. 115 Dulles, p. 123.

Friends and Enemies


of La Sablonnière and took over a hotel in London. Her previous activities had no doubt engendered some decree of trust in her fidelity to the royalist cause. No doubt royalists continued to frequent the establishment, however Mayer was now in touch with Mazzinghi and providing assistance to Republican agents as well. The British did not uncover the operation until September 1798. Bayard was one of the three agents alongside Sourdat and de Mezières who tipped them off, though when and how much he knew must remain shrouded in doubt. De Mezières was playing a similar role to Turner, posing as a radical Irishman named Wells in order to infiltrate the United Irish and their plans in Paris. He and Sourdat supplied the British with information on the Directory's plans and activities concerning Britain. Upon uncovering the activities and methods of Mazzinghi and the Directory's agents, they considered it imperative to report this important information to London in person. De Mezières and Sourdat's son Carlos travelled to England, and on 21 September they met with Wickham. The spymaster was astonished and immediately placed Mazzinghi under surveillance. Once evidence of his treasonous activities was collected Ford interrogated him, and while Mazzinghi refused to confess anything, there was sufficient evidence to secure his arrest and imprisonment. However it appears that the prosecution lacked the evidence to obtain a harsher punishment for treason. The whole operation was crushed, but the question remained of what to do with Mayer. As an experienced double agent she could do much for the Anglo-Royalist cause but she also posed a risk to their activities and security. Wickham took the riskier approach and released her into the custody of Bayard, who took her back to Paris. Mayer continued to act as a double agent, supplying the French government with information but also assisting Bayard and other royalist agents. Sparrow believes that her double act actually protected Bayard from police interference, and as Bayard was a very important agent this may be why her treachery was tolerated.116 The case also demonstrates the great importance of border control. In the absence of a large and active police force it was very difficult to locate enemy agents once they had entered the country. Checking and registering immigrants weeded out undesirables and helped to track the names and movements of those who were allowed to enter the country. The corrupting of a single immigration official could threaten the security of the entire

Sparrow, Secret Service, pp. 175-78.

Friends and Enemies


country, a fact well known to the Directory who had taken at least three years to discover and dismiss three frontier guards in the Jura who had been allowing royalist and foreign agents, many connected with Wickham and Condé, to enter France via the Jura at will in 1794-97. Under the Consulate this weakness was realised and addressed, with Fouché given personal control of passports and border security and instructed to make it as tight and restrictive as was possible and reasonable in the circumstances.117 In Hamburg Turner's membership of the UI allowed him to be intimate with many of their plans and movements and their relations with the French, for he also had the trust of Reinhard and met with the Foreign Minister Charles Maurice de Talleyrand-Périgord. He exposed to the British the vast majority of the Irish network on the Continent, the connections between the UI and the Directory and the plans for an Irish rebellion backed by French troops and arms. He disrupted and obtained the correspondence not only of Irish agents but even that between French ministers. He was able to inform the Home Office of such important events as the mission of the UI leader William MacNeven to Paris in July 1797, whose intentions were

to give an exact account of the strength of his Majesty's forces then in Ireland; to point out the respective places at which a landing might be effected with safety, and to endeavour to convince the Directory that a descent in Ireland was a matter, in itself, of no real difficulty118

Even though the rebellion and invasion still occurred, the good intelligence, preparations of the British and the loyalists, and the arrest or persecution of many of the senior UI leaders made them much less dangerous than they could have been. That this was the case was in large part due to Turner and his fellow agents.119 External sources of information can therefore be of great assistance. By discovering the enemies' plans at their source, one can counter their moves and identify and combat their operatives as swiftly as possible. The British and the royalists not only had their own agents in the French police but also ran a contre-police in Paris. They sought to discover the identities of the police agents and informers, to protect and inform British and royalist agents, and to discover and thwart the
117 118

Ibid., p. 42; Fouché, Volume 1, p. 234. Castlereagh, Volume 1, pp. 271-72, Wickham to Castlereagh, 16 August 1798, with an enclosed note of intelligence written by Turner. 119 Elliott, Partners in Revolution, pp. 174-84; Fitzpatrick, pp. 1-69; Weber, pp. 76-107.

Friends and Enemies


operations of the police. They also played a more active royalist role. Sparrow even argues that in late-1800 "The police had become the key, the linchpin of British counterrevolutionary plans."120 The contre-police certainly had a number of notable successes. Its head Louis Dupérou obtained the names of many of the mouchards, discovered their methods and provided the Anglo-Royalist English Committee with reports from various ministries and police offices and information on "denunciations, orders for surveillance and warrants for arrest."121 Within the police itself the royalist agent Antoine Talon secured a senior position in the haute police, from where he was able to pass on much important information concerning top-level government and police affairs. No doubt he also attempted to blunt its effectiveness. For a time in 1803-04 the royalists even composed the police intelligence bulletins that were given to the First Consul himself, a masterpiece of deception.122


Apart from the activities of the contre-police, deception was not a major part of the civil intelligence agencies' repertoire in this period. However it was far more common in military affairs, where generals were often trying to deceive the enemy as to their real intentions on both a strategic and tactical level. Shulsky defines 'deception' as

the attempt to mislead an adversary's intelligence analysis concerning the political, military, or economic situation he faces and to induce him, on the basis of those errors, to act in a way that advances one's own interests rather than his.123

One particularly notable successful deception that pertains to our topic is that carried out by General Hoche in December 1796. Hoche's intention was to sail from Brest to Ireland to land an invasion force. To do this he had to avoid the ships of the Royal Navy and keep the British troops in Ireland unaware of his intentions. Hoche's secrecy concerning the expedition was severe – his admirals knew they were headed for Ireland but did not know where they were
120 121

Sparrow, Secret Service, p. 218. Ibid., p. 206. 122 Ibid., pp. 198-212, 217-18 & 290-91; Cole, pp. 118-21; Durey, William Wickham, p. 135; Sparrow, 'The Alien Office, 1792-1806', pp. 378-80. 123 Shulsky, p. 118.

Friends and Enemies


to land, and his generals knew even less. They were instructed to open sealed packets containing information concerning Hoche's plans only once they had put to sea. Hoche also had proclamations printed in Portuguese which were secretly slipped into general circulation to ensure that they reached the hands of the British. The Directory unwittingly added to the confusion as they dithered over whether or not to permit Hoche to sail. In fact on the 17th they cancelled the whole expedition, but Hoche, tired of waiting and encouraged by the arrival of reinforcements, had already sailed the day before. None of the Anglo-Royalist agents could discover what the French were intending. Malmesbury was uncertain and while Wickham knew that an invasion of Ireland was under general consideration, his information was extremely patchy and in December he informed Grenville that he believed that "the expedition against Ireland is laid aside".124 With nothing better to go on, Admiral Pellew concluded that the French fleet was sailing for Portugal or possibly the West Indies, and on receiving news that it had left Brest he set sail in the Indefatigable and led his own fleet to Portugal. No special preparations were undertaken to reinforce Ireland. Hoche's deception was therefore a complete success in baffling the British, but it also upset his own operation. When his ships became separated in a thick fog, the admirals and generals discovered that their secret orders were indecisive and in the ensuing uncertainty they decided against a landing. Probably again in the interests of secrecy the Irish had not received proper warning about the coming invasion, but this only compounded the hesitation of the generals when they found the Irish shore cold and empty. Hoche's own ship had been blown far off course and the other ships sailed for home before he could find them.125 This illustrates for us some of the advantages and risks associated with deception.

Double agents

Double agents were the high stakes game of the world of counter-espionage – they posed a significant risk but the pay off could be massive. Some agents simply enjoyed the profits, high society, intrigue and power that their role afforded them and served whoever was beneficial and convenient at the time. Such was the comte de Montgaillard, who at various

124 125

Wickham, Volume 1, p. 498, Wickham to Grenville, 18 December 1796. Elliott, Partners in Revolution, pp. 109-15.

Friends and Enemies


stages in his notorious career acted on behalf of the prince de Condé, the comte de Provence, Barras and Bonaparte.126 By contrast double agents had a more definite role and allegiance. Shulsky defines double agents as "agents who, while pretending to spy for a hostile service, are actually under the control of the country on which they are supposed to be spying."127 Their place as a trusted and sometimes high-placed member of an enemy organisation gave them great opportunities to damage the operations of that body and advantage their real master. A double agent could disrupt the plans of the organisation for which they supposedly worked, disseminate false and misleading information to them, and inform his or her real masters on the members, structure, plans and knowledge of the duped organisation. It required a very sharp mind, the utmost discretion and good sources and contacts in order to be able to succeed as a double agent. Both parties had to be convinced either that the agent was completely loyal to them or that their usefulness outweighed the risks of their duplicity. However double agents were dangerous commodities. If they were in fact working for the hostile service or at some point chose to turn their coat yet again, they could potentially give their original agency a lot of useful and important information. This danger was compounded by the fact that it could be exceedingly difficult to determine the true allegiance of a double agent. Double agents are often difficult to pinpoint with any certainty in our period. Talon was certainly one, and Turner another. Wickham's secretary in Berne and later member of the Alien Office Le Clerc may have been – at the very least he later claimed to have been in contact with both Fouché and Talleyrand and he definitely betrayed much of what he knew of the British secret service and the Alien Office when he defected to the Republic in 1801. This did considerable damage to the clandestine Anglo-Royalist operations in France. Flint commented that the whole affair was something "of which we shall often have to repent".128 Wickham had realised that he had a leak, for upon handing over his Continental affairs to Talbot in October 1797 he told him that "You must find the spy in our midst: the man who is

Duckworth, pp. 215-16; Durey, William Wickham, pp. 58-60; Godechot, pp. 196-98, 267-70 & 369; Hall, pp. 24-44 & 351-53; Lenotre, pp. 18-45; Sparrow, Secret Service, pp. 53-54 & 122-23. 127 Shulsky, p. 111. 128 Flint to King, 19 December 1803, NA, HO100/115, f. 32, quoted in Durey, William Wickham, p. 135.


Friends and Enemies


said to be a spy of the Directory, for there is no spy so good as a double one".129 However it is not certain that this was Le Clerc – clearly Wickham did not think so. Noël Prigent was a senior member of La Correspondance and one of the Chouan leader Joseph Puisaye's most trusted agents. However in 1796 he was accused of having been in the pay of General Hoche since he was arrested and released by the Republicans in late 1794. The royalists could not substantiate the allegations and Prigent was given the benefit of the doubt but suspicion lingered. Puisaye refused to question his allegiance, but d'Auvergne did, writing to Windham in September 1796 that "I fear much that Prigent has played a double game". A month later he noted that "There is scarcely an Emigrant that has not reclamations against his apparent faithlessness in pecuniary matters".130 One final relevant piece of evidence is that when Prigent was captured again in 1808 he sang to the high heavens, desperate to reveal whatever information he thought could possibly save his life. It didn't work, but it does suggest his propensity to betray his friends and allies. However we ultimately don't know whether he was a long-term double agent.131 One further definite double agent – the prince de Carency – will be discussed in the case study.

Above, n. 74. D'Auvergne to Windham, 13 September & 10 October 1796, F.O. 95/605, quoted in Cobban, p. 51. 131 Balleine, pp. 78-79 & 115-16; Cobban, pp. 46-51; Durey, William Wickham, pp. 50-51 & 135; Hutt, Volumes 1 & 2, pp. 103-04, 19192, 467-70 & 575-77; Sparrow, Secret Service, pp. 50-52 & 259-60; Sparrow, 'The Alien Office', pp. 372-73.


Friends and Enemies


Chapter Three – Case Study: the Anglo-Royalist 'grand design' of 1796-1797
Si je croyais que le Gouvernement Républicain put convenir à la France, malgré mon attachement à la Monarchie je repondrois qu'il faut le soutenir, car le bonheur de mon pays passera avant tout. Mais je ne le pense pas. Sans le moyens extraordinaires qu'on a donné au Directoire, sans l'espèce de Gouvernement Révolutionnaire qui règne encore en France, vous verries cette charpente mal assemblée crier et s'affaisser de tous côtés. Or, un jour il faudra bien que tous ces pouvoirs extra constitutionnels cessent, et alors arrivera la dissolution du Gouvernement... Ainsi donc, rendre à la France un Gouvernement sage, voila le but. Les moyens n'étant plus, ni dans l'étranger, ni dans le mouvement intérieur, il faut les chercher ailleurs.

Je ne vois aucune folie à se flatter qu'on pourroit diriger les prochaines èlections de manière a avoir une grande majorité dans le corps lègislatif et les principales autorités constituées. Alors on verroit si on peut frapper un grand coup ou s'il faut miner l'edifice au lieu de la faire sauter tout à la fois... Antoine d'André, 17 & 22 August 1796132

It is time to narrow our focus and to peer deeper into the murky underground world of intelligence and clandestine actions by analysing one particular operation – the 1796-97 Anglo-Royalist plans to bolster monarchist opinion and strength throughout France and secure a monarchist majority in the French legislative councils which could undermine and ultimately overthrow the Directory, paving the way for a return to monarchical government. We will study the various elements of a clandestine operation – the formation of aims and plans, undertaking of espionage, analysis of information and creation of intelligence, and management of operations – and the manner in which the plot was uncovered and crushed by the republicans.


D'André to Le Clerc, 17 August 1796 & d'André to Wickham, 22 August 2796, quoted in Fryer, pp. 143-44.

Friends and Enemies


New horizons

The end of the year 1795 was a dark time for the adherents of the counter-revolution and their allies. Insurrections in Paris and Brittany had ended in failure, an émigré landing at Quiberon had been a bloody disaster, no major French military force had declared for the king, the Republic was now at peace with Spain and Prussia, the armies of Austria had been checked on all fronts and plans for rebellions in the south and east of France had come to nothing. The comte de Provence's declaration from Verona in July only further alienated potential royalist sympathisers – its effect was felt to be so disadvantageous to the royal cause that the Directory had additional copies printed in Paris.133 William Wickham had been heavily engaged in his grand plan attempting to combine internal insurrections with external invasion/s and the possible defection of a senior general and his army. He was born into a wealthy family in Yorkshire in 1761 and received a thorough classical and liberal education at Christ Church College in Oxford. Wickham practised law for a time but his ability to speak French, his friendship with Foreign Minister Grenville and his contacts within Switzerland via his Swiss wife Eléonore Madeleine Bertrand, soon drew him into the world of Continental intelligence in late 1794. Wickham's experience in intelligence, clandestine and diplomatic work was minimal. His initial mission had been to investigate a single overture from two French constitutionalists. It was not expected that it would develop into a three year tenure as Britain's virtual secret service chief in Western Europe. Nonetheless Wickham relished his role, even though the huge workload and stress involved often made him tired and ill. He quickly developed a keen insight into affairs in France, learnt the tradecraft of intelligence and undercover work and established a vast network of agents and contacts throughout France. Grenville highly approved of his conduct and opinions the vast majority of the time, telling his friend in April 1796 of

the great satisfaction which your conduct gives, and of the pleasure with which I reflect on the choice made for filling the most laborious and one of the most difficult situations in the King's foreign service.134

133 134

Fryer, pp. 3-68; Mitchell, The Underground War, pp. 44-97. Wickham, Volume I, p. 343, Grenville to Wickham, 15 April 1796.

Friends and Enemies


Upon his arrival in Berne in December 1794 Grenville had instructed Wickham to "exert yourself to the utmost to procure constant and detailed information from (France)" and to support clandestine efforts to restore Provence to his rightful throne.135 The Foreign Minister supported the pure royalists and favoured "the restoration of a monarchy in the person of the undoubted Heir of that Throne" and a return to the ancien régime.136 Wickham had initially concurred with this position, but by early 1796 he was forced to concede that "The season of partial insurrections is over. I am persuaded that they can no longer be attempted without certain destruction to their authors and great mischief to the common cause."137 Military setbacks (soon to be accentuated by the spectacular victories of Bonaparte in Italy) and a waning belief in the ability of the internal royalists to overthrow the Republic by force led Wickham to conclude that a rapprochement with the constitutionalists and a more moderate solution needed to be considered. The purs could not succeed on their own, nor was Wickham any longer sure that it would be a good thing for France if they did. He was now convinced "that some form of constitutional monarchy must be passed through" and that "the revolution will not terminate without leaving a considerable share of the Government in the hands of the people".138 The elements of a possible new plan came from a number of quarters. Intelligence from various sources, including Pichegru, the deputy Gamon and the journalist Mallet du Pan, suggested that while the majority of Frenchmen feared the absolutist ambitions of Provence and the émigrés and were weary of rebellions and royal agents, they also strongly disapproved of the current regime and desired stable, moderate government, which many felt only a monarchy could provide. A group of constitutionalists in Paris suggested that rebellions and émigré invasions be replaced by a policy aimed at the dominant middle classes - uniting the various monarchic factions in an attempt to garner widespread internal support for the crown and the election of right-leaning deputies to the legislative councils. The Paris

Ibid., p. 17, Grenville to Wickham, 9 December 1794. Ibid., p. 12, Lord Grenville's Instructions to Mr. Wickham. 137 Ibid., p. 418, Wickham to Grenville, 18 July 1796. 138 Ibid., p. 431, Wickham to Drake, 21 July 1796. Emphasis in original; Wickham, Volume II, p. 21, Wickham to Grenville, 8 March 1797.


Friends and Enemies


Agency came to similar conclusions and for this purpose made contact with certain moderate members of the Conseils, such as Lemerer and Mersan.139 Wickham, impressed with the impartiality, accordance and perceptiveness of the basic intelligence he received, gradually came to support such a plan, and fortuitously found a means of affecting it through the person of Antoine Balthazar Joseph d'André de Bellevue. He was born into a noble family in Aix-en-Provence in 1759 and studied law at the University of Toulouse, being afterwards appointed as a conseiller to the Parlement of Aix. Étienne Dumont describes him as a possessing

Beaucoup d'esprit, un coup-d'œil très-prompt, une facilité à s'expliquer sans être orateur, une grande netteté dans les idées, tout cela en avait fait un politique expert et industrieux dans l'assemblée nationale, un très-bon négociant dans les affaires.140

D'André was elected to the Estates-General and later became a member of the National Constituent Assembly, serving on the committee tasked with drafting the Constitution of 1791. However he was disturbed by the rising violence and disorder and soon began to shift towards more conservative views. When the Constituent Assembly was disbanded in September 1791 d'André turned to trade, dealing in sugar and wholesale groceries. He was successful and managed to amass considerable profits, resulting in suspicious Jacobins denouncing him as a hoarder and monopolist. Dismayed at these accusations, at the increasing unrest and the pillaging of his lodgings by a mob, in October 1792 he fled to London. In 1796 we find him residing in Morges, Switerland, unable to legally re-enter France because he was on the proscribed list of émigrés.141 D'André's information from Paris concurred with that received by Wickham. He was likewise convinced of the need to pursue more moderate means and to work with the constitutionalists to restore the monarchy. He received approval from Provence as a royal agent in April 1796. Through an agent in Paris named Ramel who "was connected with many of the leading members in both Assemblies" d'André established contact with a committee of
Durey, William Wickham, pp. 5-80; Fryer, pp. 85-120; Hall, pp. 174-79; Mitchell, pp. 44-45, 100-08 & 122-28; Wickham, Volume II, pp. 9-12, Wickham to Grenville, 17 February 1797. 140 Étienne Dumont, Souvenirs sur Mirabeau et sur les deux premières Assemblées Législatives, Brussels, P.-J. Meline, 1832, p. 268. "He has wit, a quick glance, explains things easily without being a speaker, has great clarity of ideas, which made him an expert in politics and industrious in the national assembly, a very good trader in business." 141 Fryer, pp. xiv-xvi, 123 & 128-29; Mitchell, pp. 129-30; Sparrow, Secret Service, p. 5.

Friends and Enemies


five people in Paris, four of whom were deputies, who were willing to work towards establishing a monarchist voice and eventual majority in the Conseils.142 In conjunction with these deputies and Wickham he formulated a plan that looked forward to the next parliamentary elections in March-April 1797. D'André stated to Le Clerc that

Je ne vois aucune folie à se flatter qu'on pourroit diriger les prochaines èlections de manière a avoir une grande majorité dans le corps lègislatif et les principales autorités constituées. Alors on verroit si on peut frapper un grand coup ou s'il faut miner l'edifice au lieu de la faire sauter tout à la fois...143

The primary elements of this plan were as follows:


To unite the pure, constitutionalist and moderate factions in common opposition to the Directory and a commitment to restore monarchical government


To make further contact with deputies and ministers who may be sympathetic to a return to monarchy


To encourage public opinion towards monarchism and a desire for monarchical government


To secure the election of monarchist deputies to the Conseils in the 1797 elections with the hope of establishing a monarchist majority


To secure positions for monarchists in provincial and local administrations To encourage both the monarchist and 'independent' deputies to oppose the actions and legislation of the Directory and their supporters and to introduce measures conducive to the royal cause


To overthrow the Directory, either by means of a grand coup or a policy of sustained parliamentary opposition


To restore monarchical government and establish the rule of Louis XVIII To gather the resources and personnel necessary to carry out these undertakings

Wickham's despatch no. 66 of 1796, 3 July 1796, quoted in Fryer, p. 129. D'André to Le Clerc, 17 August 1796, quoted in Fryer, p. 143. "I see no folly to flatter ourselves that we could manage the elections in order to have a majority in the legislative councils and the principal constitutional authorities. Then we would see whether we can strike a blow or undermine the edifice instead of blowing it up..."


Friends and Enemies


Wickham was hopeful and persuaded Grenville to support the plan, informing him that it was "the only one I have yet seen that had for its basis...the real situation of public affairs...and was perfectly conformable to the general spirit wishes and opinion of the people."144 The operation required both public and clandestine means to succeed. Indeed this was indicative of one of its key strengths – the use of predominantly legal and constitutional means to achieve an illegal aim – a total change of regime. The majority of the campaigning, dissemination of propaganda, meetings of deputies and debates in the Conseils could of course be done publically. However the need to remain informed on the thoughts and intentions of the Directors and senior ministers, to prepare armed force should it prove necessary to openly confront the Directory, to secretly negotiate with and convert deputies and others to monarchism, and to co-ordinate the whole operation between Paris, the provinces, Berne and Blankenburg required clandestine methods.145 Furthermore Wickham continued in his mission to gather intelligence relevant to the war, particularly as it concerned Britain. Espionage, agents, informers, money, secret messages, meetings, negotiations, and all the usual tradecraft of intelligence operations were thus an integral part of d'André's 'grand design'.146 The Directory faced a difficult challenge. Naturally the Directors wished to remain in power and to preserve the Republican government. Doyle argues that the government,

Having routed the forces of both terrorism and royalism...had to devise a constitution for the country which would prevent the recovery of either. All the deputies agreed that what France needed most was stability.147

The Directors sought to govern within the bounds of the resulting Constitution of 1795, hoping that this would provide the stability, unity, widespread support and legitimacy they craved. This required them to operate in conjunction with the representative Conseils which

Wickham's no. 9 of 1797, 1 April 1797, quoted in Fryer, p. 217. In April 1796 Provence and his 'court' were obliged by the irrepressible advance of Bonaparte's Army of Italy to leave Verona. He eventually found a new home in Blankenburg in the Duchy of Brunswick. See Hall, p. 158 & Sparrow, Secret Service, p. 61. 146 Doyle, pp. 327-29; Durey, William Wickham, pp. 80-82 & 87-90; Fryer, pp. 123-47 & 191; Hall, pp. 180-82; Lefebvre, pp. 55-57; Mitchell, pp. 129-39; Sparrow, Secret Service, pp. 72-83; Wickham, Volume I, pp. 401-04, 416-26, 430-36, 449-51 & 484-91, Wickham to Grenville, 3 July, 10 July, 18 July, 23 July, 7 September, 11 December 1796, Wickham to Drake, 21 July 1796, and Volume II, pp. 14-21 & 43-44, Wickham to Grenville, 8 March 1797 & Grenville to Wickham, 5 August 1797; Denis Woronoff, The Thermidorean Regime and the Directory, 1794-1799, translated by J. Jackson, Cambridge, Cambridge University Press, 1983, pp. 51-57. 147 Doyle, p. 318.


Friends and Enemies


wielded considerable power. The Directory was well aware of the various factions and ideologies present within France, ranging from pure royalism on the outermost right to extreme Jacobinism on the far left. Within France's representative parliamentary system there was room for differences of political opinion and a legitimate parliamentary 'opposition'. Nonetheless the Directors realised that some groups on both the right and left desired total regime change, be it to a constitutional monarchy or a Jacobinic socialist dictatorship, and were plotting conspiracies and uprisings to achieve their desires. Groups on the right were also in contact with France's external enemies and therefore posed a further threat to national security and military efforts. These plots needed to be uncovered and eliminated. D'André's plan was thus going to provide the Directors with a serious problem. Wickham believed that "The part the Directory has to play is so extremely difficult that I cannot well foresee how it can possibly keep a majority in the two assemblies after the new elections shall have taken place."148 Yet the elections were only one of their worries. Throughout 1797 they had to monitor potential threats to the government, discern the difference between treasonous conspiracy and legitimate opinion and opposition, and decide whether to counter any threat by constitutional or other means. Barras in particular was keenly aware of the somewhat precarious position of the Directory and as such was open to negotiations with royalists, the British and anyone else from whom he felt he could garner financial and personal gain. Furthermore, aware of British interference in French internal affairs, the Directors wished to take the underground fight on to British soil too. With these considerations in mind, the government, like the monarchists, had to operate on both a public and clandestine plane. Publically the Directory had to govern the country, wage war, present its measures to the Conseils, garner the support of deputies and the public, publicise its desires and achievements, and oversee the operations of the police and other security services. It also had to clandestinely utilise spies and agents to provide intelligence, uncover plots and enemy agents, spread disorder abroad, and carry out secret negotiations.149 Such were our protagonists and their goals – let us see how their parts played out.

148 149

Fortesque, Volume III, p. 216, Wickham to Grenville, 4 July 1796. Emphasis in original. Doyle, pp. 318-27; Lefebvre, pp. 15-23.

Friends and Enemies


Agents in the field

Agents, sources and networks

By 1796 the networks of Wickham and the Bourbon's agents in France were well established. The main hubs were the Swiss and Paris agencies (the former centred on Berne and Lyon), from which tentacles reached out into the rest of France, particularly the south, central east, west, and north-west coast.150 The Paris Agency took a leading role in royalist operations and corresponded with Wickham, d'Antraigues, Dutheil and Provence. Wickham could also count on the assistance of La Correspondance and the British agents residing in Paris and the Channel ports. These networks were a key component in the new plan as they allowed the monarchists to maintain communications and co-ordinate their electioneering activities throughout France. Lord Malmesbury was again in France in June-September 1797 conducting peace negotiations with the French government at Lille. His agents, including the aforementioned Lagarde and Ellis, had access to the Luxembourg and the Foreign Ministry, through which he acquired important information on Parisian politics and the thoughts, plans and activities of senior government figures. Even Sidney Smith in the Temple was a useful cog in the Anglo-Royalist machine. As discussed above Smith was able to correspond with and provide information to Wickham, d'André, Malmesbury and even Windham and Grenville in London. Anglo-Royalist agents had multiple sources of information. As noted in Chapter One Sourdat and Britain's agent Jean Marie François had access to a number of public and ministry officers, as did other monarchist agents. This allowed them to discover all sorts of information on government plans and projects. Wickham also maintained a correspondence with the constitutionalist Mallet du Pan, who had excellent sources in Paris. The police were thoroughly infiltrated by the Anglo-Royalists. Ratel worked for the police ministry and the Inspector of Paris Police Jean Baptiste Dossonville was secretly a royalist agent who worked closely with François. Even the Minister of Police Charles Cochon de Lapparent was sympathetic to the royalists and, as Wickham informed Grenville, "he will do anything and


See Chapter One, p. 16.

Friends and Enemies


betray anybody for money."151 This allowed the Anglo-Royalists to interfere with police operations, gather information incoming from police spies, monitor government activities and protect their own agents. During his time in the Constituent Assembly d'André had made a number of important friends, some of whom he now contacted. These include the Directors Lazare Carnot and Barthélemy, and Talleyrand, who became the Foreign Minister in July 1797. These men provided him with insights into the thoughts and decisions of the government. In the provinces priests were often willing informants and other agents sought to infiltrate the local administrations. For example in the regions around Lyon, Précy's agents were involved in "keeping a communication constantly open with the leading persons in those Provinces, and in gaining some members in every municipality".152 The British were also keen to solicit information on French war and invasion plans. D'André's government contacts proved useful in this regard and he also sent agents to the north-west coast ports to investigate naval preparations. Wickham also had an agent in Holland, where preparations were underway for an invasion of Ireland.153 Money was a vital element of the clandestine world. It was used to pay agents, bribe people for information or to perform certain tasks, and to pay for the resources needed to carry out covert actions. The British government was the primary financier of the AngloRoyalist operations in France from 1795-1800, including the 'grand design'. According to Mitchell, in that time Wickham and Talbot alone spent approximately £302,944. Adding the amounts spent on other monarchist agents and operations, the British spent around £1,000,000 funding the counter-revolution. During the two years (1796-97) which concern us here, they spent £312,178 on secret service activities.154 Wickham paid agents in return for intelligence and the performance of missions. He also provided particular agents with fixed allowances, which they were to use at their discretion for bribes, the procurement of supplies, recruitment of spies and the covering of other expenses. In November 1796 Wickham assured d'André that "you may address yourself to me with confidence, should pecuniary
Fortesque, Volume III, p. 198, Wickham to Grenville, 30 April 1796. Wickham, Volume II, p. 10, Wickham to Grenville, 17 February 1797. 153 Durey, William Wickham, p. 64; Fryer, passim; Sparrow, Secret Service, pp. 72-125; Hall, pp. 217-22; James Harris, First Earl of Malmesbury, Diaries and Correspondence of James Harris, First Earl of Malmesbury, Volume III, ed. Third Earl of Malmesbury, London, Richard Bentley, 1844; pp. 369-579; Lefebvre, p. 67; Schroeder, pp. 173-76; Wickham, Volume I, pp. 405-10 & 458-62, Wickham to Grenville, 3 July & 5 October 1796, and Volume II, pp. 40-43, Wickham to Grenville, 27 June & 7 July 1797. 154 Mitchell, The Underground War, pp. 256-60. Durey, in William Wickham, pp. 100-01, estimates the figures as being slightly higher.
152 151

Friends and Enemies


means be thought necessary and found wanting".155 The British envoy spent approximately £10,000 on the elections. The Institut philanthropique cost £4,000 a month and d'André was provided with considerable sums for his various operations in Paris, totalling around £10,000 a month. Wickham also provided a reserve fund of £50,000 to be drawn only in "case of an extreme emergency", i.e. an attempted coup or counter-coup, but it was never used.156 Bankers were another crucial aspect of clandestine operations. Their position made them virtually immune from investigation and allowed them unrestricted movement throughout Western Europe. Money was distributed to distant agents via their offices and employees and some were also used as active agents, a role for which their good credentials and contacts in high places made them ideal. Wickham diversified his financial arrangements, relying on the Paris-based Englishman William Herries, the Parisian Canet d'Auvilé, and the Swiss firms Zeerleder & Co. and Duprez and Duplex to hold and transmit his funds. Not all were reliable – Wickham dropped d'Auvilé in March 1796 when it was discovered that he had been embezzling significant amounts of the funds entrusted to him.157 Each senior agent and group had spies and contacts operating within their own spheres of influence, including d'André and the Agency in Paris, Précy in Lyon, General Willot in the Midi, Pichegru in the Franche-Comté and Jura and Rochecotte to the south and west of Paris. The agents moved about with the assistance of false passports, aliases and code-names. In Wickham's correspondence he referred to d'André as 'Berger', Pichegru as 'Baptiste' and his ADC Badouville as 'Coco'. On his arrival in Paris d'André opened a business under the name of 'J.A. Gaultier'. Brottier was the original agent '99' and his fellow Paris Agents Despomelles, Sourdat and Duverne went by the aliases 'Thibault', 'd'Arisgal' and 'Theodore Dunan' respectively. Information was written in cipher and secret inks and was sent using trusted messengers like Bayard and d'Artez. Wickham sent sensitive information to Grenville in cipher, and had it changed in early 1797 when he became aware that Montgaillard, who may have had knowledge of the original code, was possibly colluding with the Directory. In France, d'André and Bayard established their own message service via which he could send letters and monarchist newspapers throughout the country without having to rely on the

155 156

Wickham to d'André, 17 November 1796, quoted in Fryer, p. 160. Wickham to Grenville, 27 August 1797, quoted in Fryer, p. 277. Fryer, pp. 196-97, 220, 271-77 & 307. 157 Durey, ''Escape of Sir Sidney Smith', pp. 448-53; Sparrow, Secret Service, passim.

Friends and Enemies


general post. Fryer explains that it operated via "a system of diligences under their own control".158 Safe houses in Paris were provided by Dossonville.159 The most important body formed by the monarchists in this period was the Institut philanthropique. The brain-child of Despomelles, its aim was to provide encouragement and support for monarchism throughout France. Like d'André, Despomelles cloaked his clandestine activities with a legal public face. Publically the organisation operated as a series of independent groups devoted to local issues, social welfare and good government. However its secret inner core – Les fils légitimes – connected all the various groups throughout France and was devoted to restoring the monarchy. The society protected itself from spies and informers by allowing only the president and vice-president of each department to know its real aims and to correspond with the headquarters in Paris under assumed names, and by keeping the normal members in the dark as to its true purposes, leaders and scope. They thought they were merely serving a local charitable cause, while in fact they were being encouraged by the core members towards monarchism and support for monarchists and moderates in elections. Under this legal cover, the monarchists hoped to gain ascendancy in the local administrations, remove Jacobins from positions of influence and stack the electoral assemblies with conservatives. The Institut was only brought into the election plans approximately six weeks prior to the primary elections in March, but even in that time it had a significant impact in a number of departments. The society provided a means of disseminating monarchist and anti-Directorial propaganda, and its members acted as candidates and supporters for positions in the electoral assembles and ultimately the Conseils in Paris.160 The undisputed top agent of not just this operation but our entire period was Louis Bayard. Born in the small town of Saint-Claude in the Jura, he first served the royalist cause at the tender age of 17 as an ADC of the comte de Précy in 1793. He offered his services to Wickham in April 1795 and rapidly became his most trusted agent. Wickham described him as "zealous, and intelligent"161, sent him on a number of important and varied missions and

Fryer, p. 193. Ibid., pp. 191-96; Duckworth, pp. 205-06; Durey, William Wickham, pp. 65-67 & 95-98; Fortesque, Volume III, pp. 216-17, Wickham to Grenville, 4 July 1796; Godechot, p. 183; Mitchell, The Underground War, pp. 143-56; Sparrow, Secret Service, pp. 83, 134 &176-77; Wickham, Volume II, pp. 8-9 & 25-27, Condé to Wickham, 9 February 1797, Wickham to Grenville, 8 March 1797. 160 Fryer, pp. 97-98; Hall, pp. 190-91; Mitchell, The Underground War, pp. 103-04 & 152-54; Sparrow, Secret Service, pp. 49-50 & 154. 161 HRO 38M49/1/59/3, Wickham to C.G. Craufurd, quoted in Sparrow, Secret Service, p. 55.


Friends and Enemies


employed him as a courier, analyst, negotiator, spokesman, active collaborator, moneycarrier and liaison between other agents. Wickham wrote Lord Macartney – the British envoy to Provence – in January 1796 that "I have employed (Bayard) on several confidential missions, which he has executed with the utmost intelligence, activity and address."162 Both the British envoy and the Paris agents trusted the young agent completely, Brottier informing Wickham in 1795 that "He is completely au fait with everything that happens and all that we prepare."163 Bayard became an authorised agent of Provence in February 1796 and at one time or another he served and/or came into contact with the Paris, Swiss and Swabian Agencies, the English Committee, d'André, d'Antraigues, Carency and the ministers of both George III and Provence. He travelled throughout France and further abroad to London, Venice and Blankenburg. Sparrow states that he "had acquired an ability, with the aid of a formidable array of thirty-one aliases, to appear on any scene at will."164 Indeed he appears to have been able move about freely and even to cross national borders with impunity. His aliases included 'Schmidt' the English officer, a French merchant named 'Batard', 'Joseph Gaillard', 'Lacrimet' and 'Malvoisier'. In the Anglo-Royalist correspondence of 1795-98 Bayard appears constantly, in many places, engaged in all manner of activities, yet he was never caught by the police or rival agents. As we know his mistress Madame Mayer ran a restaurant in Paris which acted as a shelter and meeting point for royalists. He compiled intelligence reports for Wickham, toured and analysed particular regions, created intelligence and communication networks, carried important dispatches between Paris, Lyon and Berne, and dared to advise and contradict Provence to his face and to tell his council the truth about royalism in France. Bayard was not infallible - he trusted Carency (although the double agent never managed to secure his arrest) and Mayer proved to be somewhat unreliable – yet on the whole he was a very reliable and useful agent who was indispensible to Wickham and the monarchist cause. Specifically pertaining to the 'grand design', he acted as a messenger between Berne, Blankenburg, Lyon and Paris and dispensed funds to other agents. He provided intelligence and analysis from Paris and other regions, had access to Cochon, and helped to maintain the various intelligence networks that covered much of the country. His extensive travels and
162 163

Wickham, Volume I, p. 240, Wickham to Lord Macartney, 19 January 1796. Reference not provided, quoted in Sparrow, Secret Service, p. 70. 164 Sparrow, Secret Service, p. 175.

Friends and Enemies


acquaintance with monarchists across France meant that his sources were second to none. He assisted d'André and Wickham in the formation of their plans and programs for the elections and the Conseils and had a leading role in spreading the Institut. His many contacts and the trust placed in him by so many different monarchists made him a linchpin of the entire operation. He undertook communications and negotiations between the various monarchist factions and groups in an attempt to expand the much-desired coalition of the right and implored Provence to wholeheartedly support d'André's plan and restrain his more impetuous agents and impulses. In this he was to be only partly successful.165

Management and analysis

The primary analysts of intelligence and events were Wickham and d'André. The latter's position in Paris following his arrival in February 1797 in defiance of his exile gave him more immediate access to people and current information, while the former's distance from affairs allowed him space for reflection and an appreciation of the plan in the context of the wider scope of events in Western Europe. Commenting on Précy's intelligence network in February 1797, Wickham informed Grenville that he had been engaged in

receiving the receiving the reports of his different agents, in examining and comparing them with each other and with the information he had received from other quarters, and in sending to his friends instructions founded on the above information, calculated as well for the present moment as for any future emergency.166

He was also weary of attempts by the French to deceive him by the deliberate dissemination of false intelligence. In October 1796 he received completely contradictory information on the same topic from two separate sources in Paris, and wisely observed that "it is hardly possible that means should not have been taken to deceive and mislead either the one or the other of them, on the supposition that they conveyed intelligence to the British


Barras, Volume II, pp. 417 & 629; Durey, William Wickham, pp. 61, 65-67, 81-82 & 91-93; Hall, pp. 184-87; Mitchell, The Underground War, pp. 53, 60, 94, 97 & 168; Sparrow, Secret Service, pp. 48-49, 55-57, 65-66, 70-71, 79, 102-03, 174-78 & 246-47. 166 Wickham, Volume II, p. 11, Wickham to Grenville, 17 February 1797.

Friends and Enemies


government."167 Wickham's methods show a keen appreciation for the craft of intelligence analysis. Wickham received information from multiple independent sources, cross-checked it, formed an opinion as to what the information told him within the framework of his basic intelligence, determined how it affected the present and future situation, and on this basis issued instructions providing his agents with both their immediate orders and advice on how to act should extraordinary events arise. This required a capacity to accurately discern the present and probable future state of affairs and to decide what action was necessary in those circumstances. Throughout 1796-97 Wickham constantly received information from the interior and used this to keep Grenville and his agents informed and instructed as to how to proceed. He advised d'André, informed him of the wider context, provided him with funds and used his own agents wherever possible to advance the monarchist program and maintain the support of both Provence and his own government. In Paris d'André ran the core of the operation and held all the strings pertaining to the elections, the deputies and the Conseils. He kept Wickham constantly informed on his progress and activities and provided him with all the intelligence he received from his various sources. Very important or sensitive information was sent via Bayard. Such was the way in which the pair combined to manage the 'grand design'.168

Uncertain allies

By mid-1797 Wickham had spent two and half difficult years working with the royalists, and had become thoroughly disillusioned with many of them. The spymaster realised the need to co-ordinate his activities with his French allies, gaining their support for particular plans and decisions and utilising their superior local knowledge, contacts and ability to integrate into society by trusting them with missions and the gathering of intelligence. Wickham was initially distrustful of the constitutionalists, disliking their often hostile attitude to Britain and their lack of devotion to the 'legitimate' monarch. He favoured the pure royalists and the desire of the purs and the British government to restore Provence to his rightful throne meant
167 168

Wickham, Volume I, p. 459, Wickham to Grenville, 5 October 1796. Ibid., pp. 430-33 & 458-62, Wickham to Drake, 21 July 1796, Wickham to Grenville, 5 October 1796; Durey, William Wickham, pp. 73-75; Fryer, passim.

Friends and Enemies


that Wickham was obliged to seek the royal council's approval for his plans and to work with its agents. Wickham had shown enormous patience in his attempts to draw the monarchists together and to further their cause, yet the royal council's absolutism, distrust of the British and of the constitutionalists, impatience, jealousies, petty in-fighting, continual desire to resort to force, absurd plans to work with the Jacobins, lack of knowledge of affairs in France, lack of talent and discretion and complete refusal to face the reality of the Revolution, led the British minister to the brink of despair. Time and again he railed against the princes and leading émigrés in his correspondence, even telling in Grenville in July 1796 that

When one has seen them so nearly and so much behind the curtain as I have done, one is tempted to believe that God has willed this tremendous revolution, among other purposes, for their particular correction, and that it will not terminate until they and their wretched systems shall have in great measure disappeared.169

In such circumstances it is hardly surprising that Wickham had a change of heart in 1796 and decided to work with the constitutionalists. They were far from perfect – timidity, disagreements and wavering allegiances were to plague their efforts – but they were amiable and far more in tune than the purs with the current state of affairs and opinion in France. Nonetheless Wickham was convinced of the efficacy of restoring the legitimate king to his throne, and therefore maintained his efforts to reconcile the two monarchist factions. Unfortunately many purs refused to temporise and their actions were to prove fatal to d'André's plans, as we shall see.170

National security

The Directory possessed agents and security forces of its own. The Ministry of General Police was the primary body responsible for maintaining law and order. Despite the royalist infiltration that reached right up to Cochon, the Minister and his police still managed to
169 170

Wickham, Volume I, p. 418, Wickham to Grenville, 18 July 1796. Emphasis in original. Sparrow, Secret Service, passim; Mitchell, The Underground War, passim; Durey, William Wickham, pp. 79-102; Fryer, passim; Hall, p. 177-82; Wickham, Volume I, pp. 416-26, 433-36 & 449-51, Wickham to Grenville, 10 18, 23 July & 7 September 1796, and Volume II, pp. 9-12 & 37-38, Wickham to Grenville, 17 February & 13 April 1797.

Friends and Enemies


perform their proper tasks with a fair degree of competence and effectiveness. Commissaires were established in each province, tasked with gathering information and reporting it to Cochon. Reports from paid police agents and informers were also collected and analysed at the police headquarters on the Quai Voltaire. All this information was used to produce frequent 'Rapports du bureau central' for the Directory. Being far more than mere documents on crime and disorder, they included considerable information on political affairs and public opinion. The Directors used this information to gauge their popular support and the mood of the people, and to determine the nature and extent of royalism and Jacobinism. As early as May 1796 the commissaire in Doubs, Quirot, was reporting on the activities of Wickham and his agents and their control of the Swiss/French frontier. Although most army troops were not allowed within 12 leagues of Paris, if force proved necessary the Directory could rely on the 17th military division stationed around Paris, the Directory Guard and the National Guard. Each of the Directors also employed their own agents. By far the most active and effective were those of Barras. In early 1797 he employed the wily Joseph Fouché as his private secretary and detective and maintained secret contacts in the army, police, Assemblies and even amongst the royalists and Chouans.171

The elections of Germinal Year V

In the elections of March-April 1797 one-third of the seats in the two Conseils were to be chosen by public vote. Elections were also to take place for local and provincial positions and one of the Directors was to be retired by lot and replaced. This was the critical moment for the monarchists. Many of the deputies obliged to stand for re-election were former conventionnels - leftists and firm republicans. The monarchists perceived that this would provide a chance to transform their existing minority of deputies in the chambers into a healthy majority providing them with control over legislation, motions and debates. With sufficient backing they could also ensure that the new Director was a monarchist, strengthen their hold on the local administrations and push for the appointment of moderate ministers. D'André and Wickham sought to unite all monarchists behind the election campaign. They


Forssell, p. 99; Fryer, p. 251; Lefebvre, p. 89; Mitchell, The Underground War, pp. 142-43 & 205; Sparrow, Secret Service, pp. 79-80 & 112-13.

Friends and Enemies


argued that the purs and the constitutionalists could sort out their differences once the Republic was overthrown – surely for now the most important thing was to work towards the common goal? Journalists were encouraged to write articles and edit newspapers criticising the government, praising the virtues of monarchy and backing monarchist candidates and these were disseminated throughout France using d'André's message service and the Instituts. The remaining priests and gentry and the middle class respected property-owning citizens of the provinces – the honnêtes gens – were encouraged to take an active interest in the elections and to seek places on the electoral assemblies. The supporters of violence were persuaded to moderate their actions and support the campaign. Perhaps most importantly of all Provence agreed to support the election plan and in March issued a public declaration informing all his supporters to work for the time being solely on this legal means of advancing his cause. Wickham, knowing the distrust felt amongst the populace for Provence's agents and weary of giving the Directory a reason to interfere with the elections and the monarchists, was furious at its lack of tact, telling Grenville that

It is receive from Blankenburg a new manifest, avowing the existence of different agents in the interior of the Republick, and directing the particular attention of those agents to the approaching elections.172

Nonetheless he was pleased at Provence's apparent willingness to moderate his stance and to accept the support of moderates and constitutionalists. This was critical. In order for the plan to have any hope of succeeding, Wickham needed the alliance of all the various monarchist factions. This was because it was imperative for the monarchists to have as much strength and unity of purpose as possible; for the factions to remain loyal to each other; and for all the monarchists to 'play by the rules', lest the Directory be given an excuse to clamp down on the whole monarchist movement. As we shall see these hopes were to be damaged as early as January 1797. The elections were a moderate success for the monarchists, of a type that was to prove exceedingly difficult for them to manage. The results showed a thorough public disapproval

Wickham, Volume II, p. 37, Wickham to Grenville, 13 April 1797.

Friends and Enemies


for the actions and policies of the current government and a general disillusionment with factionalism and politics. Of the 216 ex-conventionnels up for re-election only 11 were returned and the Directory's solid republican majority was eliminated. However the monarchists only garnered moderate support themselves. There were some significant successes that highlighted the usefulness of the Institut and the efforts of the monarchist gentry, journalists and agents. Other areas displayed a general apathy and elected new candidates of uncertain merits and beliefs. The new Conseils of 1797-98 were composed of approximately 200 each of firm republicans and monarchists, with the remaining 350 deputies forming an independent block in the middle. Meanwhile the monarchists strengthened their popular support and their position in the provinces and managed to have the moderate Barthélemy appointed to the Directory, though this victory was muted by the fact that it was the similarly conservative Étienne-François Le Tourneur who was replaced. The elections did strengthen the overall position of the monarchists and gave them a slight edge in the Conseils, but d'André was forced to abandon any hope of affecting a grand coup, as he lacked the necessary parliamentary and military support. Furthermore intelligence from through-out France confirmed that the people were not ready to actively support a monarchist coup. Instead d'André resorted to a policy of 'sapping and mining' in which he hoped to united all the monarchical and moderate deputies in a concerted and sustained effort to pass laws beneficial to the monarchist cause, weaken the Directory and further improve the position and power of the monarchists, to a point where an overthrow of the Directors would be possible. The trouble was that the elections had brought enough royalists into the Assemblies to disturb and even alienate many of the moderate independents, but they lacked the numbers to dominate proceedings on their own, especially in the firmly republican Conseil des Anciens. Many of the monarchist deputies were members of the right-wing Club de Clichy but they were plagued by divisions and could not produce a strong and dynamic leader to advance their cause in the Conseils. As a result they were unable to win over many of the independents and to unite all the conservative factions in a strong coalition. They achieved some minor successes, but ultimately it became increasingly apparent to d'André that it would be prudent for the monarchists to restrain themselves to only small advances in the Conseils and to look towards the next elections in 1798 by continuing to grow the Institut and the monarchist networks, maintaining support for

Friends and Enemies


royalists in the local administrations, reshaping and gaining control over the National Guard by infiltrating it with royalists, and continuing to inform public opinion on the ineptness of the current administration and the virtues of stable traditional government. Provence continued to push for more active measures and a more direct pur presence in Paris but d'André dissuaded him, although even the discussion of such plans bothered both the moderates and the Directors. D'André had correctly appraised the best options for the monarchists given their current strength, but his estimates of the probable actions of the government were defective because he failed to realise the extent of the incriminating information which the Directors possessed concerning the monarchists and their plans. Nonetheless from May-August the monarchists pursued the path set by d'André, before it became glaringly apparent that the Executive would not tolerate it, forcing the change of tack we shall discuss below.173 Throughout these uncertain times the Directors were not idle. They carried out their own election campaigning and continued to monitor the state of public opinion in France, particularly in the capital. Despite their concerns over the growth of monarchism, for the time being they decided to accept the election result and work with the new Conseils. However they were constantly looking for ways to repay the British for their interference in French internal affairs by sending their own agents and troops to Britain and Ireland. The Irish plans and failures, including Hoche's attempted invasion in December 1796, we have already touched on. Turning to England, in June 1796 Carnot sent his agent Jean Berthonneau to London with extensive instructions. Elliott notes that he was told to

establish a network of agents throughout the country, using the militants in the (English) popular societies to organize sporadic revolts...prisoners were to be liberated and used to fire arsenals and ships in port...popular discontent at bread shortages, food prices, low wages and various other grievances were to be used to turn workers against their employers...174

He was even given a task eerily reminiscent of that employed 140 years later by the Soviets – to find radical undergraduates at Oxford and Cambridge and to convince them to become
Doyle, p. 329; Huntley Dupre, Lazare Carnot: Republican Patriot, Oxford, The Mississippi Valley Press, 1940, p. 236; Durey, William Wickham, pp. 79-82 & 87-93; Fryer, pp. 148-268; Hall, pp. 174-91; Lefebvre, pp. 55-67; Mitchell, The Underground War, pp. 140-97; Sparrow, Secret Service, pp. 72-83; Woronoff, pp. 54-59. 174 Elliott, Partners in Revolution, p. 91.

Friends and Enemies


French agents or to ferment revolution. However Berthonneau achieved little. In London he was betrayed to Dutheil by his fellow agent Jean Colleville and he struggled to make contact with local radicals and his handlers back in France. Wishing to discover more about the Republican agents and unwilling to expose Colleville's duplicity, the British government did not arrest Berthonneau but rather placed him under surveillance. The whole affair merely served to compromise both the French agents and the English radicals and Berthonneau eventually returned in despair to France at the end of the year.175 The French and their allies had a little more success in their attempts to infiltrate and disrupt the Royal Navy. In late 1796 the UI began to consider the possibility of recruiting members from amongst the considerable number of Irish sailors and using them to inspire disorder and discontent in the fleets. However while the evidence is inconclusive it appears that these efforts were only in their early stages and French involvement was minimal by the time of the naval mutinies of April-June 1797. While Irish and English radicals were particularly active in the Nore mutiny as they sought to rally the sailors with appeals for greater rights and equality; grievances over poor pay and conditions were the primary motivators behind the mutinies, and once these were addressed the vast majority of the sailors were content to return to their duties. The French were simply not prepared to take advantage of the situation. The Director Le Reveillière-Lépeaux found the whole affair most amusing, exclaiming to his fellow Directors "Une république flottante! Mon Dieu, que c'est joli", but nothing was immediately done to exploit it.176 The French-Irish agent William Duckett had long realised the potential inherent in the Navy due to the often harsh conditions on board the ships and the government's policies of impressing and forcing people to join the fleets via laws such as those contained in the Quota Act. Many of the people recruited in this way were disaffected Irish and British radicals. However it was only when the mutinies actually broke out that he was given belated supported in his efforts to try and fan the flames of discontent. This came too late to have any effect on the current mutinies, and while Duckett and the UI were able to gain further naval contacts and to provoke a few isolated mutinies in 1798, they ultimately had little impact. Turner had discovered Duckett's plans and in August 1797 informed London that "I hear he
Ibid., pp. 88-92; Sparrow, Secret Service, pp. 116-19. François Barthélemy, Memoires de François Barthélemy, ed. G. Duruy, 4 vols., Paris, 1896, p. 209, quoted in Elliott, Partners in Revolution, p. 136.
176 175

Friends and Enemies


has got money from the (French) government, for the purpose of renewing the mutiny in the English fleet."177 The French agents achieved little in Britain for three main reasons: basic intelligence on Britain was limited and defective; the agents lacked solid support from their own government and handlers; and British radicals were few in number, often patriotic and weary of foreign assistance. As a result Republican agents were never able to gain the kind of local and home support, current intelligence and active assistance that was so vital to the activities of their British counterparts in France.178

Royalist betrayals

Betrayals by pure royalists played a significant part in the decision of the three most firm republican Directors – Barras, Jean François Reubell and Louis Marie La RevellièreLépeaux, known as the 'Triumvirs' – to stage a coup d'état and crush the monarchist movement. Unconvinced of the expediency of the election plans, fearful that the Directory would intervene before they could be carried to fruition, and encouraged by members of the royal council, the Paris Agency had continued to pursue its plans for a royalist uprising alongside its efforts to cultivate popular royalism. Its mixed policy served only to bring upon it the ire of both the purs and the Directors. Brottier's initial proposal in May 1796 to the royal council to moderate their absolutist position and contact constitutionalist deputies was flatly rejected, Provence informing his agent that "le moyen qu'on me propose me paraît entièrement inadmissible."179 Wickham commented to Grenville that "it has been laid down as a fundamental principle, that the declaration of Verona cannot be departed from in any respect."180 As we have seen, Provence was soon convinced to soften his position; however it is clear than many purs continued to disapprove of the Agency's conduct and of any links with the constitutionalists. Puisaye was disgusted, claiming in a proclamation of January 1797 that

Castlereagh, Volume I, pp. 308-09, 'Secret Information from Hamburg, 16 August 1797. Elliott, Partners in Revolution, pp. 134-44; Goodwin, pp. 406-11; W. Benjamin Kennedy, 'Duckett, William (1768-1841)', in J. O. Baylen and N. J. Gossman (eds.), Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 134-139; Weber, pp. 79-80; Wells, pp. 79-109. 179 Wickham Papers, bundle 105, 'Copie de la lettre du Roi à M. Brottier', 11 July 1796, quoted in Fryer, p. 106. 180 Wickham, Volume I, p. 416, Wickham to Grenville, 16 July 1796.


Friends and Enemies


Des émissaires secrets parcourent nos campagnes et s'introduisent dans nos cités; ils osent proposer comme remède aux désastres dont leurs commettants furent les auteurs forcenés, l'association monstrueuse d'un fantôme de royauté, avec les principes républicains d'une de leurs constitutions éphémères...181

It appears that some purs decided to put an end to the 'wayward' Agency. A royalist double agent was the principal instrument chosen to carry out the dastardly act. The prince de Carency was the son of the purist duc de la Vauguyon, one of Provence's senior ministers. He was an adventurer, impersonator, extortionist and an extraordinary double agent. It is unclear whether Vauguyon was directing his son – Sparrow is convinced that he was but other scholars appear unsure.182 The duc disliked the British and was distrusted by Duverne. It appears that he was either naïve or vindictive, for in late 1796 Brottier told Wickham "that the young man (Carency) has been entrusted by his father with the whole secret of the negotiation" (being the plans pertaining to the elections in 1797).183 I favour the latter. Whatever the truth, Carency, probably both for money and the satisfaction of his hatred for the British and the constitutionalists, decided to betray the Paris Agents. Wickham distrusted him, telling Grenville in December that "He has infested this country for near twelve months, leading the life of a common swindler", but his warnings went unheeded while the weary Duverne was temporarily absent from Paris on a mission to London in late 1796.184 In the meantime the double agent gained the confidence of Brottier and even Bayard and was wellinformed on all the Agency's plans, including their communications with deputies and their attempts to cobble together a clandestine military force in and around Paris with the assistance of the prince de la Trémoïlle and the Chouan leaders Frotté and Rochecotte to carry out a rapid coup de main. The latter operation had few prospects of success and posed a
'Armée Catholique et Royale de Bretagne et pays adjacents: Joseph comte de Puisaye, lieutenant-général des armées du Roi, commandant en chef pour sa majesté dans sa province de Bretagne et etc.', in Réimpression de l'Ancien Moniteur, mai 1789-nov. 1799, 32 vols., 1847-54, Volume XXVIII, p. 582, quoted in Hutt, Volume 2, p. 503. "Secret emissaries travel through the countryside, and enter our cities; as a remedy for the disasters of which their constituents were the furious authors, they dare to propose the monstrous combination of a phantom of royalty, with the republican principles of one of their ephemeral constitutions..." 182 For Sparrow's views and the evidence she presents of la Vauguyon's treachery, see her Secret Service, pp. 96-113. Other scholars, including Durey, Hall and Mitchell, neither comment on nor refute suggestions that the duc was involved in the betrayal of the operations of both the Paris Agency and d'André and his allies. Barras believed that La Vauguyon's dismissal from Provence's court in March 1797 was because he "opposed the English", which implies that the duc disagreed with aspects of the collaboration between the royalists and the British. See Barras' Memoirs, Volume II, p. 607. 183 Fortesque, Volume III, p. 292, Wickham to Grenville, 4 January 1797. 184 F.O. Switzerland 19, Wickham to Grenville, 15 December 1796, quoted in Hall, p. 186.

Friends and Enemies


serious danger to the election plan, yet the Agents do not seem to have realised the incompatibility of the two. Seemingly disturbed by the one and doubtful of the success of the other, Carency gave the details of both to Barras. The agents also contributed to their own undoing, foolishly divulging their plans to two officers – colonel Malo of the 21st Dragoons and adjutant-general Ramel of the Grenadiers of the Conseils – in the hope that they would be converted to the royalist cause. Their evidence that the officers would be receptive and trustworthy was flimsy and their judgment proved incorrect. Malo and Ramel feigned interest and reported the advances to the government. Before meeting with the agents on 20 January 1797 Ramel told Cochon that "A vast plan exists. You will know all. Give me an hour. I am sure that they will request my encouragement."185 According to Barras, the Directors instructed "the Minister of Police to request Malo to devote himself to following the traces that may lead to a full discovery, while he, the Minister of Police, gives the closest personal attention to the matter."186 Malo succeeded in this task and a trap was laid for the agents. At a meeting at Malo's apartment on 31 January Brottier, Duverne and La Villeheurnois were arrested. The information provided by Carency, the officers and a subsequent investigation by the police was sufficient to justify the agents' arrest and conviction. Nonetheless in court and in public the Directory exaggerated the extent and menace of the royalist plot in an attempt to convince the public of the dangers posed by royalism. In this they were only partly successful, for they lacked the evidence to substantiate these claims and many people were surprised by the sheer ordinariness of the Pretender's agents. They inspired more pity than fear and the allegations of a major conspiracy went unheeded by many.187 Duverne compounded the Agency's downfall by revealing to the police some of what he knew concerning the monarchists' activities. He was probably disillusioned with monarchist politics and desirous of securing lenient treatment by the government. Duverne stated that

Nothing has discouraged the Royalists, and up to this moment there has been so much to justify their hopes, that it is not wonderful that from the side of an extinguished conspiracy a fresh one

AN F7 6371, Ramel to Cochon, 2 February 1797, quoted in Sparrow, Secret Service, p. 107. Barras, Volume II, p. 335. 187 Barras, Volume II, pp. 334-35, 376-77 & 481-82; Durey, William Wickham, p. 87; Hall, pp. 183-90; Mitchell, The Underground War, pp. 108-17; Sparrow, Secret Service, pp. 96, 102-03 & 106-13.


Friends and Enemies


should arise, all the more dangerous because, over and above its own resources, it has the added experience of the faults that caused the ruin of previous attempts.188

He documented parts of the monarchist networks in France, named some of their chief agents and sources and explained their means of communicating with Provence's council and other enemies of the Republic. He divulged the involvement of Britain, Spain, Wickham, d'Antraigues and some of the deputies, and provided details on the plans to overthrow the government either by insurrectionary force or the concerted cultivation of monarchism amongst the people, deputies and ministers. D'André's ambitions were exposed, although he was not named:

The object aimed at is the overthrow of the present government...In the present Constitution itself the means may be found of destroying it without any great shock being felt. The frequent elections offer the possibility of obtaining Royalist majorities in the Government and administration.189

Indeed Duverne does at least appear to have been careful not to name people who were currently active and at risk in France whose monarchism was unknown to the authorities, citing only those who were already marked men, such as Précy and Frotté. Nonetheless his information was extensive and of immense benefit to the government. However at the time in February the Directors felt that they lacked the support and evidence to successfully justify interfering with the elections and they allowed them to take place unimpeded. Duverne's statements were kept secret, ready to be revealed should the need arise.190 By July post-elections the situation had changed. Barras became convinced that the monarchists were becoming too strong and decided that it was in his and the Republic's best interests to cease negotiating with them and plan instead for their elimination. Aware that force may be necessary, he appealed to both Louis Hoche and Napoleon Bonaparte for help. The attempt to involve Hoche backfired, but the Director had more success with the new star

'First Declaration of Duverne du Presle, or Dunan', in Barras, Volume II, pp. 407-08. Ibid., p. 410. 190 Ibid., and 'Second Declaration of Dunan', pp. 407-19 & 427-30; Hall, pp. 187-89; Mitchell, The Underground War, pp. 113-16; Sparrow, Secret Service, pp. 111-12.


Friends and Enemies


of the Republic.191 He sent his emissary Jean Pierre Fabre de l'Aude to Italy to try and secure Bonaparte's support against the monarchists. Fabre received more than he hoped for. In May 1797 French troops captured d'Antraigues as he tried to escape from Venice. The notorious royalist agent was a marked man, all the more so since he was named in Duverne's revelations. Bonaparte knew that he was in possession of important documents pertaining to the activities of royalist agents and plots in Paris. D'Antraigues had been visited by the notorious agent Maurice Jacques Roques, comte de Montgaillard in Venice in December 1796. The latter had been heavily involved in the attempts by Condé and Wickham in the previous year and a half to convert Pichegru to the royalist cause – overtures to which the general had been responsive. Montgaillard was thoroughly unscrupulous and his prime motivators were money and intrigue. Wickham hated him, regretting the trust placed in him by Condé and other royalists, strongly suspected his treachery and tracked his movements, telling Grenville in December 1796 that

I have learnt also several facts tending to strengthen the opinion I have long formed of the profound immorality and wickedness of that man, and of his lately having given information to the French Government as a means of making his peace with the Directory.192

Wickham was right. Having gained all the profit he could from the negotiations, Montgaillard went in search of further means to exploit his skills and information. Bonaparte was the man of the moment and so he travelled to Italy and tried to persuade d'Antraigues to fund attempts to win over Bonaparte and/or his officers to the royalists. D'Antraigues was justly suspicious of Montgaillard and refused his offers, but he did record Montgaillard's comments concerning the negotiations with Pichegru, who was elected to the Conseil des Cinq-Cents in the 1797 elections and was secretly one of the leaders of the monarchists. The capture of d'Antraigues was therefore a significant blow to the counter-revolution. Bonaparte had already been seeking to intercept his correspondence with royalists in France, some of which divulged the royalist connections of French politicians, such as the deputy

For details on the episode involving Hoche and his troops in July 1797, see Fryer, pp. 249-53; Lefebvre, pp. 66-67 & 87-88; Mitchell, The Underground War, pp. 191-97. 192 Wickham, Volume I, p. 501, Wickham to Grenville, 28 December 1796.

Friends and Enemies


Boissy d'Anglas. His captured papers contained important information on royalist activities, but the most important document was the account of d'Antraigues' conversation with Montgaillard. Bonaparte met personally with his captive. It is unclear exactly what took place but it appears that the agent was persuaded to rewrite the account and remove all mention of royalist overtures to Bonaparte himself in return for his freedom. D'Antraigues may also have been influenced by his hatred of the constitutionalists and Wickham, for he knew the information he was providing was detrimental to their cause. His report was damaging to Pichegru and thus to the whole monarchist operation, for it alleged that in response to Condé's offers, the general stated that

J'offre de passer sur le Rhin où l'on me désignera...avant je placerai dans les places fortes des officiers sûrs et puissants comme moi J'éloignerai les coquins et les placerai dans des lieux où ils ne peuvent nuire, et où leur position sera telle qu'ils ne pourront se réunir. Cela fait, dès que je serai de l'autre côté du Rhin je proclame le roi, j'arbore le drapeau blanc. Le corps de Condé et l'armée de l'empereur s'unit à nous. Aussitôt je repasse le Rhin et je rentre en France. Les places fortes seront livrées et gardées au nom du roi par les troupes impériales Réuni à l'armée de Condé je marche sur le champ en avant...sur Paris. Nous y serons en 14 jours.193

These plans had never materialised but it was arguably treasonous that they had even been proposed. Bonaparte gave this document to Fabre and sent him back to Paris with assurances of support and a promise to send General Augereau to the capital to assist the Directors should they chose to resort to force. Bonaparte played his hand brilliantly. He had been under pressure from the Directory over his maverick actions in Italy. The Triumvirs' need for his support of a coup, the vital

'Ma Conversation avec Monsieur le comte de Montgaillard le 4 Xbre 1796 à six heures après midi jusques à minuit', in Duckworth, p. 364. "I propose to cross the Rhine where they tell me...before that, I'll put reliable officers that think like me in the fortresses I will take away the rascals, and place them in places where they can cause harm, and where their position will be such that they can not reunite. That done, when I am on the other side of the Rhine, I'll proclaim the king, I'll raise the white flag. The corps of Condé and the army of the emperor unite with us. Immediately I'll cross back over the Rhine and I'll return to France. The fortresses will be delivered up and kept in the king's name by imperial troops. United with the army of Condé I'll march forward from the field...on Paris. We will be there in 14 days."

Friends and Enemies


evidence provided by d'Antraigues' document and the selection of his man Augereau to carry out the military aspects of the coup all restored and enhanced his standing in Paris. The document implicated his rival Pichegru and ruined the dangerous d'Antraigues, who appears to have failed initially to appreciate the damage the incident would do to his reputation, for he was never again fully trusted by his royalist colleagues. Furthermore, a politician as astute as Bonaparte cannot have failed to realise the damage the coup would do to the Directory and the strength it would give to the army, both of which he could exploit to his own advantage in the years to come. Meanwhile, Montgaillard, dissatisfied with the proceeds accruing from his intrigues for the royalists, sold his information to the Directory, just as Wickham suspected. It is unclear exactly what he divulged, but there is no doubt that he provided details on the royalists' plans and activities and on the past treacheries of the likes of Pichegru.194 Not content with destroying the Paris Agency, Carency and his pure royalist handlers decided to bury the constitutionalists' hopes and the whole monarchist operation once and for all.195 The double-agent received information from his father (who was well apprised of Wickham's labours) and continued to pose as a supportive royalist in order to investigate the constitutionalists' activities. In July he betrayed them to Barras. He identified d'André as the leader of the movement, named some of the senior deputies involved, identified Wickham and England as the overall directors and financiers, and detailed the plans to win over public opinion, discredit and divide the Directors, reconfigure the National Guard and prepare everything for a final overthrow of the Republic. Carency's information was mostly accurate, such as the following provided by Barras which approximates closely to the activities of the Institut:

Their system is to obtain a hold upon public opinion by corruption, and to gain over to their side all the priests, émigrés, and others who are hostile to the Republic; they have agents in all the departments charged with organising disturbances.196


Ibid., pp. 355-66; Duckworth, pp. 214-17 & 230-52; Durey, William Wickham, pp. 94-96; Hall, pp. 192-204; Mitchell, The Underground War, pp. 187-91; Napoleon I, Correspondance de Napoléon Ier: publiée par ordre de l'Empereur Napoléon III, Volume III, Paris, Imprimerie impériale, 1859, pp. 151-52, Bonaparte to Général Berthier, 26 June 1797; Sparrow, Secret Service, pp. 122-23. 195 Barras, Volume II, pp. 605-08; Fryer, pp. 249 & 291-92; Hall, p. 229; Mitchell, The Underground War, p. 191. 196 Barras, Volume II, p. 606.

Friends and Enemies


Barras was cautious, for "it is difficult to rely absolutely upon the declarations of a turncoat", but he and his fellow Directors now possessed extensive evidence – from Carency, Bonaparte, Duverne, Montgaillard, and police and government agents – of a conspiracy, the presence of royalist leaders and insurgents (see below) in Paris and the monarchist sympathies of a considerable number of politicians.197 The great advantage for the government of such extensive revelations by Duverne and Carency was that they provided excellent basic intelligence which acted as a framework for the incoming current intelligence, allowing the analysts to better understand it and place it in its proper context. In this case the one reinforced the other, for as Barras said "I would not place much faith in all that Carency says if events in general did not endorse the truth of his statements."198

The coup d'état of 18 Fructidor

The Directors now had a difficult choice to make. They had to determine what the monarchists were going to do and estimate the probable outcomes and ramifications of any response. Were the monarchists resolved to strike soon with force, or would they continue their hitherto cautious policy? Should the Executive wait, accept the workings of the constitution and the presence of the opposition as legitimate, oppose the monarchists in the Assemblies and seek to win the support of the independents? Should they deal with the active conspirators legally with the aid of the police and government troops as they (predominantly) had with the Paris Agents? Or should they denounce the monarchist deputies as conspirators, chosen due to illegal manipulation of the elections, committed to the overthrow of the Republic in league with enemies of the state? Bonaparte was incensed by the criticism he had received in the Conseils, and the soldiers of all the armies (except Moreau's) were demanding action against the monarchists. The Triumvirs, convinced that the very existence of the Republic was at stake regardless of whether a decisive strike was imminent, decided that only an unconstitutional coup d'état could save it. Most of the suspected monarchists were untouchable by legal means, for while the evidence amassed by the government was sufficient to establish the existence of a conspiracy, much of it came from disreputable

197 198

Ibid., p. 608. Ibid.

Friends and Enemies


sources and was silent on many suspected individuals. Furthermore, the monarchist deputies were to some extent protected by their status, gained via popular election and approval. Nonetheless La Revellière swore that "it is in vain that the relentless foes of liberty have, by a disgraceful pact, sold to the foreigner and the Bourbon race both honor and fatherland".199 The Triumvirs knew that Carnot continued to believe that the Executive should abide by the constitution and suspected Barthélemy of being a pawn of the monarchists. Convinced that they would not agree to decisive action, the Triumvirs excluded these two from their secret counsels and decided to oust them from the Executive as part of the coup. Increasingly aware of the heightening tension in Paris, in August 1797 d'André realised that his cautious policy was probably not going to survive much longer, and he agreed with Pichegru and other leaders on the need to amass some forces. To this end Trémoïlle, Frotté, Bourmont and groups of Chouans and disaffected soldiers were gathered in the capital, constituting a fighting force of some 1,200-1,500 men. The leaders debated on whether to strike first or to plan a swift counter-punch against government action. They waivered, unwilling to completely abandon legal means, and in the face of outright force the deputies, underground agents and their ill-prepared forces proved inept and powerless. Their intelligence was still good – the deputy the chevalier de la Rue received information on 31 August that the Triumvirs had resolved to strike and their spies kept them apprised of discussions amongst republicans over how to proceed. However the monarchists lacked the strength, resolve and ability to act first or even to adequately protect themselves. The sorry story of the coup d'état of 18 Fructidor need not be retold here. Suffice to say that the constitutionalists' pre-emptive strike failed to materialise and on the night of 3 September the royalist forces proved useless once their leaders had meekly been arrested by government troops or forced into hiding and the public and remaining deputies proved to be little concerned by the monarchists' fate. D'Antraigues' memorandum and Duverne's statements were published and plastered on posters all over Paris to justify the Triumvirs' actions. In the immediate aftermath the Triumvirs were triumphant. The Clichiens were disbanded and some of the leading monarchist deputies were deported along with Barthélemy, Brottier, La Villeheurnois, Dossonville and Ramel to French Guiana. Other deputies, agents and Chouan leaders, including d'André, Trémoïlle, Carnot, Dumas, Despomelles and Bayard, fled

Barras, Volume III, p. 6.

Friends and Enemies


to the countryside, Switzerland and England. The intelligence networks had at least given them some knowledge of government plans to arrest them and provided means of escape. Duverne was released as a reward for his treachery. Many newspapers were suppressed and the elections in forty-nine departments were annulled, with 140 deputies losing their seats. The royalist hold on the police was significantly weakened by the loss of Cochon, Dossonville and François. The Directory, convinced that Wickham's "sole object is to excite and encourage plans against the internal and external security of the French Republic", firmly advised the Helvetic Cantons to order the immediate removal of the British chargé d'affaires.200 Wickham left in November, under the pretext of a desire to visit the recovering British officer Charles Craufurd in Frankfurt. The Directory did not discover and/or prosecute everyone involved in the operation. Far more were removed from public life and a position to cause harm than were actually arrested. Some monarchist deputies and many royalists in the provincial administrations were untroubled and numerous Anglo-Royalist agents remained in Paris, including those who freed Smith and Wright the following year.201


Did the Triumvirs act correctly? There is no doubt that a monarchist plot existed to overthrow the Directory. While d'André wished to play by the rules for as long as was necessary, sooner or later he would have to take the decisive step of openly challenging the existing government in order to restore the monarchy. Other monarchists were less patient and the use of force remained a lingering possibility throughout the summer of 1797. Even the cautious d'André and Pichegru had decided in August to prepare for open aggression. However the threat to the Directory was not particularly great. The armed force of the monarchists was small, most of the public were apathetic, and it is doubtful whether the majority of the moderate deputies would have been willing to risk all in a fatal monarchist clash with the government. Carnot was a moderate but he was certainly no royalist. The ability of the Conseils in their present composition to hinder the activities of the Executive

Translation in Annual Register, 1797, State Papers, p. 266, quoted in Durey, William Wickham, p. 98. Barras, Volume III, pp. 1-30; Doyle, pp. 330-31; Duckworth, pp. 251-52; Durey, William Wickham, pp. 93-99; Fryer, pp. 291-322; Hall, pp. 205-31; Lefebvre, pp. 87-93; Martyn Lyons, France Under the Directory, Cambridge, Cambridge University Press, 1975, pp. 47-51; Mitchell, The Underground War, pp. 174-216; Sparrow, Secret Service, pp. 120-37; Woronoff, pp. 57-61.


Friends and Enemies


was minimal. The Triumvirs did possess sufficient evidence, reason and force to justify and carry out their coup. It was successful but nonetheless I believe that it was unnecessary and ill-advised. The Triumvirs would have been better off keeping their forces prepared, continuing to monitor the monarchists and events in the Conseils, and perhaps targeting specific individuals like d'André and the generals-turned-monarchist deputies Pichegru and Amadée Willot against whom they had solid incriminating evidence. The government's strength and sources were sufficient to allow them to safely continue to play the watchful legal role. The Triumvirs should have been more willing to try and create a workable relationship with the Conseils. The extent of the monarchist threat in September simply did not justify the high price the government paid in suppressing it. The Fructidor coup and the resort to force infringed upon democracy, damaged the legitimacy of political differences, violated the constitution, gave hope to the Jacobins, strengthened the hand of the army and compromised both the Directory and the Conseils. The constitution and the Directory's legitimacy and prestige were permanently tarnished and from that day on it lurched from one crisis and coup to another until Bonaparte – a member of the same army the Triumvirs had so empowered in 1797 - sealed its fate only a little over two years later. Ironically it was the cure rather than the ailment itself which did the most damage, although d'André's clever tactics must take at least partial credit for this. D'André's plan failed for four primary reasons – it failed to unite all the monarchists in common cause for a sustained period of time; it failed to win over the majority of the moderates to monarchism; the operation lacked leadership and people with the courage to act decisively; and the deputies and their associates found themselves stuck in a middle ground, posing enough of a threat to convince the Triumvirs of the need to take action but lacking the commitment and strength necessary to resist that attack and undertake decisive action of their own. It is even arguable that it was perpetually doomed because the armies of Bonaparte, Hoche and possibly Moreau would never have tolerated a monarchist coup. Nonetheless the plan was not without its merits and the desire of d'André and Wickham to act with a minimum of violence was admirable. D'André correctly identified the state of the country and the strengths of the monarchists – the people's disillusion with the Directory, the widespread desire for stability, peace and order which could easily be harnessed by the monarchists, and the significant power wielded by the deputies in the publically-elected

Friends and Enemies


parliaments – and tailored a plan based on fairly sound estimates of probable outcomes and reactions that would accentuate and utilise these points and advantages. This was achieved via the gathering of accurate and relevant intelligence and a careful analysis that was discerning, broad in its scope and reasonably impartial (though a touch over-optimistic). D'André was indeed an excellent analyst, strategist and planner. However he was far less effective as a tactical director in the field. He was not a great inspiration and leader for his fellow monarchists. Despite this d'André's aspirations and optimism caused him to push the envelope in pursuit of success, in spite of his natural reason and caution. Fryer persuasively argues that "His reason and his will to success dragged him in opposition directions, and in this conflict it was his will to success which prevailed."202 This was a dangerous tendency because he lacked the resources, conviction and dynamism to back it up. While intelligence played a key role in bringing the plan into being, intelligence failures were a prime factor in its collapse. D'André and Pichegru realised far too late that the Triumvirs had resolved to strike and they failed to appreciate the amount of incriminating information that the government possessed on the whole scheme. The government's intelligence-gathering lacked co-ordination but it was extensive and efficacious. While the police were useful and played their part despite Cochon's royalist leanings, the most important intelligence came from Barras' excellent personal sources. Nonetheless it was the revelations, attitudes and indiscretions of royalist agents that did the most damage. The ineptness of the Paris Agency, the wavering commitment and declarations of Provence, the statements of Duverne and d'Antraigues, and the double-crossing of Carency, Montgaillard and probably even La Vauguyon exposed the monarchist operation and provided the Triumvirs with the evidence they needed to justify an illegal coup d'état. Some of the purs simply could not accept the idea of a constitutional monarchy – even a transitional one – and thought it better to scuttle the entire operation and live to fight another day rather than collaborate with the constitutionalists and risk the creation of an undesired stable constitutional government. Provence's royal council could never be persuaded to back d'André's plan unequivocally. The constitutionalists and moderates in France in summer 1797 found themselves trapped in a near impossible position. They desired stable monarchy,


Fryer, p. 314.

Friends and Enemies


but highly disapproved of many of the émigrés and their links with France's enemies, and of Provence's agents interfering in affairs in France. As Mitchell states

they were faced with the horrible choice of having to decide between the use of force which, if successful, might strengthen the position of the pure royalists, or of acquiescence in their own defeat by the Directory.203

The long animosity between France and Britain meant that neither the purs nor the constitutionals ever fully trusted Britain and Wickham either. A true union of the monarchical factions and an agreement over the future of France were never achieved. Wickham and his allies were forced to pursue the absurd policy of "for the king, without the king".204 As Fryer argues, as long as these problems remained unsolved "D'André and his allies...were building over a void."205 The whole affair highlights some of the dangers associated with covert actions. Their illegal and secretive nature means they require trust, good intelligence, discretion, flexibility, boldness, cohesion and loyalty in order to succeed, and as such they are vulnerable to betrayals, divisions, indiscretion, intransigence, weakness, insufficient or inaccurate information, misplaced confidence and state interference and prosecution for sedition, treason and other crimes. D'André and his allies cleverly attempted to mask these weaknesses by carrying out most of their plan by legal means, allowing them to bring monarchism into the heart of the Conseils and the ministries and even into the Directory itself. These were significant steps which forced the Directors to hesitate and even to split in their indecision over whether the monarchists represented a tolerable opposition or an outright illegal threat. Yet all the risks noted above eventually caught up with them, the Triumvirs exposed and acted upon the illegal and clandestine element of their activities, and, plagued by the same doubts over whether to pursue legal or illegal means that haunted the Directors, d'André and his colleagues proved neither ready nor willing to put up a fight. The Directory was damaged but intact, many monarchists were arrested or scattered, and Wickham was left with little to show for his considerable efforts and expense.
203 204

Mitchell, The Underground War, p. 249. HRO 38M49/1/50/27, Wickham to John Trevor, quoted in Sparrow, Secret Service, p. 61. 205 Fryer, p. 224.

Friends and Enemies


Chapter Four – The 'Great Game' Reconsidered
The Cappadocians had once the offer of liberty; they rejected it, and returned to their chains. Irishmen, shall it be said that you furnish the second, and more disgraceful instance? No, my countrymen, you will embrace your liberty with transport and, for your chains, you 'break them on the heads of your oppressors'; you will show for the honour of Ireland that you have both sensitivity to feel, and courage to resent, and means to revenge your wrongs; one short, one glorious effort, and your liberty is established. Now, or never! Now, and forever! Theobald Wolfe Tone, An Address to the People of Ireland on the Present Important Crisis, 1796206

...the conclusion cannot be avoided that, while intelligence gathering and supplying the enemy with misinformation can be made effective, active undercover operations were uncontrollable then and have remained so ever since. Elizabeth Sparrow, The Alien Office, 1792-1806207

It is time to pause and assess our discussion and determine what conclusions and considerations we may draw from it. Why did people act as agents and participate in clandestine operations? Why were governments involved? Were they successful? What was their impact on France, Great Britain and Ireland? What lessons may we learn from them?

Why spy?

Many of the pure royalists were convinced that the Revolution was the product of a conspiracy. Regardless of whether it was organised by the duc d'Orléans, freemasons, philisophes or the British, the purs believed that the Revolution was the deliberate product of a small group of people, implying that its foundations were extremely shallow and unstable.

Theobald Wolfe Tone, 'An Address to the People of Ireland on the Present Important Crisis', in T. W. Tone, Life of Theobald Wolfe Tone, p. 690. Emphases in original. 207 Sparrow, 'The Alien Office', p. 384.


Friends and Enemies


This had three consequences. It allowed the émigrés to believe that popular support for and deep commitment to the Revolution was minimal; that there was little wrong with their beloved ancien régime and that the people would still accept it; and that the Revolutionary government could be toppled either by popular insurrections or a counter-conspiracy aimed at only a few key figures who were propping up the whole edifice. With such a mind-set it was natural that any émigrés, undoubtedly bored by the tedium of their exile, became involved in planning and executing plots in France aimed at promoting royalism, encouraging rebellions, and bribing, turning and even assassinating important republicans. This belief in the efficacy of conspiracies was only reinforced by the nervous republicans during the turbulent days of 1793-94. The fear of clandestine plots, reaching deep into France and the government, orchestrated by royalists and their foreign allies, lingered on all the days of the First Republic, with good reason. Many counter-revolutionaries became enamoured by the world of spies, aliases and secret operations and quickly lost touch with reality, convinced in their narrow minds that they were on the path to restoration. Even Provence and Artois looked to insurrections, corruption and coups d'état for their salvation.208 Similar beliefs existed in Ireland, although most radicals were far less naïve and had far superior reasons to be hopeful than the French émigrés. British rule was based on fear, the inertia of the status quo and a monopoly on power and influence. The actual force available to maintain their position was relatively weak. The vast majority of the country's three million Catholics and even many of the Presbyterians were at the very least in disagreement with the manner in which the country was governed. However the vast majority of the population was poor, overworked and reluctant to risk their lives and property by resisting their Anglican masters. Therefore the question for the United Irishmen and their allies was how to win over, organise and arm the population without raising the ire and resistance of the authorities? This required secrecy, underground activity and careful and discreet campaigning, planning, preparation and information gathering. However the UI leaders, while sometimes displaying a propensity to overindulge in political theorising and fantasies before anything had actually been accomplished, realised all too well that open rebellion involving considerable numbers of the population and possible external assistance would be necessary to cast out the British.

Burrows, pp. 151-66; Godechot, pp. 3-49.

Friends and Enemies


In the circumstances of both the purs and the United Irishmen it is unsurprising that they soon considered the need for outside assistance. Both doubted their ability to achieve their goals with only their own strength and required safe space in which to plan, gather their strength and manage operations. Fortunately for them they each had potential allies to whom they could turn. The émigrés sought the aid of all the monarchies of Europe, but particularly implored the assistance of the Austrians and the British. The UI naturally turned to France – the beacon of republican values – for help against their mutual enemy. France provided a refuge and base for United Irishmen, and many European states did likewise for the royalist émigrés. The chance to assist a 'fifth column' in the territory of their enemy appealed to both France and Britain. It was relatively inexpensive, posed a low risk to their own personnel, and could be of great assistance to their own military efforts by weakening the stability and coherence of the enemy and diverting many of their troops to internal affairs. The two rivals were also keen to acquire intelligence on the plans, operations and internal conditions of the other, and here spies and informers both local and planted could be of vital assistance. Furthermore, counter-intelligence and domestic security operations were natural and necessary responses to covert actions. The British and French were thus drawn into the world of agents, clandestine operations and attempts to achieve regime change. As we have seen, this had numerous consequences.

Balancing the scales

Clandestine operations possessed some important advantages. As touched on above, for a foreign power they were cheap and low risk. They presented an opportunity to defeat the enemy from within and achieve one's political aims while minimising the involvement and exposure of one's own military forces. Native agents, be they royalists in France or radicals in Ireland, provided information on internal affairs and allowed access to senior government and military figures and offices, with the possibility of subverting and disrupting them, or at least discovering their plans and motives. Internal rebellions and plots could be planned to coincide with invasions and military actions by one's own or allied troops. The British and to a lesser extent the French also had the desire to see a particular form of government

Friends and Enemies


established in France and Ireland respectively, and it was thus advantageous for them to liaise with and support the native people whom they wished to form those governments. The French émigrés and the United Irishmen lacked military resources of their own. Condé's army of émigrés was small and its military experience limited. They both could and did turn to foreign allies for military aid, but this would take time and it was imperative for the purs and Irish radicals to take a leading role in overthrowing their respective enemy governments, in order to justify their organising and leading of the new regime. Therefore other means of achieving their aims were needed. Clandestine operations provide access to information, the military and the government, and allow contact and liaison between emigrants and supporters within their home country. An agent with sufficient skill, documents and resources, like Bayard, can move and operate without attracting the attention of the authorities. Agents, propaganda and secret societies can be used to mobilise the local population in support of one's aims and operations. Covert actions also provide the possibility of bribing, subverting or eliminating specific targets, like Pichegru and Barras in our period, whose impact on politics can be immensely significant. They can provoke divisions and hesitancy within rivals. As we saw with the election plan covert illegal aims can be cloaked and advanced by legitimate activities. There are also a number of potential disadvantages and risks associated with covert actions. Some of these we have already discussed.209 Spymasters and operation managers faced particular challenges. Leaders and co-ordinators such as Wickham, O'Connor and Condé often had to oversee affairs at a distance. Therefore they had to rely on and analyse vast quantities of information (which took time to arrive), gathered by agents of varying importance, motives and competency, in order to formulate their plans and orders. Their decisions could only be as good as their intelligence and their ability to discern the reality of the relevant situation. The inevitable 'fog of war' is exacerbated when one is undertaking and overseeing activities which by their nature must involve secrecy, shadowy figures, underhand deals and conspiratorial plots. It must also be stressed again that it is easy for agents, spymasters and even senior politicians to become completely wrapped up in their activities and conspiracies and to exaggerate their importance and chances of success, to the detriment of their grasp on the wider context and reality of the situation and their efforts to achieve

See Chapter Three, p. 94.

Friends and Enemies


their aims by more conventional means. For all these reasons their views, opinions and understandings were thus often distorted, inaccurate and out of touch, all the more so among the many purs who only saw what they wanted to see. The involvement of foreign allies can be of great benefit to clandestine actors, but it also poses problems, especially when those allies are active enemies of the actor's country. Such assistance discredits native agents and exposes them to charges of treason, collusion with the enemy and a lack of patriotism, drawing the ire of both the law and the people. Both the UI and the French monarchists had to wrestle with this issue in considering whether to solicit the assistance of the French and British governments respectively. Finally covert actions often cause and exacerbate dissent and distrust amongst people. While this can be useful to the plotters, it can also damage a region's harmony and social and political cohesion. Naturally this can lead to violence, bloodshed and civil strife which are possibly advantageous to conspirators but rarely good for an area in the long term. Clever clandestine operatives attempted to mask and minimise the risks and disadvantages under which they acted. Many of their methods we have discussed in this study – the screening of agents and the careful scrutiny of their sources, character and motives; the careful and systematic analysis of information; the close monitoring of the enemy's actions; the use of estimative intelligence; the use of aliases, forged passports, secret inks, ciphers and trusted messengers; the exercise of caution and discretion by agents, spymasters and politicians in their movements, contacts, allies and confidences; the cloaking of covert actions behind a legal front; efforts to keep various factions and agents loyal, satisfied, cohesive and united; and the ability to keep a sense of perspective, make sensible judgments and remain aware of one's potential strengths and limitations. Obviously, none of these measures were bulletproof, but they could significantly improve the effectiveness and durability of clandestine operations and thwart government, police and military efforts to disrupt them.

Success and failure

If we tally up a balance sheet for clandestine activities in this period, a few things immediately stand out to us. The first is that espionage was widespread and it was often

Friends and Enemies


carried on successfully. All the classic tradecraft of spies was in evidence. In 1796 the French possessed excellent information on Ireland thanks to both French and Irish agents and it was only their own negligence in 1797-98 that caused a decline in their intelligence on that country. French agents were far less successful in Britain, thanks to the vigilance of the British security and immigration services and the relative lack of local support. Both the British and the royalists had agents placed throughout France, and Britain's Continental espionage network was particularly good. The information passed on to d'Antraigues by the Paris Agency in the early years was highly speculative and often of very low quality, but other sources were much more useful and reliable. Wickham received good information from all over France. Britain's information on activities in France's Channel and Atlantic ports was excellent and they gradually improved their intelligence-gathering in the volatile northwestern provinces, thanks in large part to the efforts of d'Auvergne, Smith and Ratel. The abbé's information from Paris was superior to that of the Agency, and combined with other sources including d'André, Sourdat and Somers, the British often possessed very good intelligence on Parisian politics and the workings of the French government. Turner's information from Hamburg uncovered many of the links between France and Ireland and provided many details of United Irish plans and activities. There were certainly gaps and failures, such as the British failure to discover Hoche's planned invasion of Ireland in December 1796, but on the whole espionage was a common, important and often rewarding pursuit. However, the information so-gathered did not have a significant impact on the course of the war, for in itself it was not enough to alter the French dominance on land or that of the British at sea. Secondly we may say that while intelligence analysis lacked the systematic procedure and divisions that characterises it today, there were some very able proponents of the art in our period. Judging by their statements, methods and the quality of their product, Wickham, d'André, Mallet du Pan and d'Auvergne were all competent and perceptive analysts. They generally allowed the information to speak for itself, rather than imposing their own prejudices and pre-conceived notions and desires upon it. These latter undesirable traits were rather to be found in the analyses of d'Antraigues, Provence's royal council and to a lesser extent William Windham. Thirdly, we must admit that the vast majority of covert actions were failures. For the whole period we can find only one notable success – the breaking out

Friends and Enemies


of Smith and Wright from the Temple Prison in 1798 – and even that was probably achieved with the connivance of Barras. We can perhaps point to French and Irish radical influence in the isolated and unimportant mutinies in the Royal Navy in 1798, but their part in the far more serious 1797 mutinies was smaller and ultimately did not affect the outcome. Some small actions were successful and particular elements of the larger operations were carried on prosperously for a time, but there were no major long-term victories. Aside from the mutinies, all the French agent activity in Britain produced little to disrupt the British government, economy and military. All the royalist rebellions in France failed, as did the republican/nationalist one in Ireland in 1798. The Paris Agency's plots all came to nothing, as did those of the other royalists, including the many in north-western France. The grand plans of Wickham and his allies in 1795, 1796-97 and 1799-1800 all ended in disaster. The plans for action against the state of the more extreme British radicals, who were few in number, were never fully developed, and by the turn of the 19th Century radicalism had ceased to be a major political and social factor in Britain for the time being. In every case, the risks and weaknesses inherent in covert actions prevented them from succeeding. Austrian and British hesitancy and defeats and an inability to co-ordinate clandestine and rebellious activities across vast distances involving many different people and groups ended all hopes of success for the Anglo-Royalist efforts of 1795. In an age before radio and other means of rapid long-range communication it proved exceedingly difficult to co-ordinate actions between widely dispersed forces. Twice in the west of France royalist armies suffered major losses because an expected junction between a native rebel army and a landing Anglo-Royalist force failed to materialise, allowing Republican troops to defeat the isolated force piecemeal. Betrayals, indiscretions, defective intelligence and a lack of force were fatal to the grand design in 1797. The single greatest problem throughout this period was the complete inability of the various monarchist factions to work competently and together, especially the purs. The actions of royalist agents often did the most damage to their own plans. The majority of the pure royalists were fantasists, living in and for a past world which had irrevocably been swept away. This delusion affected not only Provence, Artois, Condé, d'Antraigues, Puisaye, La Vauguyon and many other senior émigrés, but also their British supporters such as Windham and Burke. Their plans and operations were based on an erroneous perspective and an uncompromising devotion to an end that had very little

Friends and Enemies


chance of being realised. In such circumstances and with such attitudes catastrophe was only a matter of time. Nonetheless the more realistic Wickham and d'André's clever attempts in 1796-97 to cloak their activities with a legal cover and a coalition of parties did bear some fruit. In order to protect their position and the Republic, the Triumvirs were forced to violate their own constitution. The monarchists were defeated, but in the process they badly damaged the Directory's legitimacy and destroyed the foundations of the representative parliamentary system. As noted above, the monarchist leaders can at least take some of the credit for this, however morally dubious the trophy might seem. Government counter-intelligence, military and security operations also played a vital part in the defeat of covert actions in France, Britain and Ireland. Regardless of how serious a threat it actually was, there is no doubt that the British security services completely forestalled revolution in their country. Their French counterparts waged a similarly successful battle against the far greater forces of monarchism. French police and government agents and informers worked their way into royalist and Chouan circles and amassed considerable information on their members, plans and activities. British and Irish agents achieved the same amongst the British radical societies and the United Irishmen in Ireland and Europe. Neither the UI nor the royalists could ever eradicate these damaging infiltrations and leaks from their organisations. Due to the illegality of most espionage and covert actions, French, British and Irish police were also able to carry out important arrests and investigations, while the governments also always possessed the ultimate trump card – the ability to use superior military force to crush rebellions and secret plots. The success rates of the security forces in discovering and eliminating all manner of plots before they could achieve their final aim was very high. The governments simply proved too strong to be brought down from within. Misunderstandings and indecision on the part of both the French and the Irish combined with Irish government repression doomed the efforts to free Ireland from British rule. However here was undoubtedly the greatest missed opportunity of this period. If the expedition of Hoche and Tone had landed in Ireland or if another of similar size had been sent in 1797, its chances of success were very good. The UI's agents had successfully secured French support for their project and their clandestine preparations in Ireland were so well

Friends and Enemies


developed by late 1796 that the combination of French troops with a massive United Irish and Catholic uprising may well have proved irresistible. Hoche was an extremely able general and Tone was a brilliant advocate of his cause. The loss of Ireland would have had major implications not only for the current British war effort but on the whole future of Europe and the British Empire. The Directory's blindness and the UI's hesitancy in 1797 ruined all hopes of success, but as Elliott queries concerning December 1796, "who can deny that only a remarkable series of accidents prevented United Irish success in the heyday of their diplomatic activities abroad?"210 Properly planned and executed covert actions are capable of success. However they require a high degree of skill and cohesion on the part of the participants in order to succeed and their success is too often contingent on external factors which are beyond the control of the plotters. Wickham's plans in 1795 and 1799-1800 were dependent on the success of the Austrian and Russian armies, just the UI's plans relied on decisive French military intervention. The election plan depended on an extremely tenuous coalition and the passivity of the Directory and the army. Isolated rebellions are rarely a match for sustained military intervention. Assassinations may succeed but there is no guarantee that they will achieve the desired effect. We can tentatively conclude that covert actions on their own are very rarely sufficient to achieve an organisation's goals, especially when their aim is set very high at a target like regime change. Rather they require the assistance of significant force, political backing or popular approval and support in order to have any chance of succeeding. Even where they are jointly present, co-ordinating these different elements is extremely difficult. Smaller operations carried out with the appropriate intelligence, planning, personnel and resources are much more viable.

Wickham – adventurous spymaster or incompetent rogue?

It is impossible to assess the efforts and competency of the vast array of agents and other figures we have come across in this study. Instead let us briefly consider one actor whom we have often commented on, and who serves us well as a model of his type and context (albeit


Elliott, Partners in Revolution, p. 372.

Friends and Enemies


an exceptional one) and allows us to raise issues common to many other agents.211 William Wickham was Britain's top secret service operative of this period and was one of the most active agents in Europe. We possess much of his correspondence and a considerable amount of other primary material concerning his remarkable career. What are we to make of him?212 As the domestic head of the security and secret services he was brilliant, though his short tenure in this role has meant that this has been underappreciated by many historians. However we are primarily concerned here with his work in Switzerland. Regarding this Cobb argues that Wickham was "unimaginative and over-sanguine; he was violently prejudiced, conducting his own private war against the people of France as a whole...he made endless muddles and miscalculations".213 Lyons calls him "immensely gullible" and thought his schemes were "absurd".214 Durey disagrees, instead praising Wickham's adaptability, ability to learn quickly, mastery of the tradecraft of espionage, generally shrewd analysis of people, politics and events, strength of character and continuous efforts to unite all his allies in common cause. Wells focused on Wickham's work in domestic security, but his positive assessment reflects well on his all-round character and abilities: "(Wickham) emerges as determined, incisive, and above all a master of many of the intricacies faced by his government during the first phase of the war with France."215 Mitchell's opinion lies somewhere in the middle of the extremes. He defends Wickham against those who view him as insignificant and incompetent, and is clearly impressed by many aspects of his activities in Switzerland. Yet he also believed that he "was not a shrewd analyst of French affairs, nor was he particularly imaginative".216 Wickham was interfering in the affairs of another sovereign country. His actions indirectly ruined and even ended the lives of many people and caused considerable trouble

Other agents on which good secondary sources are available include d'Antraigues and Tone. Those willing to do some digging in the primary sources and in the relevant archives in Britain, Ireland and France may also uncover considerable information on Turner, Duckett, Bayard and Moody, among others. See the bibliography. 212 Scholars who have critiqued Wickham and his activities include Richard Cobb, 'Our Man in Berne', in A Second Identity: essays on France and French history, London, Oxford University Press, 1969, pp. 184-91; Durey, William Wickham, passim; Fryer, passim; Lyons, pp. 37-51; Mitchell, The Underground War, passim; Porter, pp. 29-35; Sparrow, Secret Service, passim; Sparrow, 'The Alien Office', pp. 361-84; Wells, pp. 28-43. 213 Lyons, p. 42. 214 Cobb, p. 188. 215 Wells, p. 31. 216 Harvey Mitchell, 'Counter-Revolutionary Mentality and Popular Revolution', in J. Bosher (ed.), French Government and Society 15001850: Essays in Memory of Alfred Cobban, London, Athlone Press, 1973, quoted in Durey, William Wickham, p. 99.


Friends and Enemies


and hardship for many French people. He used a legitimate diplomatic position as a cover for illegal clandestine activities. However in mitigation it must be noted that France and Britain were at war and Wickham appears to have genuinely believed that his activities were directed towards the best interests of not only Britain and its war effort but the whole of Europe. He was working with Frenchmen who he thought desired to make their country a better and more stable place. He did not hate most of the republicans; rather he believed them to be misguided. In 1794 he was at least officially a supporter of a complete restoration of the Bourbons and the ancien régime. However his personal views were more in tune with a moderate constitutional monarchy, and by 1796 he had become convinced of the need for this more reasonable policy to become an official and primary goal of his plans. As Durey states "His counter-revolutionary mentality was aimed at overturning the consequences of 1792, not of 1789. He was, in effect, applying his Whig principles to the situation in France."217 Of course, none of this excuses behaviour that is frowned upon by many, as much then as it is now. Nonetheless, it must be stressed that his plans were not as absurd and hopeless as Cobb and Lyons believe, and therefore should not be viewed as a completely illadvised and unjustifiable waste of lives and money. Many people in Europe believed that the monarchy should be reinstated in France. It was far from inevitable that the counterrevolution would fail and there were moments when the restoration of the monarchy in France was a distinct possibility. Many of the elements and forces in French society that were favourable to monarchy did not simply disappear at the turn of the 19th Century. Rather they were harnessed or at least placated by Bonaparte. Before then it was perfectly possible that Provence or some other figure could ascend a restored throne. Finally we may consider his skills as an intelligence analyst and manager of covert actions. He was far more talented than Cobb and Lyons believe him to be. Despite his youth (he turned 33 just after his arrival in Switzerland in November 1794), inexperience, and the uniqueness and size of his task, Wickham proved to be a fast learner well-suited to his work. He soon possessed a sound grasp of the tradecraft of espionage and analysis and appears to have successfully managed and sorted the vast amounts of correspondence which he received. He provided the British government with massive amounts of intelligence on France, much of which was of a reasonably accurate and good quality. He was extremely

Durey, William Wickham, p. 100.

Friends and Enemies


hard-working and he maintained a continuous correspondence with his senior agents, the British government and other important British diplomats in Europe. He was near-constantly attentive to the various aspects of his operations. The British envoy was usually a perceptive judge of character – contrary to what Lyons appears to believe he often realised the shortcomings and deceptions of many of his agents and monarchist allies – the problem was he usually had little choice but to put up with them. However as we saw in events leading up to the journée of Vendémiaire he could be duped by disingenuous agents. At least he attempted to learn from his mistakes. Mitchell's criticism of Wickham's understanding of French politics contains some truth. He was liable to become confused amongst the vast array of politicians that appeared in his correspondence and he certainly did not fully understand the different forces at work within France and the characters of the senior politicians in Paris. But this would have been impossible, and Cobb's criticisms in particular are excessive, unfair and sometimes simply incorrect, especially his belief that Wickham cared nothing for the opinions and abilities of the common people. Wickham made a concerted effort to learn about France, French politics and the differing situations and attitudes in the provinces amongst the people. His network of agents and contacts spread across much of the country. His grasp on events, characters and the state of affairs was often incredibly accurate and perceptive. He was not insensitive to the ambitions and motives of his opponents but fought hard for his country and his convictions. Reflecting on his time as Chief Secretary for Ireland, Wickham later wrote that "had I been an Irishman, I should most unquestionably have joined [the United Irishmen]".218 The spymaster tried to incorporate his and his associates' knowledge of all relevant factors into his analysis of information and his management of operations. If he was guilty of anything it is over-optimism and an inflated belief in his ability to persuade people to change their minds. He was often over-confident of the chances of his operations succeeding; the ability of his agents to fulfil their tasks; the desire of his monarchist and Austrian allies to work together and support his plans; and in his belief that the French government could or would not interfere with his operations. Yet if this caused him problems it also allowed him to continually bounce back from a misfortune or failure with a new order or plan and an undiminished hope for future success.

WW to Mr T., [August 1836], HRO WP, 38M49/4/17, quoted in Durey, William Wickham, p. 185.

Friends and Enemies


Wickham's plans were carefully thought out and more often than not they attempted to utilise all the strengths and resources available to the monarchists. However they contained fatal weaknesses and flaws which fatally damaged their chances of success. Some of these were reasonably foreseeable, others were unexpected, but regardless most were inevitable and not of his own making. His task was extremely difficult, but it is possible to argue that it was achievable and that there were things which he could have done better. Wickham's hardest task was working with his French allies, especially the purs. He gradually realised their extensive faults, yet he continued to push their cause. This is probably the greatest problem that historians have with Wickham's conduct. Why, in Durey's words, was Wickham devoted to "backing a dead horse" and "stuffing the corpse with enormous volumes of fodder", especially when he was aware of their weaknesses?219 The answer is probably that he was unable to shake the belief that Louis XVIII was the only legitimate and proper ruler of France. Even after he backed away from his devotion to a complete restoration of the ancien régime he continued to think that any stable and safe political solution for both France and Europe must involve the Bourbons. Hence his continued efforts to reconcile and involve both the purs and the constitutionalists in his activities. Arguably this was fatal to his aspirations, but as it lay at the core of those very same aims, what then are we to make of his failures? Perhaps we can simply conclude that he was a competent secret service operative who on conviction backed a losing horse in a difficult situation, and whose considerable skills and meagre resources were insufficient to turn that horse into a winner. One's final judgment of his time in Switzerland may then rest on whether he was right even to try.

Impact on the military and political context

The impact of espionage and covert actions on the wider military and political context was mixed. Militarily and political espionage in France improved the ability of the British to defend the British Isles from invasion. UI agents encouraged the French to attempt invasions of Ireland in 1796 and 1798. Clandestine operations played a part in the outbreak and continuance of insurrections in the west and south of France. Yet on the whole it must be said

Durey, William Wickham, p. 99.

Friends and Enemies


that the impact of covert actions on military affairs was minimal. In France the local uprisings all failed, as did the efforts to co-ordinate covert actions in France with attacks by external troops. Efforts to destabilise the French government and weaken its available forces did little to stop the Republic's armies from repeatedly achieving victories against all its European enemies, culminating in the final decisive successes of Bonaparte and Moreau in 1800. The Directory and the UI proved utterly unable to co-ordinate a French invasion with an internal rebellion in Ireland. Still the potential for a significant impact was there, particularly in France in 1795-96 and Ireland in 1796-97. Politically the impact of clandestine operations was greater. Intelligence gathered via espionage shaped the policy of governments and other groups. The UI's actions in 1795-98 were strongly influenced by the information they received from France concerning imminent French assistance. The troubles in Ireland and the activities of the UI and their allies played a part in the decision of the British government and their loyalist supporters to strengthen their grip on Ireland, and over time to address the underlying problems that plagued the country and caused disaffection with British rule. One result of this process was the incorporation of Ireland into the United Kingdom in 1801 via the Acts of Union. In Britain the spread of radicalism and its suspected conspiracies and links with dangerous French and Irish agents in a time of war convinced Pitt's government of the need to impinge on the liberties of the people, by restricting rights and enhancing the government's powers of surveillance, investigation and prosecution. Reform was halted in the interests of stability and security. While radicalism was suppressed its causes remained. This proved near disastrous for the government when disaffection became widespread again after peace was finally restored and economic conditions deteriorated post-1815. The threats to the government in the 1790s were genuine, however it is doubtful that they were as serious as the government believed or at least pretended them to be. Indeed, as Thompson argues, by driving the reform movement underground the government itself made its continuing activities appear to be more conspiratorial and suspicious than they actually were.220 The state was forced to use spies to monitor their activities and it was often in the spy's best interests to exaggerate and even fabricate the extent of the danger posed by the radicals. Therefore the government's repressive actions were disproportionate to the threat, although it

Thompson, pp. 529-30.

Friends and Enemies


should be emphasised that their reasoning in the circumstances is understandable and their actions should not be considered despotic or tyrannical. Meanwhile the political, social and economic instability in France and the apparent potential inherent in covert actions contributed to the decision of senior Cabinet figures to continue supporting efforts to restore the Bourbons to the French throne and maintain the struggle against the Republic. The greatest political implications were indeed across the Channel. Royalist and foreign plots added to the paranoia and fear of conspiracy that swept France during the Reign of Terror. The Republican governments were forced to remain ever vigilant against covert attacks from both the left and right. The fight against the counter-revolution crippled the Directory and increasingly strengthened the hand of its prop – the army. None of the AngloRoyalists' covert actions were successful but the blows struck were significant and the government proved unable to recover from them. As Lyons notes, "The Directory found that no parliamentary democracy can tolerate the existence of powerful extremists whose aim is to destroy the political system."221 This is certainly not to say that the Directory's downfall was inevitable post-Fructidor. Rather it highlights the extreme difficultly of governing without a solid legal and structural foundation, and this must be cited as one of the primary reasons for the Directory's increasing ineptness, unpopularity and need to resort to force and illegal measures. However the monarchists were unable to reap the reward for their activities and the Republic was saved or perhaps rather 'acquired' by a wholly different figure. It was a general – Bonaparte – who ousted the decaying Directory and brought the Revolution to a close on his own terms, just two years after Fructidor. The general was well aware of (and no doubt somewhat pleased by) the long-term damage done to the Directory and the constitution by Fructidor. Challenged by a deputy in the Conseil des Anciens regarding the sanctity of the constitution during his coup d'état on 19 Brumaire Year VIII, Bonaparte rather cynically replied that "You yourselves have annihilated that. On 18 Fructidor, you violated it; on 22 Floréal, you violated it, and you violated it again on 30 Prairial. It has no further respect from anyone."222 One attempt to assassinate the First Consul – the exploding of the 'infernal machine' on 24 December 1800 – almost succeeded. If it had the impact on world history would have been immense. Instead the royalist plots only increased the power and popularity

221 222

Lyons, p. 51. Reference not provided, quoted in Englund, p. 164.

Friends and Enemies


of Bonaparte, for they provided him with an excuse to strike at supposed extremists on both the left and right and highlighted to the people his role in maintaining peace and order in France. The increased activity of and threat posed by enemy spies and agents during this time required a firm government response. Domestic security was improved and centralised in France, Britain and Ireland via an enlargement and empowerment of the police and other security forces. Both the British and French governments were convinced of the need to clamp down on the freedoms of political participation, opinion, expression, movement and association. Methods of counter-intelligence and the tracking of agents and other suspicious persons were improved. The security net was thrown wider, with Britain in particular placing more agents in France and other parts of Europe like Turner and de Mezières tasked with uncovering information concerning plots and threats to the government at home or in Ireland. In Britain the surveillance and investigation system and the legislation that supported it reached a peak in 1798-1801 but were wound back following the fall of Pitt's government and the signing of the Treaty of Amiens. The police forces gradually developed in size and experience, but there were no major innovations after those introduced by the Middlesex Justices Act in 1792. The changes in the administration and policing of Ireland resulting from the union in 1801 lie beyond the scope of this thesis. The Directory's police and security services were adequate, but under Fouché the police in France became a crucial pillar of Bonaparte's power and the stability of the Republic and later the Empire allowing the government to create the "granite blocks"223 which underpin the modern French state. Indeed the Consulate's triumphs were greater and more enduring than those of the previous governments and the restoration of law and order that Bonaparte imposed was generally welcomed, even when it came at the cost of individual freedoms. As Bramstedt notes, by 1799 the French people were "tired of the eternal struggle between émirgrés, Girondins and Jacobins" and "cared less for liberty than for security."224 Bonaparte's solution to the factional struggles was simply to reduce their political existence as far as possible and to unite all France behind his government. The upshot of this was that Frenchmen of all beliefs and political persuasions were able to participate in public affairs

223 224

Bonaparte to the Council of State, May 8, 1802, quoted in Englund, p. 178. Bramstedt, pp. 7-8.

Friends and Enemies


provided they were willing to serve the state honestly; the downside was that the scope for legitimate opposition and divergence of opinion was severely limited. For it is undoubted that at times Bonaparte and Fouché overreached themselves, carrying out arrests, detainments, punishments and other acts of repression that were overly harsh and invasive, stamping opposition as disloyalty rather than mere disagreement. The extent to which police spies and agents were utilised may also be considered excessive and representative of a state that was more watchful of its citizens than may be considered reasonable. The final impact of covert actions was on national and individual identity and acceptable beliefs and activities. In Ireland the possibilities of rebellion, secret societies and the soliciting of French aid sharply divided the populace, the radicals, the loyalists and the government. The events of the 1790s had a significant impact on the identity and mentality of the Irish. Britain treated Ireland as a British territory whose people owed allegiance to the British crown and government. What the government construed as treason a radical nationalist might view as a legitimate means of securing a just and righteous freedom and independence. This is not to say that all of the British authorities didn't accept that the Irish had legitimate grievances and could have sound reasons for desiring greater selfrepresentation – Wickham for one accepted such concerns. However the majority felt that the carrying out of significant democratic reforms would pose too great a threat to Britain's grip on Ireland, at a time when this control was considered to be more important than ever. In Britain the presence of French agents and agitators and the suspected collusion between these foreigners with their dangerous beliefs and local radicals shaped and reinforced notions of patriotism, loyalty to the government, identification of the French as the 'enemy' and a belief that in times of war and crisis all good Britons should support and fight for their country and government and tolerate local grievances for the time being. Britons were acknowledged as being covetous of their liberty but only within the bounds of the established political and social order. The 1790s also witnessed an increase in tensions between the upper and lower classes, as those in power grew increasingly anxious about the loyalty and mindset of the 'masses'. Radicalism was suppressed and marginalised as being unpatriotic and even treasonous. In France monarchist underground activities only served to exacerbate the immense tensions, divisions and instability created by the Revolution. The connections between

Friends and Enemies


internal monarchists, émigrés and foreign enemies, and their attempts to destroy the Republic, reinforced the belief that monarchists were traitors and a threat to the interests of supposedly united France. Constitutionalists and moderates could not escape accusations that however well-meaning they believed themselves to be, their actions were merely a front for the illegal plans and ambitions of the hated purs. The need for the monarchists to resort to secret activities also strengthened notions that they were all naturally shifty and dissembling individuals who were not to be trusted and who wished only to restore the ancien régime. All this allowed the republicans and the Directors to claim that they alone were true honest and patriotic Frenchmen who would fight for and defend their country and govern it properly. Monarchism of any sort was simply not a viable ideal for a 'good' French person to believe in. As noted above Bonaparte went a step further than the Directory, attempting to replace all factional and ideological allegiances with a single devotion to France and the Consulate.

The final reckoning

The tradecraft and methods of intelligence, espionage and clandestine work utilised in this period were not particularly innovative or inspirational for future generations. While our agents and organisations lacked the technological and highly-systematised aspects that characterise modern intelligence operations, there is still much that is familiar to us about their work. Ciphers, secret writing, code names, secret signs and compartments, disguises, informers, methods of analysis, leaks, covert actions, double agents and deceptions were as familiar in the Cold War as they were to the spies and spymasters of our period. As demonstrated in our case study, it is apparent that it is generally not the possession of specific techniques, methods and resources that determine the effectiveness of a particular clandestine organisation, but rather the skill and aptitude with which they are applied. The successes and failures of the clandestine operatives of this period continue to serve as relevant and useful lessons for current intelligence and special operations students, officers and analysts. The greatest steps forward taken in this period were in state domestic security and intelligence work. The Alien Office and its associated departments represented a new peak in the centralisation, efficiency, scope and cohesion of the British security and intelligence services. However while it is to be expected that state personnel retained and passed on at

Friends and Enemies


least some of their learning concerning this type of work, the dismantling of much of the apparatus after only a few years meant that many aspects were lost and forgotten. It is difficult to know what influence the structures and operations used and carried out in this time had on later police and intelligence organisations, particularly the major innovations of the 20th Century. The French police and the methods of Fouché and his associates taught later politicians and policemen much about successful police work, due to the size, notoriety, intrusiveness and efficacy of the personnel and techniques they employed. Dictators and other authoritarian regimes in particular (though far from exclusively) looked to them for inspiration and examples. The clandestine operations of 1793-1802 were a fascinating and important aspect of a period amongst the most dramatic and remarkable in all human history. They left distinct marks on history, from the inspiring myths and stories that grew out of the 1798 Irish Rebellion to the desperate actions of the royalists that coloured the counter-revolution's epic contest with the Republic. One cannot fully understand this period without an appreciation for the scope and impact of these activities and the reactions they obliged upon the British, Irish and French governments. Yet we must also remember that beyond the dashing tales and fine details that captivate the historian lay real human lives. The activities of the French monarchists and the Irish radicals caused significant loss of life, including many innocent victims, and resulted in much loss and suffering. Espionage was a comparatively safe affair undertaken predominantly by volunteers who were putting their own lives on the line.225 By contrast rebellions and attempted assassinations and coups d'état were far more dangerous and expensive activities that risked the lives and welfare of not only their direct participants but also many others. Were these actions worth the trouble and loss? As noted in the Introduction, that is for the reader to decide. Whatever we may think, we should study and remember these people and their activities as lessons in the hopes ambitions and motives, both honourable and selfish, that drive human beings to undertake extraordinary, daring and sometimes devious activities. We should recall the power and vital importance of knowledge and information, and the quirks, petty occurrences and twists of fate that so often shape history. Finally we should remember that
Although it should be noted that even agents conducting espionage risked imprisonment, deportation and even execution if captured. However many received only short prison terms or were given their freedom on condition that they become an informer for the government. Turned agents, while a risk, were often more useful than dead ones.

Friends and Enemies


every entity basking in the light of power and success casts a shadow, and sometimes lurking there in the dark there are indeed things that go 'bump' in the night. They may not manage to eclipse their rivals, but even so they have a profound impact on history. Their story is worth telling.

Friends and Enemies







Networks 1793-1802
The following is a select list of the primary intelligence and security organisations and networks operating in France, Britain and Ireland in 1793-1802. I have attempted to discover and name as many of the spymasters, agents and other personnel involved as was reasonably possible. However the list is not intended to be complete but rather aims to provide the reader with a general overview and understanding of the composition of and interrelations between the myriad groups and persons involved in clandestine work at this time.

Paris Agency (1791-97)


Paris, France


Sandrié, chevalier Despomelles (1791-97) Pierre Jacques Lemaître (1791-95) François Nicolas Sourdat (1791-97) Abbé André Charles Brottier (1794-97) Thomas Laurent Madeleine Duverne de Presle (1794-97) Charles Honoré Berthelot La Villeheurnois (1796-97)

Reporting to:

Louis Marie Antoine, comte d'Andigné and Jean François Dutheil (1795-97) (who in turn reported to William Wyndham, Lord Grenville and the comte de Artois) Antoine Balthazar Joseph d'André de Bellevue (1796-97)

Friends and Enemies


Emmanuel Henri Alexandre de Launai, comte d'Antraigues (1793-96) (who in turn passed bulletins on to Francis Drake) Comte de Provence and his council, including Antoine Louis François de Bésiade, comte d'Avaray, the duc de La Vauguyon and François-Emmanuel Guignard, comte de Saint-Priest (via Paul-Antoine, prince de Carency, Louis Bayard and others) William Wickham (1795-97) (via Louis Bayard, the Chevalier d'Artez and others)

Contacts and collaborators:

Bénard Comte Ghaisne de Bourmont François Athanase de Charette de la Contrie Louis de Frotté Jouve Abbé Julien-Réné Leclerc Ange Pitou Leonard de Poli Baron de Poly Josephe and Madeleine More de Prémilon Joseph-Geneviève, comte de Puisaye Fortuné Guyot, comte de Rochecotte Carlos Sordat Jean Nicolas Stofflet Louis Stanislas Kotska, prince de la Trémoille Jean François Vauvilliers

William Wickham and the Swiss Agency (1794-97, 1799-1800)


Friends and Enemies


Berne, Switzerland & France, particularly Paris and Lyon


William Wickham

Reporting to:

William Wyndham, Lord Grenville William Henry Cavendish-Bentinck, Duke of Portland William Windham

Corresponding and liaising with:

Alien Office Louis Joseph, prince de Condé (via Charles de la Tour, the marquis de Bésignan, Baron Jacques Antoine Marie de Cazalés and others) Charles Gregan Craufurd Sir James Craufurd English Committee Francis Drake Sir Morton Eden Jean Marie François Alexandre de Lameth Theodore de Lameth Jacques Mallet du Pan Gilbert Elliot-Murray-Kynynmound, Lord Minto Paris Agency Jean-Charles Pichegru Comte de Provence and his council Sir William Sidney Smith

Friends and Enemies


John Trevor Amadée Willot

Agents and co-conspirators:

Antoine d'André Colonel Arpaud Chevalier d'Artez Louis Bayard Dauphin Foy Chevalier de Guer Herrenberger Jacques Pierre Imbert-Colomes Le Clerc de Noisy Senior Mailhos Madame Mayer Come François de Pérusse d'Escars Louis François Perrin, comte de Précy Colonel Victor Roland Major François Louis Rusillion Jacques de Tessonet Villecrose Abbé de Villefort Joseph Vincent


Duval Sir Charles William Flint Le Clerc de Noisy Junior

Friends and Enemies


James Talbot Charles de la Tour


Romain Baboin of Duprez and Duplex Zeerleder & Co.

Philippe d'Auvergne and the Channel Islands Correspondence and Operations (17941802)


Jersey & north-west France, particularly Brittany, Normandy and the Vendée


Philippe d'Auvergne, prince de Bouillon Lord Balcarres Colonel Craig

Reporting to:

Comte de Artois Henry Dundas, 1st Viscount Melville Sir Evan Nepean William Windham

Corresponding and liaising with:

Friends and Enemies


Georges Cadoudal François Athanase de Charette de la Contrie Louis de Frotté Francis Rawdon-Hastings, Earl of Moira Comte de Puisaye Abbé Ratel Comte de Rochecotte Sir Sidney Smith John Wesley Wright


C. Bertin Armand de Chateaubriand Jacques Destouches and his father L'Hermite L'Intelligent Noël François Prigent Chevalier de Tinténiac Le Vigoreux

Sidney Smith and the abbé Ratel – the 'Julie Caron' network and the English Committee (1795-1802)


All France, particularly Paris and the north-west


Friends and Enemies


Philippe d'Auvergne François Mallet-Butigny Louis Jean Baptiste, abbé de Ratel Sir Sidney Smith

Reporting to:

Alien Office Comte de Artois Jean François Dutheil William Wyndham, Lord Grenville Robert Jenkinson, Lord Hawkesbury Sir Evan Nepean William Henry Cavendish-Bentinck, Duke of Portland William Windham

Corresponding and liaising with:

Comte Ghaisne de Bourmont Georges Cadoudal Sir James Craufurd Jean Baptiste Dossonville Jean Marie François Louis de Frotté James Harris, Lord Malmesbury Paris Agency Jean-Charles Pichegru Comte de Rochecotte William Wickham


Friends and Enemies


Antoine d'André Louis Bayard Captain Brennan Paul Cairo Chevalier de Coigny Collin de la Contrie Marquis de Crenolles De Mezières Louis Dupérou Joseph Edouard Richard Cadman Etches Joseph Fievée Casar de Figannières Chevalier de la Fruglaye Abbé Godard Maquis de La Jaille Chevalier de Joubert John Keith Abbé Julien René Joseph Le Clerc de Boisvalon François, Baron Mallet de Créçy Baron Paul Hyde de Neuville Picard de Phélippeaux Carlos Sourdat François Nicolas Sourdat Antoine Omer Talon Jacques Jean Marie François Boudin de Tromelin Chevalier de Tryon Rose Arabella Williams John Wesley Wright Chevalier de Verteuil

Friends and Enemies


Count Viscovitch


Walter Boyd of Boyd, Benfield & Co William Herries of Herries Herissé and Co Thomas Hammersley of Hammersley, Montolieu, Brooksbank and Drewe

James Talbot and the Swabian Agency (1798-99)


Swabia, Switzerland & Paris, France

Members of the Swabian Agency:

Abbé André de la Marre Comte de Précy James Talbot Président de Vezet

Reporting to:

George Canning Lord Grenville Comte de Provence and his council

Corresponding and liaising with:

Georges Cadoudal

Friends and Enemies


Sir Morton Eden Charles Fraser General David Hotze Colonel Ferdinand de Rovéréa and the Swiss Committee Advoyer de Steiguer John Trevor

Agents and co-conspirators:

Antoine d'André Abbé Auguste Charbonnier de Crangéac Louis Bayard Louis Becquey Abbé Bouillé Paul Cairo Charles Georges Clermont-Gallerande Camille Jordan des Bouches du Rhône Abbé de Montesquiou Antoine Chrysostôme Quatremére de Quincy Pierre-Paul Royer-Collard Jean-François Vauvilliers


Robert Talbot


Ransom and Morland of Pall Mall Romain Baboin

Friends and Enemies


British agents and informers in France (1793-1802)


Walter Boyd George Ellis Richard Cadman Etches Richard Ferris Jean Marie François Cunninghame Van Goens William Herries Joseph Jean Lagarde Jean Maret Jean Frédéric Perregaux Charles Somers James Talbot Treuil

Corresponding and liaising with:

Antoine d'André Lord Malmesbury Paris Agency Abbé Ratel Sir Sidney Smith Charles Maurice de Talleyrand-Périgord William Wickham

Friends and Enemies


The Royalist Agents of the comte de Provence and the prince de Condé


Emmanuel Henri Alexandre de Launai, comte d'Antraigues Louis Bayard Marquis de Bésignan Abbé Chaffoy Marquis de Champagne Antoine Courant Louis Fauche-Borel Fenouillot Abbé Lambert Simon François de Mongé Jean Gabriel Maurice Rocques, comte de Montgaillard Louis Stanislas Kotska, prince de la Trémouille Louis Michel Auguste Thevenet


Pierre Badouville Comte Ghaisne de Bourmont Jean François Dutheil Duc d'Harcourt Paris Agency Jean-Charles Pichegru Comte de Puisaye Baronne de Reich Comte de Rochecotte Swabian Agency Swiss Agency

Friends and Enemies


The Alien Office 1794-1802


London, Great Britain

Relevant Acts:

Middlesex Justices Act, 13 June 1792 Aliens Act, 7 January 1793 Habeas Corpus Suspension Acts, 1794, 1798, 1799 Seditious Meetings Act, November 1795 Treasonable Practices Act, November 1795

Reporting to:

Secretary for War Hendry Dundas Foreign Secretary Lord Grenville Secretary to the Board of Admiralty Sir Evan Nepean Prime Minister William Pitt Home Secretary the Duke of Portland Secretary at War William Windham

Senior Members:

Superintendent of aliens, stipendiary magistrate and under secretary of state at the Home Office: William Wickham (1794-1802) Under secretary of state at the Home Office and joint superintendent of aliens: John King (1794-1802) Foreign Office clerk, joint superintendent of aliens and private secretary to Wickham: Sir Charles William Flint (1797-1802)

Friends and Enemies


Junior Members:

Clerks: Charles Lullin (1794-?) Henry William Brooke (1798-?) Le Clerc de Noisy Junior (1798-1801) Inspectors of Aliens

Corresponding and liaising with:

John Jeffreys Pratt, Earl Camden Robert Stewart, Viscount Castlereagh Edward Cooke Sir James Craufurd Francis Drake Sir Richard Ford Francis Freeling François-Henri, duc d'Harcourt Mr Maddison Thomas Pelham John Reeves James Talbot John Trevor

Payments and banking:

Paymaster: Under-Secretary at War William Huskisson Bankers: Romain Baboin

Friends and Enemies


Biddulph, Cocks, Cocks and Ridge Thomas Coutts Jean Frédéric Perregaux Ransom, Morland and Hammersley Thornton and Power

British and Irish Security Forces & Personnel (1793-1802)


Alien Office Sir Richard Ford, Chief Magistrate of the Bow Street Runners Home Office Police Forces and the Bow Street Runners Post Office William Wickham, Superintendant of Aliens


Dublin Castle George Damer, Viscount Milton, Chief Secretary for Ireland (1794-95) Thomas Pelham, 2nd Earl of Chichester, Chief Secretary for Ireland (1795-1798) Robert Stewart, Viscount Castlereagh, Chief Secretary for Ireland (1798-1801) Edward Cooke, Undersecretary for the Chief Secretary for Ireland (1796-1801) William Wentworth-Fitzwilliam, Earl Fitzwilliam, Lord Lieutenant of Ireland (1794-95) John Jeffreys Pratt, Earl Camden, Lord Lieutenant of Ireland (1795-98) Charles Cornwallis, 1st Marquess Cornwallis, Lord Lieutenant of Ireland (1798-1801)

Informers and agents:

Friends and Enemies


Robert Alderson William Bird Thomas Boyle George Cartwright W. R. Darby William Gent Edward Gosling Robert Gray John Groves Francis Higgins Robert Holden George Lynam Leonard McNally Nicholas Madgett (the younger) Nicholas Magin William Metcalfe George Monroe John Moody John Powell Murphy Edward Newell George Orr George Parker George Philips John Pigot John Pollock James Powell James Reeves Thomas Reynolds William Simms Charles Stuart Joseph Tankard

Friends and Enemies


John Taylor John Tunbridge Samuel Turner James Walsh William Warris Robert Watt

United Irish agents and representatives in France and Britain (1793-98)

James Bartholomew Blackwell James Coigley Lord Edward Fitzgerald Edward Lewins William James MacNeven Bernard MacSheehy John Powell Murphy Arthur O'Connor Edmund O'Finn George Orr Richard O'Shee Archibald Hamilton Rowan James Napper Tandy Bartholomew Teeling Theobald Wolfe Tone Samuel Turner

French Republican Agents (1793-99)

Jean Berthonneau

Friends and Enemies


Paul-Antoine, prince de Carency Jean Coleville William Duckett Edward Ferris Richard Ferris William Jackson Jan Anders Jägerhorn Bernard MacSheehy Nicholas Madgett (the younger) Jean Mengaud Jean Gabriel Maurice Rocques, comte de Montgaillard Sidderson

French Police (1796-1802)


Paris, France

Ministers of Police 1796-1799:

4 Jan-4 April 1796 – Philippe Antoine Merlin de Douai 4 April 1796-15 July 1797 – Charles Cochon de Lapparent 15 July-25 July 1797 – Jean-Jacques Lenoir-Laroche 25 July 1797-13 February 1798 – Jean-Marie Sotin de la Coindière 13 February-16 May 1798 – Nicolas Dondeau 16 May-29 October 1798 – Marie Jean François Philibert Lecarlier d'Ardon 29 October 1798-23 June 1799 – Jean-Pierre Duval 23 June-20 July 1799 – Claude Sébastien Bourguignon-Dumolard

Friends and Enemies


Police – July 1799-March 1802:

Minister of Police – Joseph Fouché Ministry of Justice official and Counsellor of State – Pierre-François Réal Secret Police – Pierre-Marie Desmarest Prefect of Police for Paris and Counsellor of State – Louis Nicolas Pierre Joseph Dubois Secretariat – Thurot Press Censorship – Joseph-Etienne Esmenard Surveillance of prisons – Charles-Constant Havas Food prices – Jean-Jacques Lenoir la Roche Regional divisions – 1: Réal, 2: Jean Pelet, 3: Dubois, 4: André-Francois Miot Chief of the Gendarmerie – Adrien-Jeannot de Moncey Chief of Bonaparte's Guard – Anne Jean Marie René Savary Grand Marshal of the Palace – Géraud-Christophe de Michel Duroc


Arnold, Jr.; Balleine; Cobban; Duckworth; Durey, 'Escape of Sir Sidney Smith', 'Lord Grenville and the 'Smoking Gun', William Wickham; Elliott, Partners in Revolution; Ellis; Emsley, 'The Home Office'; Fitzpatrick; Fryer; Godechot; Hall; Hamilton; Hone; Hutt; Kennedy, 'Duckett, William (1768-1841)', 'Jackson, William (?1737-95)', 'Lewines, Edward John (1756-1828)'; Knox; Lenotre; Mitchell, The Underground War; Nelson; Palmer, 'Fitzgerald, Lord Edward (1763-98)', 'O'Connor, Arthur (1763-1852)'; Porter; Sparrow, Secret Service, 'The Alien Office', 'The Swiss and Swabian Agencies, 1795-1801'; Swords; Weber; Wells.

Friends and Enemies


Primary Sources

Barras, Paul, vicomte de Memoirs of Barras, Member of the Directorate, Volume II, ed. G. Duruy, translated by C. E. Roche, London, Osgood, McIlvaine & Co., 1895. Memoirs of Barras, Member of the Directorate, Volume III, ed. G. Duruy, translated by C. E. Roche, New York, Harper & Brothers, 1896.

Barrow, John, The Life and Correspondence of Admiral Sir William Sidney Smith, G. C. B., Volume I, London, Richard Bentley, 1848.

Belsham, W., Memoirs of the Reign of George III. to the Commencement of the Year 1799, Volume V, London, G. G. and J. Robinson, 1801.

Castlereagh, Richard Stewart, Viscount, Memoirs and Correspondence of Viscount Castlereagh, Second Marquess of Londonderry, Volume I, ed. C. Vane, Marquess of Londonderry, London, Henry Colburn, 1848.

Dumont, Étienne, Souvenirs sur Mirabeau et sur les deux premières Assemblées Législatives, Brussels, P.-J. Meline, 1832.

Fortesque, J. B., Report on the Manuscripts of J. B. Fortesque, Esq., Preserved at Dropmore, Volumes II & III, London, Eyre and Spottiswoode, 1894-1899.

Fouché, Joseph, duc d'Otrante, The Memoirs of Joseph Fouché, duke of Otranto, minister of the general police of France, Volume 1, London, H. S. Nichols, 1896.

Harris, James, First Earl of Malmesbury, Diaries and Correspondence of James Harris, First Earl of Malmesbury, Volume III, ed. Third Earl of Malmesbury, London, Richard Bentley, 1844.

Howard, Edward, Memoirs of Admiral Sir Sidney Smith, K.C.B., &c., Volume I, London, Richard Bentley, 1839.

Napoleon I, Correspondance de Napoléon Ier: publiée par ordre de l'Empereur Napoléon III, Volume III, Paris, Imprimerie impériale, 1859.

Friends and Enemies


Réal, Pierre François, comte, Indiscretions of a Prefect of Police: Anecdotes of Napoleon and the Bourbons from the Papers of Count Réal, translated by A. L. Hayward, London, Cassell and Company, 1929.

The Parliamentary History of England, From the Earliest Period to the Year 1803, Volume XXVIII, London, T. C. Hansard, 1816.

The Speeches of the Right Honourable William Pitt, in the House of Commons, 3rd Ed., Volume II, London, Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown, 1817.

Wickham, William, The Correspondence of the Right Honourable William Wickham from the Year 1794, 2 vols, ed. W. Wickham, London, Richard Bentley, 1870.

Windham, William, The Windham Papers: The Life and Correspondence of the Right Honourable William Windham 1750-1810, 2 vols, ed. Earl of Rosebery, London, Herbert Jenkins Limited, 1913.

Tone, Theobald Wolfe, Life of Theobald Wolfe Tone, Compiled and arranged by William Theobald Wolfe Tone, ed. T. Bartlett, Dublin, The Lilliput Press, 1998.

Secondary Sources

Arnold, Jr., Eric A., Fouché, Napoleon, and the General Police, Washington D.C., University Press of America, 1979.

Arnold, James R., Marengo and Hohenlinden: Napoleon's Rise to Power, Barnsley, Pen & Sword Military, 2005.

Balleine, George Reginald, The Tragedy of Philippe d'Auvergne, Vice-Admiral in the Royal Navy and last Duke of Bouillon, London, Phillimore & Co., 1973.

Bramstedt, Ernest Kohn, Dictatorship and Political Police: the technique of control by fear, London, K. Paul, Trench, Trubner & Co., 1945.

Burrows, Simon, 'The émigrés and conspiracy in the French Revolution, 1789-99', in P. R. Campbell, T. E. Kaiser and M. Linton, Conspiracy in the French Revolution, Manchester, Manchester University Press, 2007, pp. 150-171.

Chandler, Francis William, Political Spies and Provocative Agents, 2nd Ed., Sheffield, Parker Bros., 1936.

Friends and Enemies


Cobb, Richard, 'Our Man in Berne', in A Second Identity: essays on France and French history, London, Oxford University Press, 1969, pp. 184-191.

Cobban, Alfred, 'The Beginning of the Channel Isles Correspondence, 1789-1794', The English Historical Review, vol. 77, no. 302 (1962), pp. 38-52.

• • •

Cole, Hubert, Fouché, The Unprincipled Patriot, London, Eyre & Spottiswoode, 1971. Conner, Susan P., The Age of Napoleon, Westport, Greenwood Press, 2004. Daugherty, William J., 'The role of covert action', L. K. Johnson (ed.), Handbook of Intelligence Studies, London, Routledge, 2007, pp. 279-288.

Donnelly, Michael, 'Muir, Thomas, of Huntershill (1765-99)', in J. O. Baylen and N. J. Gossman (eds.), Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1,

Hassocks, Harvester Press, 1979, pp. 330-334. • Doyle, William, The Oxford History of the French Revolution, 2nd Edition, Oxford, Oxford University Press, 2002. • Duckworth, Colin, The d'Antraigues Phenomenon: The Making and Breaking of a Revolutionary Royalist Espionage Agent, Newcastle Upon Tyne, Avero Publications Ltd., 1986. • • Dulles, Allen, The Craft of Intelligence, New York, Harper & Row, 1963. Dupre, Huntley, Lazare Carnot: Republican Patriot, Oxford, The Mississippi Valley Press, 1940. • Durey, Michael 'Lord Grenville and the 'Smoking Gun': the plot to assassinate the French Directory in 1798-1799 reconsidered', The Historical Journal, vol. 45, no. 3 (2002), pp. 547568. 'The British Secret Service and the Escape of Sir Sidney Smith from Paris in 1798', History, vol. lxxxiv, no. 275 (1999), pp. 437-457. William Wickham, Master Spy: The Secret War Against the French Revolution, London, Pickering & Chatto, 2009. 'William Wickham, the Christ Church Connection and the Rise and Fall of the Security Service in Britain, 1793-1801', English Historical Review, vol. cxxi, no. 492 (2006), pp. 714-745. • Elliott, Marianne

Friends and Enemies



Partners in Revolution: The United Irishmen and France, New Haven, Yale University Press, 1982.


'The role of Ireland in French war strategy, 1796-1798', in H. Gough and D. Dickson (eds.), Ireland and the French Revolution, Dublin, Irish Academic Press, 1990, pp. 202-219.

Ellis, Kenneth, The Post Office in the Eighteenth Century: A Study in Administrative History, London, Oxford University Press, 1958.

Emsley, Clive 'Binns, John (1772-1860)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 44-48. 'Hardy, Thomas (1752-1832)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 206-210. 'The home office and its sources of information and investigation 1791-1801', The English Historical Review, vol. 94, no. 372 (1979), pp. 532-561.

• •

Englund, Steven, Napoleon: A Political Life, New York, Scribner, 2004. Fitzpatrick, William John, Secret Service Under Pitt, London, Longmans, Green, and Co., 1892.

Forssell, Nils, Fouché, the man Napoleon feared, translated by A. Barwell, London, George Allen & Unwin Ltd, 1928.

Fryer, Walter Ronald, Republic or Restoration in France? 1794-7: The Politics of French Royalism, with particular reference to the activities of A. B. J. d'André, Manchester, Manchester University Press, 1965.

Godechot, Jacques, The Counter-Revolution: Doctrine and Action 1789-1804, translated by S. Attanasio, London, Routledge & Kegan Paul Ltd, 1972.

Goodwin, Albert, The Friends of Liberty: The English Democratic Movement in the age of the French revolution, London, Hutchinson & Co., 1979.

• • •

Hague, William, William Pitt the Younger, New York, Alfred A. Knopf, 2005. Hall, Sir John, General Pichegru's Treason, London, Smith, Elder & Co., 1915. Hamilton, Albert J., 'Tandy, James Napper (1740-1803)', Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 466-467.

Friends and Enemies


Hedley, John Hollister, 'Analysis for strategic intelligence', Handbook of Intelligence Studies, pp. 211-226.

Hill, Patricia K., 'Russell, Thomas (1767-1803)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 421-424.

Hone, J. Ann, For the Cause of Truth: Radicalism in London 1796-1821, Oxford, Clarendon Press, 1982.

Hutt, Maurice, Chouannerie and Counter-Revolution: Puisaye, the Princes and the British Government in the 1790s, 2 vols, Cambridge, Cambridge University Press, 1983.

Kennedy, W. Benjamin 'Duckett, William (1768-1841)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 134-139. 'Jackson, William (?1737-95)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 254-259. 'Lewines, Edward John (1756-1828)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 284-290.

Knox, Oliver, Rebels & Informers: Stirrings of Irish Independence, London, John Murray, 1997.

• •

Lawday, David, Danton: The Gentle Giant of Terror, London, Jonathan Cape, 2009. Le Biez, Gilles, 'Irish News in the French Press: 1789-98', in D. Dickson, D. Keogh and K. Whelan, The United Irishmen: republicanism, radicalism and rebellion, Dublin, Lilliput Press, 1993, pp. 256-268.

Lefebvre, Georges, The Directory, translated by R. Baldick, London, Routledge & Kegan Paul Ltd, 1965.

Lenotre, G., Two Royalist Spies of the French Revolution, translated by B. Miall, London, T. Fisher Unwin, 1924.

Lyons, Martyn, France Under the Directory, Cambridge, Cambridge University Press, 1975.

Mitchell, Harvey The Underground War Against Revolutionary France: The Missions of William Wickham 1794-1800, Oxford, Clarendon Press, 1965.

Friends and Enemies



'Vendémiaire, A Revaluation', The Journal of Modern History, vol. xxx, no. 3 (1958), pp. 191-202.

McBride, Ian, Eighteenth-Century Ireland: The Isle of Slaves, Dublin, Gill & Macmillan Ltd, 2009.

McCracken, J. L., 'The United Irishmen', in T. D. Williams (ed.), Secret Societies in Ireland, Dublin, Gill and Macmillan, 1973, pp. 58-67.

Mori, Jennifer, William Pitt and the French Revolution 1785-1795, New York, St. Martin's Press, 1997.

Nelson, Ronald Roy, The Home Office, 1782-1801, Durham, Duke University Press, 1969.

O'Neill, Stephen, 'Tone, Theobald Wolfe (1763-97)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 488-490.

Palmer, Stanley H. 'Fitzgerald, Lord Edward (1763-98)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 170-173. 'O'Connor, Arthur (1763-1852)', in Biographical Dictionary of Modern British Radicals, Volume 1, pp. 347-349.

Polmar, Norman and Allen, Thomas B., Spy Book: The Encyclopedia of Espionage, 2nd Ed., New York, Random House, 2004.

Porter, Bernard, Plots and Paranoia: A history of political espionage in Britain 17901988, London, Unwin Hyman, 1989.

Schroeder, Paul W., The Transformation of European Politics 1763-1848, Oxford, Clarendon Press, 1994.

Shulsky, Abram N., Silent Warfare: Understanding the World of Intelligence, Washington D.C., Brassey's (US), Inc., 1991.

Sparrow, Elizabeth Secret Service: British Agents in France 1792-1815, Woodbridge, The Boydell Press, 1999. 'Secret Service Under Pitt's Administrations, 1792-1806', History, vol. lxxxiii, no. 270 (1998), pp. 280-294.

Friends and Enemies



'The Alien Office, 1792-1806', The Historical Journal, vol. 33, no. 2 (1990), pp. 361-384.


'The Swiss and Swabian Agencies, 1795-1801', The Historical Journal, vol. 35, no. 4 (1992), pp. 861-884.

Stout, Mark, 'Émigré intelligence reporting: Sifting fact from fiction', Handbook of Intelligence Studies, pp. 253-268.

• •

Sun Tzu, The Art of War, translated by L. Giles, Project Gutenberg, 2004. Swords, Liam, The Green Cockade: The Irish in the French Revolution 1789-1815, Sandycove, Glendale, 1989.

Thompson, Edward Palmer, The Making of the English Working Class, London, Penguin Books, 1991.

Weber, Paul, On the Road to Rebellion: The United Irishmen and Hamburg 1796-1803, Dublin, Four Courts Press, 1997.

Wells, Roger, Insurrection: The British Experience 1795-1803, Gloucester, Alan Sutton Publishing Limited, 1983.

Woronoff, Denis, The Thermidorean Regime and the Directory, 1794-1799, translated by J. Jackson, Cambridge, Cambridge University Press, 1983.